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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Для здійснення господарської та виробничої 

діяльності підприємства використовують необоротні активи. Вони 

відрізняються від предметів праці тим, що при ймають участь у виробництві 

протягом кількох років, зберігаючи свої фізичні властивості і натуральну 

форму. Засоби праці поступово зношуються та переносять свою вартість на 

продукцію частинами, проте необоротні активи можуть підлягати поточному 

та капітальному ремонту, що може вплинути як на поточні витрати, так і на 

первісну вартість необоротного активу.  

На сучасному етапі більшість підприємств відійшло від системи 

планово-попереджувального ремонту, що негативно вплинуло на утримання 

та  використання необоротних активів, організацію їх ремонту. Процес 

документообігу  витрат на ремонт зведений до мінімуму. Робітники 

ремонтних служб матеріально не зацікавлені у праці, розцінки за роботу 

своєчасно не переглядаються, що викликає велику плинність кадрів, впливає 

на якість ремонту. 

Окремим питанням теорії, методики та організації обліку і аналізу витрат 

на ремонт та поліпшення необоротних активів приділялась увага у працях 

Бабича В.В., Бандурки О.М., Жданова А.І., Задорожного З. В., Кужельного 

М.В., Крупки Я. Д., Коцупатрого М.М., Мужевич Н. В., Панасюк В. М., Пителя 

С. В., Починок Н. В., Романіва Р. В., Рудановського О.П., Свідерського Є.І., 

Ткаченко Н.М., Носкіна Р.А., Коробова М.Я., Орлова П.І., Петрова К.Я., 

Рейніна С.Н., та інших авторів, які започаткували теоретичне обґрунтування і 

подальшу розробку даної проблеми.  

Більшість авторів зосереджують увагу на класифікації ремонтів, джерел їх 

відшкодування, загальній методиці ведення обліку витрат на ремонт. У той же 

час питання планування ремонту, організації обліку ремонту, порядок списання 

матеріальних витрат, нарахування заробітної плати, методика обліку витрат на 
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ремонт у комп’ютерному середовищі, організація оперативного контролю 

витрат на ремонт досліджені недостатньо.  

Метою написання дипломної роботи є дослідження та розробка 

рекомендацій щодо удосконалення обліку і аналізу витрат на поліпшення 

необоротних активів для забезпечення ефективного впливу на фінансові 

результати господарюючих суб’єктів. 

Досягнення поставленої мети обумовило вирішення таких завдань: 

 з’ясування сутності понять «ремонт» та «поліпшення», їхні види та способи 

здійснення; 

 проведення критичного аналізу стану обліку витрат на ремонт та 

поліпшення необоротних активів; 

 розгляд методичних аспектів організації обліку витрат на поліпшення 

необоротних активів; 

 надання пропозицій щодо удосконалення форм первинних та зведених 

документів, пов’язаних з поліпшенням необоротних активів;  

 визначення основних проблем синтетичного та аналітичного обліку витрат 

на поліпшення необоротних активів та можливостей їх вирішення; 

 аналіз особливостей поточного та капітального ремонту необоротних 

активів, що передані у фінансову та операційну оренду; 

 визначення можливості вдосконалення організації обліку витрат на 

здійснення ремонту основних засобів, інших необоротних матеріальних 

активів, нематеріальних активів в середовищі комп’ютерних інформаційних 

систем; 

 оцінка чинної системи аналізу витрат на поліпшення необоротних активів та 

розроблення рекомендації щодо її удосконалення; 

 аналіз витрат на поліпшення необоротних активів та ефективність його 

здійснення; 

Об’єктом дослідження є система обліку і аналізу витрат на поліпшення 

необоротних активів ТОВ «Сахара». 
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Предметом дослідження виступають теоретичні, методичні, 

організаційні аспекти обліку та аналізу витрат не поліпшення необоротних 

активів. 

Методи дослідження. Для забезпечення досягнення поставленої мети в 

дипломній роботі використовувались такі методи економічних досліджень: 

теоретичного узагальнення, дедукції та індукції, аналогії, аналізу і синтезу. 

Наукова новизна одержаних результатів проведеного дослідження 

полягає у поглибленні теоретичних положень і вдосконаленні на цій основі 

методики та організації обліку й аналізу витрат на поліпшення необоротних 

активів, а саме: уточнено класифікацію необоротних активів, що підлягають 

та не підлягають поліпшенням; удосконалено методику синтетичного і 

аналітичного обліку витрат на поліпшення необоротних активів, 

запропоновано форми первинних документів з обліку поточного та 

капітального ремонтів. 

Практична значущ ість отриманих результат ів полягає в тому, що 

запропонована методика випробувана на досл іджуваному п ідприємстві та 

може застосовуватись на інших п ідприємствах. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ І АНАЛІЗУ ВИТРАТ НА 

ПОЛІПШЕННЯ НЕОБОРОТНИХ АКТИВІВ  

 

1.1. Сутність категорії «активи»: аналіз наукових джерел 

 

Важливою запорукою максимізації прибутку підприємства є 

забезпеченість виробничого процесу активами в необхідній кількості та їх 

ефективне використання для нормального функціонування підприємства.  

Щодо актив ів існує низка невир ішених проблемних питань. Особливо ї 

уваги потребує питання трактування терм іну “активи». Так, на сьогодні р ізко 

вид іляються розб іжності у назві та визначенні засоб ів, п ід якими в 

бухгалтерському обл іку розум іють активи. Кр ім того, в ідсутня ч ітка 

в ідпов ідь на питання, що саме з позиц ії бухгалтерського, цив ільного та 

господарського законодавства в ідображає у бухгалтерському обл іку активи, 

майно або ресурси.  

В ідпов ідно до м іжнародних стандарт ів ф інансово ї зв ітності (МСФЗ), 

актив – це ресурс, контрольовани й суб’єктом господарювання в результаті 

минулих под ій, в ід якого оч ікують надходження майбутн іх економ ічних 

виг ід для суб’єкта господарювання. Зг ідно з американським стандартом 

бухгалтерського обл іку SFAC 6, активи – це ймов ірні майбутні економ ічні 

вигоди, отримані або контролюються окремою компан ією в результаті угоди 

або минулих под ій. Визначення актив ів у МСФЗ та GAAP US за сутн істю є 

ідентичними та визначають дві основні характеристики активу – 

контрольовані суб’єктом господарювання ресурси та передбачають 

отримання в майбутньому економ ічних виг ід. В обл іковому аспекті активи є 

ресурсами п ідприємства у вигляді конкретних елемент ів господарського 

обороту, а головним критер ієм є в ідображення їх в активі балансу. 

Нац іональні стандарти бухгалтерського обл іку акцентують увагу на 

наявності двох основних умов: 1) суб’єкти господарювання повинні мати 
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право власності на активи; 2) можлив ість отримання економ ічних виг ід в ід їх 

використання в майбутньому. 

В ідпов ідно до МСФЗ передбачено, що право власності не є істотним 

при визначенні активу в балансі, оск ільки основним є контроль виг ід в ід 

використання. Професор Я.В. Соколов зазначає, що розповсюдження 

М іжнародних стандарт ів ф інансово ї зв ітності призвело до виникнення 

нового поняття «ресурси» [149, 226-231].  

У табл. 1 наведені визначення категор ії «активи» у нормативних актах 

р ізних країн 

Таблиця 1.1 

Визначення категор ії «активи» у нормативних актах р ізних країн 

Країна Нормативни й документ Визначення активу 

1 2 3 

Азербайджан Закон Азербайджансько ї Республ іки 

«Про бухгалтерськи й обл ік» в ід 

24.03.1995 р. №998 [54] 

В ідсутнє визначення активу. Майно 

п ідприємства - це сукупн ість оборотних і 

необоротних актив ів 

Б ілорусь Закон Республ іки Б ілорусь «Про 

бухгалтерськи й обл ік і зв ітн ість» в ід 

18.10.1994 р. № 3321-XII [57] 

В ідсутнє визначення активу. Майно – 

нерухомі та рухомі речі, що при ймаються 

п ідприємством, включаючи гроші та ц інні 

папери, а також інше майно, зокрема 

майнові права п ідприємства у в ідношенні 

до інших ос іб, а також виняткові права на 

результати інтелектуально ї власності 

Естон ія Закон Естон ії «Про бухгалтерськи й 

обл ік» в ід 01.01.1995 р. [56] 

В ідсутнє визначення активу. Майно – 

ресурси, що знаходяться у волод інні 

особи, яка зобов’язана вести 

бухгалтерськи й обл ік 

Казахстан Закон Республ іки Казахстан «Про 

бухгалтерськи й обл ік і ф інансову 

зв ітн ість» в ід 28.02.2007 р. № 234 

[1558 

Активи – ресурси, які контролюються 

індив ідуальним п ідприємцем або 

орган ізац ією в результаті минулих под ій, 

в ід яких оч ікується отримання майбутн іх 

економ ічних виг ід 

Молдова Закон Республ іки Молдова «Про 

бухгалтерськи й обл ік» в ід 

04.04.1995 р. №426 [59]  

В ідсутнє визначення активу. Майно 

п ідприємства – це сукупн ість оборотних і 

необоротних актив ів 

Туркмен істан Закон Туркмен істану «Про 

бухгалтерськи й обл ік» в ід 

20.12.1996 р. [60] 

Активни й кап італ – визначається як 

сукупн ість основних засоб ів, 

нематер іальних ресурс ів (актив ів), 

ф інансових інвестиц ій, матер іальних 

об ігових кошт ів, засоб ів в поточних 

розрахунках і грошових кошт ів 

Україна Закон України «Про бухгалтерськи й 

обл ік і ф інансову зв ітн ість» в ід 

16.06.1999 р. № 996 - Х іV [61] 

Активи – це ресурси, контрольовані 

суб’єктом господарювання в результаті 

минулих под ій, в ід якого оч ікують 

надходження майбутн іх економ ічних 

виг ід для суб’єкта господарювання 
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Проанал ізувавши п ідходи до трактування категор ії «активи» в 

нормативних документах України та європейських країн, встановлено, що в 

Азербайджані, Б ілорус ії, Естон ії та Молдові не наводиться визначення ц ієї 

категор ії, а використовується терм ін «майно». В Азербайджані та Молдові 

поняття «майно» та «активи» ототожнюється, адже п ід майном п ідприємства 

розум іється сукупн ість оборотних і необоротних актив ів. В Естон ії 

ототожнюються поняття «майно» і «ресурси». П ід майном розум іються 

ресурси, що знаходяться у волод інні особи, яка зобов’язана вести 

бухгалтерськи й обл ік. У Туркмен істані весь кап італ п ідприємства под ілени й 

на пасивни й та активни й. Активни й кап італ – це сукупн ість основних 

засоб ів, нематер іальних ресурс ів (актив ів), ф інансових інвестиц ій, 

матер іальних об ігових кошт ів, засоб ів в поточних розрахунках і грошових 

кошт ів.  

У В ірмен ії, Казахстані, Польщі та Україні в законодавчих актах з 

бухгалтерського обл іку актив трактується з урахуванням вимог МСФЗ, тобто 

критер іями визнання актив ів є належн ість і контрольован ість п ідприємством 

цих ресурс ів, які в майбутньому принесуть економ ічні вигоди. Сл ід 

в ідм ітити, що законодавчі документи, які регулюють бухгалтерськи й обл ік, 

не використовують поняття «майно», проте це поняття наявне в 

господарському та цив ільному законодавстві. Зг ідно з ст. 139 

Господарського кодексу України, майно розглядається як сукупн ість речей та 

інших ц інностей (включаючи нематер іальні активи), які мають варт існе 

визначення, виробляються чи використовуються у д іяльності суб’єкт ів 

господарювання та в ідображаються в балансі або враховуються в інших 

30передбачених законом формах обл іку майна цих суб’єкт ів [7]. Цив ільни й 

кодекс трактує майно як окрему р іч, сукупн ість речей, а також майнові права 

та обов’язки [163]. Зг ідно із Законом України «Про оц інку майна, майнових 

прав, профес ійну оц іночну д іяльн ість в Україні», майно – об’єкти в 

матер іальн ій формі, буд івлі та споруди (включаючи їх нев ід’ємні частини), 

машини, обладнання, транспортні засоби, паї, ц інні папери, нематер іальні 
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активи, в тому числі об’єкти права інтелектуально ї власності (ст. 3) [62]. 

Отже, в Господарському кодексі наведено ширше визначення категор ії 

«майно» н іж в Цив ільному кодексі, адже зазначено варт існи й характер речей 

та інших ц інностей (включаючи нематер іальні активи), що виробляються чи 

використовуються у д іяльності п ідприємства, в ідображаються в балансі або 

на позабалансових рахунках. Терм ін «актив» походить в ід латинського слова 

actives – д іючи й, д іяльни й.  

Анал із теоретичних досл іджень показав, що на сьогодн ішн ій день не 

сформовано єдиних п ідход ів до трактування категор ії «актив». Б ільш ість 

автор ів не повн істю розкривають економ ічну сутн ість і природу дано ї 

категор ії, а лише визначають їх призначення, не надаючи ч іткого 

тлумачення. Інші автори трактують його занадто широко. Дана проблема 

призводить до неоднозначності та суперечливості трактувань понять та 

спричиняє проблемні питання в процесі правового регулювання д іяльності 

п ідприємств. У дисертац ії Л.Л. Горецько ї [28] розглянуто два загальні 

п ідходи щодо економ ічно ї інтерпретац ії «актив ів», які вид іляють В.В. 

Ковалев та В.В. Патров, виходячи із складу та розм іщення господарських 

засоб ів п ідприємства, що наводиться в активі бухгалтерського балансу (рис. 

1.1).  

П ідходи до трактування 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. П ідходи до трактування активу за 

В.В. Ковалевим та В.В. Патровим 

Актив – величина витрат підприємства, 

яка утворилася в результаті попередніх 

операцій та фінансових угод, і 

понесених ним витрат заради можливих 

майбутніх доходів 

Передбачає, що в активі балансу 

відображається склад, розміщення та 

фактичне цільове використання засобів 

підприємства 

Предметно-

речовий підхід 

Витратно-

результативний 

підхід 
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Предметно-речови й п ідх ід до інтерпретац ії активу акцентує ув агу на 

тому, що це вкладені ф інансові ресурси п ідприємств а, та на 

функц іональному призначенні придбаних господарських засоб ів. У 

в ідпов ідності з цим, актив балансу – це засоби, які «можна в ідчути руками» і 

які можуть бути п ідтверджені інвентаризац ією [28]. Витратнорезультативни й 

п ідх ід до трактув ання активу балансу ширши й за сутн істю. Основним є 

вкладання кошт ів у створення активу з метою отримання доходу. Таким 

чином, за слов ами В.В. Ков алев а та В.В. Патров а, предметно-речове 

трактув ання – це кв інтесенц ія контрольно ї функц ії обл іку; витратно-

результативне трактув ання – в ідображення інформац ійно-комун ікац ійно ї 

функц ії обл іку з її нац ілен істю на майбутнє, на той дох ід, яки й в принципі 

можливо отримати при розумному та ефективному використанні засоб ів, які 

є в наявності у п ідприємств а [29, 50].    

Соколов Я.В. [149, 226-231] зазначає, що на практиці існують три 

п ідходи до трактув ання зм істу категор ії «актив» (табл. 1.2). 

Перши й п ідх ід до трактув ання активу характерни й як для зах ідно ї, так і 

для рос ійсько ї школи бухгалтерського обл іку (Г. Н ікл іш, Н.С. Лунски й, Н.А. 

Кипарис ів, Н.А. Леонтьєв та ін.). Други й п ідх ід з’явився н а початку XX ст. у 

Рос ії, його прихильниками були А.П. Рудановски й, Я.М. Гальпер ін, І.Р. 

Миколаїв та інші, а в Н імеччині – Е. Шмаленбах. Приб ічники даного п ідходу 

категорично виступали проти проведення переоц інки вкладених актив ів. 

Трет ій п ідх ід виник у середині XX ст. Одним з його творц ів був італ ійськи й 

бухгалтер Д. Дзаппа. Активом визн ав ався т ільки той об’єкт, яки й здатни й 

приносити дох ід. Якщо орендов ане обладн ання здатне формув ати доход – це 

актив, якщо ні – то йому не м ісце в активі. У цьому випадку п ідкреслюється 

пр іоритет зм істу н ад формою. І зв ідси виплив ає і ставлення до переоц інки 

актив ів. Якщо в арт ість актив ів зростає, то це зростання зб ільшує дох ід. 
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 Таблиця 1.2 

П ідходи до трактув ання категор ії «актив» за Я.В. Соколовим 

№ з\п Назв а 

п ідходу 

Сутн ість п ідходу П ідходи до оц інки 

актив ів 

1 2 3 4 

1 Майно, яке 

знаходиться у 

власності 

п ідприємств а 

Актив – це все майно, яке в ідображено в 

інвентаризац ійному описі, тобто актив 

розум іється як: майно, що перебув ає у 

власності п ідприємств а 

За поточною 

ринковою ц іною 

2  

 

 

Витрати 

майбутн іх 

пер іод ів 

Актив не пов’язани й з інвентарем, а 

вит ікає з поточно ї документац ії 

п ідприємств а, яке пост ійно витрачає 

гроші. Одні витрати, пов’язані з даного 

зв ітного пер іоду, вв ажаються витратами, 

а інші, які пов’язані з майбутн іми 

зв ітними пер іодами – кап італ ізуються, 

тобто тимчасово перем іщуються в активі 

з тим, щоб в майбутн іх пер іодах їх 

в іднесли на витрати 

За соб ів арт істю 

3 Доходи 

майбутн іх 

пер іод ів 

Актив – це доходи майбутн іх пер іод ів. 

П ідприємство зд ійснює витрачання 

кошт ів і ресурс ів заради доход ів, які ці 

витрати повинні принести в 

майбутньому. Якщо витрати не 

приносять доход ів, то це не витрати, а 

втрати 

Об’єкти актив ів 

потр ібно 

переоц інюв ати 

 

Таким чином узагальнемо результат ииииии ан ал ізу категор ії «актив» в 

дов ідков ій л ітературі (табл. 1.3). Він св ідчить, що н а сьогодні можн а 

визн ачити та в ідокремити основні категор ії, які характеризують теоретичні 

п ідходи до визн ачення сутності дано ї категор ії. 

Таблиця 1.3 

Узагальнення результат ів ан ал ізу обл іково ї категор ії «актив» у 

дов ідков ій л ітературі 

№ з\п Тлумачення К ільк ість П ІБ автора 

1 2 3 4 

1 Л ів а частин а 

балансу 

19 Агєєв а Ю.Б., Азр іл іян А.Н., Ар інушк ін М.С., 

Бабаєв Ю.А., Бабенко І.П., Бакаев А.С., Б іч ік 

С.В., Бойко В.М, Бор ісов А.Б., Бутинець Ф.Ф., 

Голощапов Н.А., Ермошенко Н.Н., Загородн ій 

А.Г., Конопл іцьки й В.А., Крас ій С.А., 

Копорул ін а В.Н., Мороз А.М., Науменко В.І., 

Гарбузов В.Ф. 



13 
 

1 2 3 4 

2 Сукупн ість майн а 7 Бакаев А.С., Берн ар І., Бор ісов А.Б., Науменко 

В.І., Мочерни й С.В., Загородн ій А.Г., 

Конопл іцьки й В.А. 

3 Ресурси 5 Бутинець Ф.Ф. Галяп ін Л.В., Редько А.Ю., 

Велш Глен А., Сазерленд Дж., Кэнуэлл Д. 

4 Власн ість 6 Агєєв а Ю.Б., Азрилиян А.Н., Бабенко І.П., 

Нов іков В.А., Райс Энтони, Шемшученко 

Ю.С., 

5 Перевищення сум 

доходу ф ірми н ад її 

витратами 

5 Б іч ік С.В. Бойко В.М. Азр іл іян А.Н. Бор ісов 

А.Б. Ермошенко Н.Н. 

6 Варт ість 2 Б іч ік С.В. Ожегов С.І 

7 Господарські 

засоби 

2 Ар інушк ін М.С., Бакаєв А.С. 

8 Економ ічні ресурси 2 Бланк І.О., Саблук П.Т. 

9 Наявні кошти 

ф ірми 

1 Корн ієнко Г.В 

10 Матер іальні 

ц інності 

1 Фам інськи й І.П. 

 

Серед 42 розглянутих дов ідкових джерел, 38 % досл ідник ів трактують 

актив як л іву частину балансу, в як ій в ідображається все майно п ідприємств а. 

Проте, дани й п ідх ід показує лише розм іщення активу по в ідношенню до 

балансу та не в ідображає сутності категор ії. В даному випадку актив 

трактується як обл іков а категор ія, яка виступає одн ією з частин балансу та 

ув ага досл ідник ів акцентується н а грошов ій оц інці в артості п ідприємств а. 

Інша ж частин а автор ів дов ідково ї л ітератури (14 %) трактують актив як 

майно.  

Тому вважаємо за доцільне розглянути сутн ість поняття «майно». 

Загородн ій А.Г. розум іє п ід майном будь-яку матер іальну ц інн ість, яка 

зн аходиться у власності або волод інні юридичних чи ф ізичних ос іб [46, 496]. 

Матер іальні ц інності, у свою чергу можн а трактув ати як, речі, що мають 

певну в арт ість, ц іну, оск ільки матер іальни й – це те, що існує незалежно в ід 

св ідомості, має певну форму [46, 586]. Ар інушк ін Н. розглядав майно з двох 

стор ін: н асамперед всю сукупн ість господарських в ідносин, оц інених в 

грошах; в ідносив до майн а не лише речі, але і деб ітор ів, а також і кредитор ів, 

і розр ізняв у складі майн а актив та пасив. З іншого боку п ід «майном» вчени й 
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розум іє частину активу, точн іше, лише сукупн ість речей, а саме такі 

предмети, як будинки, буд івлі, споруди, машини та інші предмети, які 

призн ачені для трив ало ї господарсько ї служби [3, 779-796]. Бор ісов А.Б, 

Науменко В.І. та Райзберг Б.А. розум іють п ід «активом» сукупн ість майн а та 

грошових кошт ів, які н алежать п ідприємству, а Конопл іцьки й В.А. в ідносить 

до актив ів ще й ц інні папери. Берн ар І. розглядав актив як сукупн ість майна, 

що нлежить суб’єкту господарюв ання та деб іторської заборгованості. 

Мочерни й С.В. н аводить б ільш глибоке трактув ання: активи – сукупн ість 

майн а, інтелектуально ї власності, грошових ресурс ів, що н алежать 

п ідприємству, ф ірмі, компан ії, в які вкладено засоби власник ів та інших ос іб 

[36, с. 29]. Фам інськи й І.П. в ідносить до актив ів матер іальні ц інності, ц інні 

папери, р ізного роду вклади до банк ів, гот івку, а також нематер іальні активи 

(“гудв іл», патенти, авторські св ідоцтв а, торгові марки тощо), що н алежать 

п ідприємству. Проте, н а н ашу думку, все, що зн аходиться в активі, зг ідно 

Плану рахунк ів бухгалтерського обл іку, не можн а н азв ати майном, або тими 

ж матер іальними ц інностями, оск ільки грошові кошти, гудв іл, резерв 

сумн івних борг ів до цих категор ій в ідносити не доц ільно. Що ж стосується 

майнових прав, то це суб’єктивні прав а учасник ів правов ідносин, пов’язані з 

волод інням, користув анням та розпорядженням майн а. Як зазн ачає Л.Л. 

Горецька: «н аявн ість будь-якого прав а або обов’язку розум іє п ід собою 

об’єкт, н а яки й вони поширюються. І н авпаки, будь-яки й об’єкт бере участь в 

господарськ ій д іяльності не сам по собі, а через ті чи інші прав а або 

обов’язки економ ічного суб’єкту» [29, 53]. Тобто, активи є прав ами н а 

ресурси, а не ресурсами, як це заф іксов ано в м іжн ародних та н ац іон альних 

стандартах бухгалтерського обл іку. Якщо правові в ідносини виникають з 

приводу майн а господарюючого суб’єкта, то для даного суб’єкта виникають 

майнові прав а н а майбутню компенсац ію за вилучені об’єкти майн а, тому в 

обл іку вони зн аходять в ідображення в активі балансу [28]. Проте, як і у 

випадку з «майном» майнові прав а також можн а застосовув ати до 

трактув ання актив ів лише частково. 10 % автор ів розглядають актив як 
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перевищення грошових н адходжень н ад витратами. На н ашу думку, таке 

визн ачення не розкрив ає сутності категор ії актив, оск ільки н а сьогодні 

останн ій виступає не лише у вигляді грошових кошт ів, а й у вигляді 

необоротних, нематер іальних, оборотних актив ів, інвестиц ій тощо. При чому 

дане трактув ання б ільш ч ітк іше в ідображає сутн ість поняття “прибуток». 

Так, Ф.Ф. Бутинець вв ажає, що прибуток сл ід розглядати як суму 

перевищення доход ів н ад витратами п ідприємств а, отриману в ід ус іх вид ів 

д іяльності за зв ітни й пер іод [18, 89]. Хоча, в арто зазн ачити, що поняття 

«грошові н адходження» та «доходи» не є тотожними, проте, все таки 

застосовув ати дане тлумачення до актив ів, н а н ашу думку, не доц ільно. 12 % 

автор ів визн ають «актив» як «власн ість». Поняття «власн ість» пов’язан а з 

поняттям «волод іння». Волод іння – це фактичне розпорядження р іччю, яке 

створює для власника можлив ість безпосереднього впливу н а р іч [63, 67]. 

Волод іння р іччю (майном), закр іплене законом за суб’єктом прав а 

(юридичною чи ф ізичною особою). Проте законним власником може бути й 

орендар майн а за договором майнового н айму, особа, як ій майно передано за 

договором про безкоштовне використання, збер ігач майн а тощо. 

Вищезазн ачені особи є власниками такого майн а, оск ільки саме вони 

розпоряджаються ним, контролюють, отримують певні вигоди в ід його 

використання до роз ірв ання укладеного договору. Таким чином, як зазн ачає 

Л.Л. Горецька, майно, яке зн аходиться у власності, передбачає, що його 

власник волод іє, користується та розпоряджається ним, а його право також 

закр іплене юридично. Одн ак в бухгалтерському обл іку, н асамперед потр ібно 

брати до ув аги економ ічни й зм іст операц ії, а не її юридичну форму, зг ідно 

принципу «прев алюв ання сутності н ад формою» [28]. До того ж майно 

орендов ане за операц ійною орендою, в ідображається н а позабалансових 

рахунках.  

Бабенко І.П. при трактув анні активного майн а (активу) робить акцент 

н а праві власності як сукупності речових благ, які складають власн ість 

держави, сусп ільств а, п ідприємств а, господарств а, окремих ос іб, с ім’ї, роду 
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та ц ілого н ароду. В свою чергу блага – це всі предмети, д ії та явища 

зовн ішнього св іту, які здатні прямо або не прямо задовольняти ф ізичні, 

розумові або духовні потреби людини [5, 10]. В ідпов ідно, вчени й виводить 

визн ачення активу виходячи з в ідносин прав а власності, в ідпов ідно до якого 

все майно под іляється н а активне або пасивне. Отже, актив або активне 

майно, як зазн ачає І.П. Бабенко, – це сукупн ість речових та неречових 

ц інностей, які зн аходяться в розпорядженні державного або прив атного 

(одноос ібного і колективного) господарств а або п ідприємств а, що складають 

його власн ість, без в ідношення до н аявних борг ів [5, 10]. Також при 

досл ідженні вищезазн ачено ї категор ії, виявлено, що використовують терм іни 

«ресурси» та «економ ічні ресурси». Американські досл ідники Велш Глен А., 

Шорт Ден іел Г. та Сазерленд Дж., Кэнуэлл Д. трактують актив як ресурси, 

що н алежать п ідприємству. Сазерленд Дж., Кенуелл Д. акцентують ув агу н а 

тому, що це будь-яки й ресурс, яки й має економ ічну ц інн ість. В ітчизняні 

досл ідники Ф.Ф. Бутинець, Л.В. Галяп ін та А.Ю. Редько трактують активи як 

ресурси, які контролюються п ідприємством в результаті минулих под ій, 

використання яких, як можн а оч ікув ати, приведе до отримання економ ічних 

вигод у майбутньому. Розглянемо п ідходи досл ідник ів до трактув ання 

поняття «ресурси» для з’ясув ання доц ільності його використання при 

тлумаченні активу (рис.1.2). 

Проан ал ізув авши п ідходи автор ів до визн ачення ресурс ів, встановлено, 

що н айб ільша к ільк ість досл ідник ів визн ачають ресурси як засоби, запаси, 

джерела, послуги. Тобто все, що забезпечує стаб ільне функц іонув ання 

суб’єкта господарюв ання. Також п ід ресурсами розум іють засоби 

виробництв а, які включають – засоби та предмети праці; джерела 

забезпечення процесу виробництв а; все, що витрачається у процесі 

виробництв а продукц ії та послуг; весь комплекс майн а та послуг якими 

волод іє н ац ія. 
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Рис. 1. 2. П ідходи досл ідник ів до трактув ання поняття «ресурси»   

 

Вв ажаємо, що активи ширше поняття н іж ресурси. Адже до актив ів, 

кр ім майнових ц інностей, включаються ще й амортизац ійні в ідрахув ання, 

гудв іл, резерв сумн івних борг ів та витрати майбутн іх пер іод ів. У зв’язку з 

вищезазн аченим, активи не сл ід трактув ати як ресурси, що контролюються 

п ідприємством. Кр ім того, використовув ати поняття «економ ічні ресурси» 

теж не доц ільно. Оск ільки економ ічні ресурси – це сукупн ість ресурс ів, які 

використовуються для виробництв а тов ар ів: земля, праця, кап італ, 

п ідприємницькі зд ібності, технолог ія, інформац ія тощо. Таким чином, 

економ ічні ресурси – це базове поняття економ ічно ї теор ії, яке озн ачає в 

загальному джерела, засоби забезпечення виробництв а, сукупн ість ресурс ів, 

які використовуються в господарськ ій д іяльності. Вв ажаємо, що трактув ати 

категор ію «актив» як «в арт ість» або «ц ін ість» не доречно, оск ільки, це 

досить широкі поняття, які ч ітко не окреслюють сутн ість самого терм іну. 

Варт ість, у свою чергу, це економ ічн а категор ія, яка виражає в ідносини м іж 

Грошові кошти, цінності, запаси 

Засоби, запаси, можливості, джерела, послуги 

Весь комплекс майна та послуг 

Економічні ресурси в матеріально-речовій формі  

Все, що витрачається у процесі виробництва товарів та послуг 

Засоби виробництва, які включають засоби праці і предмети праці  
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суб’єктами господарсько ї д іяльності, що пов’язані сусп ільним под ілом праці 

та обм іном тов арами і послугами [38, 35] або ж виражен а в грошах ц інн ість 

будь-чого або величин а витрат н а будь-що [45,  116]. Ц інн ість – це те, що має 

певну матер іальну або духовну ц інн ість, це користь, яка використовується за 

допомогою людсько ї праці у задоволенні потреб [46, 789]. Кр ім того, п ід 

актив ами також розум іють все, що забезпечує дох ід компан ії, н аявні кошти 

ф ірми, господарські засоби, матер іальні ц інності та перевищення сум вимог 

ф ірми н ад її зобов’язаннями. Дані визн ачення, н а н ашу думку, є досить 

загальними. Наприклад, «все, що забезпечує компан ії дох ід» – до ц ієї 

категор ії можн а в іднести прац івник ів, які безпосередньо використовують 

активи для досягнення поставлено ї ц ілі, тобто, отримання доходу, але 

активом вони не виступають. «Наявні кошти ф ірми» – це лише складов а, яка 

входить до категор ії активу, так як і «господарські засоби», до яких не можн а 

в іднести деб іторську заборгов ан ість, гудв іл, що п ідтверджує недоречн ість 

такого трактув ання. Це також, стосується інших вищен аведених визн ачень 

таких як «матер іальні ц інності», «н аявне та боргове майно». 

Таким чином, м іж досл ідниками в ідсутня єдн ість щодо трактув ання 

категор ії «активи». У економ ічних словниках актив розглядається як 

власн ість суб’єкта господарюв ання. У бухгалтерських джерелах актив 

визн ачають як майно, що н алежить п ідприємству або ж як ресурси, які 

перебув ають п ід контролем суб’єкта господарюв ання.  

Вв ажаємо, що трактув ання поняття «актив ів» як власності та майн а 

тотожні, адже в ідображають в ідносини власності. Отже, єдності щодо 

визн ачення категор ії «актив» не має. Одні дотримув алися думки, що 

обов’язковою озн акою є право власності н а актив та можлив ість 

встановлення контролю н ад ним, а інші – отримання виг ід в майбутньому в ід 

використання. Цю проблему н амагалися вир ішити н ауковці в н аукових 

статтях, монограф іях і дисертац іях. Для того щоб встановити сутн ість 

категор ії «активи» розглянемо їх характерні озн аки (табл. 1.4), які вид іляють 

н ауковці в н аукових статтях, монограф іях та дисертац іях. 
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Таблиця 1.4 

Озн аки, що характеризують активи в ідпов ідно до н аданих 

визн ачень в н ауков ій л ітературі 

№ 

з\п 

Характерні 

озн аки 

актив ів 

Автор 

Г
ал
ас
ю
к
 В
.,
 

В
и
ш
н
ев
сь
к
а-
Г
ал
ас
ю
к
 

А
.,
 Г
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. 
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6
] 
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. 
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] 

М
ай
д
ан
ев
и
ч
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. 

[9
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] 
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.В
.,
 

Х
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о
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.В
. 
[9

5
] 

М
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.М

. 
[9
6

] 

П
ет
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у
к
 О
.М

. 
[1

2
2
] 

Р
у
д
н
ю
к
 Г
.Г
. 
[1
4
1

] 

С
ем
й
о
н
 В
.С
. 
[1
4
5
] 

У
р
б
ан
 Н
.М

. 
[1
5
6
] 

К
ен
н
 ін
г 
Д
ж
о
н
 [
1
5
9
] 

Р
аз
о
м

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

1 Ресурси - - - + + - - + + - 5 

2 Майно - + - - - + + - - - 3 

3 Нематер іальні 

прав а 

+ - - + - - + + - + 5 

4 Майнові прав а - + - + - + - - - + 4 

5 Перебув ають п ід 

контролем 

+ + - - + - - + + - 5 

6 Належн ість 

п ідприємству 

- + - + + - + - - - 4 

7 Створені за 

допомогою 

інвестов аного 

кап італу 

- - - + - - - - + - 2 

8 Грошов а оц інка - + - + - - + + + + 6 

9 Засоби -  + - - - - - - - 1 

10 Економ ічні 

вигоди 

+ +  + + + - - + + 8 

 

Найб ільш поширеною озн акою є здатн ість приносити економ ічні 

вигоди, яку вид іляють 73 % н ауковц ів (В. Галасюк, А. Вишневська-Галасюк, 

В. Галасюк, Л.Л. Горецька, Дж. Кенн інг, Н.М. Малюга, А.В. Малєєв а, В.В. 

Сопко, Е.В. Харченко, Н.М. Урбан та О.М. Петрук). Урбан Н.М. звертає 

ув агу н а те, що для характеристики ц ієї особливості актив ів необх ідно 

використати вираз – «здатн ість генерув ати доходи», тобто формув ати дох ід в 

процесі ефективного використання актив ів. Малєєв а А.В. зазн ачає, що 

здатн ість генерув ати дох ід притаманн а актив ам як економ ічним ресурсам, які 

є продуктивними. І це ще одн а характеристика актив ів, що характеризує 

собою їх здатн ість до випуску певного обсягу продукц ії за одиницю часу в 
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процесі господарсько ї д іяльності [95]. Автор акцентує ув агу н а тому, що 

властив ість продуктивності мають не всі сформов ані суб’єктом 

господарюв ання активи, а т ільки та їх частин а, яка використовується в 

операц ійн ій д іяльності. 37 % автор ів (Л.Л. Горецька, А.В. Малєєв а, 

Е.В.Харченко, Н.М. Малюга, Г.Г. Руднюк) н аголошують н а тому, що 

особлив істю актив ів є їх н алежн ість п ідприємству н а прав ах власності, тобто 

актив є власн істю юридично ї або ф ізично ї особи. 54 % досл ідник ів звертають 

ув агу н а те, що актив повинен мати грошову оц інку. Встановлено, що зн ачн а 

к ільк ість вчених (45 %), ототожнюють категор ію “актив» з ресурсами, а інша 

ж частин а вчених (27 %) вв ажають, що активи – це майно п ідприємств а. 

Малєєв а А.В., Харченко Е.В. та Урбан Н.М. п ідкреслюють, що активи 

створені за допомогою інвестов аного кап італу. Таким чином, н ауковці при 

трактув анні категор ії актив враховув али специф іку галузі, в як ій проводили 

сво ї н аукові досл ідження. Так Л.Л. Горецька, О.М. Петрук, Н.М. Малюга, 

В.С. Семйон, Ю.П. Майданевич, В.В. М ірошник досл іджув али актив як 

об’єкт бухгалтерського обл іку, а В. Галасюк, А. Вишневська-Галасюк, В. 

Галасюк, А.В. Малєєв а, Е.В. Харченко – як об’єкти управл іння. 

В результаті проведеного досл ідження встановлено характерні озн аки 

актив ів:  

1) Об’єкти як матер іальні, так і нематер іальні н ад якими встановлени й 

контроль власник ів (учасник ів) п ідприємств а та вони зд ійснюють ним 

управл іння;  

2) Активи виникли в результаті минулих под ій;  

3) Власники п ідприємств а оч ікують отримання економ ічних виг ід в ід 

використання цих актив ів.  

З огляду н а зазн ачене, вв ажаємо, що п ід актив ами п ідприємств а сл ід 

розум іти сукупн ість матер іальних і нематер іальних ц інностей п ідприємств а, 

які мають грошову оц інку, формув ання та використання яких призведе до 

отримання економ ічних вигод у майбутньому. Так, у вищен аведеному 
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визн аченні закр іплено матер іально-речов а і нематер іальн а форма актив ів, а 

також їх н алежн ість п ідприємству, здатн ість приносити дох ід у майбутньому. 

 

 

1.2. Необоротні активи як економічна категорія та їх класифікація 

 

Важливим елементом оцінки загальної ефективності ведення 

господарської діяльності є визначення успішності використання необоротних 

активів та їхнього технічного стану, від використання якого в певній мірі 

залежить фінансово-майновий стан підприємства. 

Для правильного визначення поняття «необоротні активи» та розкриття 

їх сутності слід в першу чергу дослідити, що розуміють під цим терміном в 

різних економічних науках. 

Сам термін «необоротні активи» виник у зв’язку з розвитком 

бухгалтерського обліку і є обліковою категорією – елементом балансу. Одне 

із перших визначень зустрічаємо в працях представників американської 

школи  бухгалтерського обліку Е.С. Хендриксен, М.Ф.Ван Бреда, Дж. 

Кеннінг. Вони трактували дану категорію як обліковий об’єкт, що 

характеризується правовими і економічними характеристиками, містить в 

собі інформацію про минуле (що виникло в результаті проведених 

господарських операцій) [146]. 

Бутинець Ф.Ф. під необоротними активами розуміє вилучені 

підприємством з господарського обороту власні кошти, які продовжують 

обліковуватися на балансі [12, 202]. 

У бухгалтерському обліку до необоротних активів відносяться активи, 

призначенні для використання протягом періоду більше одного року ( або 

операційного циклу, якщо він перевищує один рік). Тобто вони обслуговують 

декілька циклів виробництва, не змінюючи при цьому своєї натуральної 

форми [12, 203]. 
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Більш широке тлумачення поняття необоротних активів та його 

складових елементів можна побачити в нормативних актах України 

(табл.1.5). 

Таблиця 1.5 

Визначення поняття «необоротні активи» у  

нормативно-правовій базі України 

Нормативно-правовий акт Визначення 

1 2 

Положення про порядок віднесення майна 

до такого, що включається до складу 

цілісних майнових комплексів державних 

підприємств, які не підлягають 

приватизації, затвердження наказом 

Фонду Державного Майна України №787 

від05.05.2001р. (п.1.1)  

Необоротні активи – матеріальні та 

нематеріальні ресурси, які належать 

підприємству та забезпечують його 

функціонування, строк корисної 

експлуатації яких становить більше 

одного року або операційного циклу, 

якщо він більший ніж рік 

НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності», затверджене 

наказом Міністерства фінансів України 

№73 від 07.02.2013 зі змінами і 

доповненнями 

Необоротні активи – всі активи, що не є 

оборотними 

Інструкція з бухгалтерського обліку 

основних засобів і нематеріальних активів 

банків України,затверджена Постановою  

правління  Національного Банку України 

№480 від 20.12.2005 р. (п.1.4)  

Необоротні активи – будинки та 

споруди, машини та обладнання, 

транспортні засоби, інструменти, 

прилади та інвентар,робочі і продуктивні 

тварини, багаторічні насадження, інші 

основні засоби (крім земельних ділянок 

та капітальних витрат  на поліпшення 

земель), експонати зоопарків, виставок, 

бібліотечні фонди, малоцінні необоротні 

матеріальні активи, білизна, постільні 

речі, одяг та взуття, тимчасові не 

титульні споруди, природні ресурси, 

інвентарна тара, матеріали 

довготривалого використання для 

наукових цілей, авторські та суміжні з 

ним права, інші нематеріальні активи 
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1 2 

Положення про інвентаризацію активів 

та зобовязань, затверджена наказом  

Міністерства фінансів України від   

02.09.2014  № 879 

Необоротні активи  являють собою 

сукупність матеріально-речових і 

нематеріальних цінностей та об’єктів які 

належать установі, забезпечуючи її 

функціонування, і мають очікуваний термін 

корисної дії чи експлуатації понад один рік 

 

З набранням чинності Закону України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» та запровадженням з 2000р. національних 

стандартів бухгалтерського обліку, в Україні поняття необоротних активів 

з’явилось і в професійній термінології українських бухгалтерів. 

Таким чином, під необоротними активами треба розуміти активи, що 

використовуються підприємством у його діяльності протягом тривалого 

періоду часу ( більше одного року) вартість може бути достовірно визначена 

та від використання яких підприємство отримає в майбутньому економічні 

вигоди. 

 Окрім того, ряд вчених виділяють значну кількість класифікаційних 

ознак необоротних активів. Здійснимо узагальнення класифікаційних ознак 

необоротних активів ( рис. 1.3 ). 

Зазначимо, що дана класифікація є узагальненою, однак нами внесено  

деякі уточнення. Зокрема, за основними функціональними видами 

пропонуємо класифікувати необоротні активи на матеріальні та 

нематеріальні активи, виходячи з їх матеріальної форми. Крім того, для цілей 

бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності виділено окремі 

групування засобів довгострокового користування за статтями балансу – 

матеріальні активи, нематеріальні активи та фінансові активи. Однак такий 

поділ є не зовсім коректним, оскільки фінансові активи можуть бути 

матеріальними і нематеріальними. Тому саме на цьому етапі доречним є 

дослідження балансових звітів інших країн світу з метою визначення 

оптимального складу довгострокових активів.   
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Рис.1.3. Класифікація необоротних активів 
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Необоротні активи які не підлягають 
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За можливістю поліпшення необоротни активи слід класифікувати так: 

необоротні активи які підлягають поліпшенню і необоротні активи які не 

підлягають поліпшенню.  

З цією метою розглянемо необоротні активи детально. 

Отже, необоротні активи – це матер іальні, нематер іальні та ф ін ансові 

ресурси, призн ачені для реал ізац ії чи використання протягом терм іну, що 

б ільши й за дв ан адцять м ісяц ів з дати балансу чи операц ійни й цикл. 

Операц ійни й цикл – пром іжок часу м іж придбанням запас ів для 

пров адження д іяльності та отриманням грошових кошт ів та їх екв ів алент ів 

в ід реал ізац ії вироблено ї з них продукц ії або тов ар ів і послуг. 

Критер іями визн ання необоротних, як і вс іх інших, актив ів є: 

1) існує ймов ірн ість того, що п ідприємство отримає в майбутньому 

економ ічні вигоди, пов'язані з використанням об'єкта: у виробництві тов ар ів 

чи н аданні послуг, призн ачених для реал ізац ії п ідприємством; для обм іну н а 

інші активи; для погашення заборгов аності; для розпод ілу м іж власниками 

п ідприємств а; 

2) його в арт ість може бути достов ірно визн ачен а. 

Матер іальні необоротні активи – це активи, які мають матер іальну 

форму – основні засоби, інші необоротні матер іальні активи, незавершені 

кап італьні інвестиц ії, довгострокові б іолог ічні активи. 

Нематер іальні активи – це немонетарні активи, які не мають 

матер іально ї форми, сутн ість яких полягає у волод інні прав ами н а об'єкти 

інтелектуально ї власності, а також інші ан алог ічні прав а, визн ані в порядку, 

встановленому в ідпов ідним законодавством, об'єктом прав а власності особи, 

можуть бути ідентиф іков ані (ототожнені) й утримуються п ідприємством з 

метою використання протягом пер іоду, яки й б ільши й за р ік (або один 

операц ійни й цикл, якщо в ін б ільши й за р ік) для виробництв а, торг івлі та в 

адм ін істративних ц ілях або н адання в оренду іншим особам. 
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До монетарних актив ів в ідносять грошові кошти та їх екв ів аленти, інші 

активи, які мають бути отримані у ф іксов ан ій або визн ачен ій сумі грошей – 

деб іторська заборгов ан ість. Всі інші активи є немонетарними. 

Ф ін ансові необоротні активи – це довгострокові ф ін ансові інвестиц ії, 

в ідстрочені податкові активи, довгостроков а деб іторська заборгов ан ість. 

Основні засоби в ідпов ідно до П(С)БО 7 «Основні засоби» – це 

матер іальні активи, які п ідприємство утримує з метою використання їх у 

процесі виробництв а або постачання тов ар ів, н адання послуг, здав ання в 

оренду іншим особам або для зд ійснення адм ін істративних і соц іально-

культурних функц ій, оч ікув ани й терм ін корисно ї експлуатац ії яких б ільше 

одного року (або операц ійного циклу, якщо в ін довши й за р ік). Строк 

корисного використання (експлуатац ії) – оч ікув ани й пер іод часу, протягом 

якого необоротні активи будуть використовув атися п ідприємством або з їх 

використанням буде виготовлено (викон ано) оч ікув ани й п ідприємством 

обсяг продукц ії (роб іт, послуг). 

При визн аченні терм іну корисно ї експлуатац ії до ув аги беруть такі 

фактори: 

а) оч ікув ане використання активу; 

б) оч ікув ани й ф ізични й знос; 

в) моральни й знос, що виникає в результаті вдоскон алення 

виробництв а; 

г) правові або інші обмеження для використання активу (н априклад, 

зак інчення строку оренди прим іщення, в якому експлуатується придбани й 

актив). 

При цьому враховують інформац ію, н аведену в паспорті об'єкта або 

дов ідкові дані. За базови й строк корисного використання можн а взяти 

допустимі строки використання для груп основних засоб ів, які передбачені 

Податковим Кодексом України (ПКУ). На п ідприємстві може бути створен а 

експертн а ком іс ія, яка сво їм р ішенням визн ачає можливи й терм ін 

експлуатац ії конкретного виду необоротних актив ів. 
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Перел ік груп основних засоб ів та інших необоротних матер іальних 

актив ів встановлени й П(С)БО 7 «Основні засоби» та визн ачає субрахунки до 

рахунк ів 10 «Основні засоби» та 11 «Інші необоротні матер іальні активи». 

Ан ал ітични й обл ік основних засоб ів та інших необоротних 

матер іальних актив ів ведуть за їх групами та окремими об'єктами. 

Інші необоротні матер іальні активи – це матер іальні активи, терм ін 

корисно ї експлуатац ії яких б ільши й за р ік, але які не вв ійшли до складу 

основних засоб ів. Доц ільним є встановлення н а п ідприємстві в арт існо ї межі 

для под ілу матер іальних актив ів н а основні засоби та інші необоротні 

матер іальні активи. Варт існи й критер ій в іднесення актив ів до основних 

засоб ів або до інших необоротних актив ів п ідприємство визн ачає самост ійно. 

Обов'язково вказує його в Обл іков ій пол ітиці. Для такого под ілу може бути 

застосов ан а межа, встановлен а податковим законодавством. Податковим 

кодексом визн ачено, що до основних засоб ів включають активи в арт істю 

б ільше – 6000 грн. 

Нематер іальні активи в ідпов ідно до П(С)БО 8 «Нематер іальні активи» 

– це немонетарні активи, які не мають матер іально ї форми та можуть бути 

ідентиф іков ані. 

Для синтетичного обл іку нематер іальних актив ів використовують 

рахунок 12 «Нематер іальні активи» , яки й призн ачени й для узагальнення 

інформац ії про їх н аявн ість і рух.  

 Ан ал ітични й обл ік ведуть за видами окремих об'єкт ів нематер іальних 

актив ів. 

Нематер іальними актив ами вв ажаються т ільки ті з них, які можн а 

ідентиф ікув ати. Ідентиф іков ані нематер іальні активні можн а придбати чи 

продати окремо в ід інших актив ів п ідприємств а. До ідентиф іков аних 

нематер іальних актив ів в ідносять патенти, торгові марки, авторські прав а, 

л іценз ії. До не ідентиф іков аних нематер іальних актив ів н алежить гудв іл, і 

саме тому П(С)БО 8 не поширюється н а гудв іл та операц ії з нематер іальними 
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актив ами, особливості обл іку яких визн ачає П(С)БО 19 «Об'єдн ання 

п ідприємств». 

Щоб ідентиф ікув ати нематер іальні активи повинні бути документи, які 

п ідтверджують існув ання самого об'єкта та прав а п ідприємств а н а його 

використання в т ій чи інш ій формі. Право користув ання землею стає 

об'єктом обл іку н а п ідставі оформлено ї, в ідпов ідно до встановленого 

законодавством порядку, документац ії, що п ідтверджує право п ідприємств а 

н а земельну д ілянку. Право н а вин ах ід, корисні моделі, промислові зразки 

п ідтверджується в ідпов ідними патентами та л іценз ійними договорами. Що ж 

стосується ноу-хау, то п ідприємство повинне мати повни й вербальни й або 

вин ах ідни й опис. П ідтвердженням прав а н а тов арни й зн ак є св ідоцтво або 

догов ір про передачу прав а н а зн ак для тов ар ів і послуг, зареєстров ани й 

н алежним чином. Геолог ічн а та інша інформац ія про н адра подається у 

вигляді геолог ічних зв іт ів, карт та інших матер іал ів. 

Окремою групою в складі нематер іальних актив ів вид іляють гудв іл. 

Зг ідно із стандартом 19 «Об'єдн ання п ідприємств» гудв іл – це перевищення 

в артості придбання н ад часткою покупця у справедлив ій в артості 

ідентиф іков аних актив ів та зобов'язань н а дату придбання. 

Як відомо, окр ім основно ї, п ідприємство може займатися 

інвестиц ійною та ф ін ансовою д іяльн істю. Інвестиц ії – це грошові, майнові, 

інтелектуальні ц інності, які вкладають в об'єкти п ідприємницько ї та інших 

вид ів д іяльності з метою отримання прибутку або досягнення соц іального 

ефекту. За об'єктами вкладень        інвестиц ії под іляють н а: ф ін ансові, кап італьні 

та ре інвестиц ії. 

Витрати п ідприємств а н а придбання чи створення основних засоб ів, 

інших необоротних матер іальних актив ів і нематер іальних актив ів, а також 

витрати н а реконструкц ію, розширення і техн ічне переозброєння д іючих 

п ідприємств н азив ають кап італьними інвестиц іями. Для їх обл іку 

призн ачени й рахунок 15 «Кап італьні інвестиц ії». 
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Ф ін ансові інвестиц ії – це активи, які утримує п ідприємство з метою 

зб ільшення прибутку за рахунок в ідсотк ів, див іденд ів тощо, зростання 

в артості кап італу або отримання інших вигод для інвестора. 

За видами ф ін ансові інвестиц ії под іляють н а: 

 вкладення до статутного кап італу інших п ідприємств; 

 придбання ц інних папер ів інших ем ітент ів; 

 н адання позик іншим юридичним і ф ізичним особам; 

 переведення грошових кошт ів н а депозити в банки. 

За терм інов істю ф ін ансові вкладення под іляються н а довгострокові 

вкладення – інвестиц ії з строком б ільше одного року, та короткострокові – н а 

терм ін менше одного року. 

Довгострокові ф ін ансові інвестиц ії – це витрати п ідприємств а н а 

придбання ц інних папер ів, вкладення кошт ів в доч ірні та інші п ідприємств а, 

а також в довгострокову деб іторську заборгов ан ість. До таких інвестиц ій 

н алежать довгострокові ф ін ансові вкладення в боргові ц інні папери, акц ії та 

інші корпоративні прав а. 

Для узагальнення інформац ії про н аявн ість та рух довгострокових 

інвестиц ій (вкладень) у ц інні папери інших п ідприємств, обл ігац ії державних 

та м ісцевих позик, статутни й кап італ інших п ідприємств, створених н а 

територ ії країни та за кордоном призн ачени й рахунок 14 «Довгострокові 

ф ін ансові інвестиц ії». 

Ан ал ітични й обл ік довгострокових ф ін ансових інвестиц ій ведуть за 

видами довгострокових ф ін ансових вкладень та об'єктами інвестув ання. 

До необоротних активів також відносять рахунок 16 «Довгострокові 

біологічні активи», 17 «Відстрочені податкові активи» та «Довгострокова 

дебіторська заборгованість та інші необоротні активи». 

Виходячи з даної класифікації нами структуровано необоротні активи, 

які підлягають та не підлягають поліпшенням. 

Зокрема, слід віднести до необоротних активів, які підлягають 

поліпшенню: основні засоби, інші необоротні матеріальні активи, 
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нематеріальні активи, а, до необоротних активів  які не підлягають 

поліпшенню: довготермінові фінансові інвестиції, капітальні інвестиції, 

довгострокові біологічні активи, відстрочені податкові активи, 

довготермінову дебіторську заборгованість, гудвіл (рис.1.4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.4. Структура необоротних активів які підлягають і не підлягають поліпшенню 

Важливою класифікацією з метою бухгалтерського обліку є 

класифікація необоротних активів за статтями балансу. Розглянемо статті 

балансу деяких країн світу для необоротних активів (рис.1.5). 

З рисунку видно, що в більшості випадків, статті балансів різних країн 

світу не дуже відрізняють. Обов’язково серед необоротних активів виділяють 

нематеріальні активи, матеріальні активи (основні засоби) та фінансові 

активи. Крім того, можуть бути і статті інших необоротних активів та 

біологічних активів, що деталізує склад довгострокових засобів. 

Отже, дослідивши класифікацію та склад необоротних активів, можемо 

визначити такі особливості. Важливою класифікацією необортних активів з 

метою бухгалтерського обліку є їхній поділ на матеріальні, нематеріальні та 

фінансові. 
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Інші необоротні матеріальні активи 

Нематеріальні активи 

Необоротні активи які не 

підлягають поліпшенню 

Довготермінові фінансові інвестиції 

Капітальні інвестиції 

Довгострокові біологічні активи 

Відстрочені податкові активи 

Довгострокова дебіторська 

заборгованість та інші необоротні активи 

Гудвіл 

Основні засоби 
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Рис.1.5. Класифікація необоротних активів підприємств у різних 

країнах світу [66] 

Розглянувши склад необоротних активів різних країн світу, 

пропонуємо виділяти 3 основні статті балансу для необоротних активів, а 

саме «Матеріальні активи», яка буде містити дані про засоби, які мають 

Молдова 
- Нематеріальні активи 

- Довгострокові матеріальні активи 

- Довгострокові фінансові активи 

- Інші довгострокові активи 

Польща 

- Нематеріальні активи 

- Матеріальні необоротні активи 

- Довгострокова дебіторська заборгованість  

- Довгострокові інвестиції 

- Довгострокові міжперіодні розрахунки 

Словаччина 
- Довгострокові нематеріальні активи 

- Довгострокові матеріальні активи 

- Довгострокові фінансові інвестиції 

Білорусь 

- Основні засоби 

- Нематеріальні активи 

- Доходні вкладення в матеріальні цінності 

- Вкладення в необоротні активи 

- Інші необоротні активи 

Болгарія 

- Довгострокові матеріальні активи 

- Довгострокові нематеріальні активи 

- Довгострокові фінансові активи 

- Відстроченні податки 

- Торгова репутація  

- Витрати майбутніх періодів 

Україна 

- Нематеріальні активи 

- Основні засоби 

- Довгострокові біологічні активи 

- Довгострокові фінансові інвестиції  

- Довгострокова дебіторська заборгованість  

Угорщина 
- Нематеріальні засоби 

- Матеріальні засоби 

- Вкладенні фінансові засоби 
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матеріальну, речову форму, тобто основні засоби, «Нематеріальні активи» та 

«Фінансові активи (інвестиції)», в якій буде розкриватись інформація про 

довгострокові фінансові інвестиції підприємства. Окремо слід виокремити 

статтю “Інших необоротних активів”. Цей поділ є доречним, оскільки навіть 

у балансах, складених за міжнародними стандартами, інформація 

відображається у розрізі саме цих статей. 

Важливим, на нашу думку, є поділ необоротних активів на ті, що 

підлягають поліпшенням і ті, що не підлягають поліпшенням. Зокрема, слід 

віднести до необоротних активів, які підлягають поліпшенню: основні 

засоби, інші необоротні матеріальні активи, нематеріальні активи, а, до 

необоротних активів, які не підлягають поліпшенню: довготермінові 

фінансові інвестиції, капітальні інвестиції, довгострокові біологічні активи, 

відстрочені податкові активи, довготермінову дебіторську заборгованість та 

інші необоротні активи, гудвіл). 

 

 

1.3. Методичні аспекти обл іку ремонту і пол іпшення необоротних 

активів 

 

 За умов прискореного розвитку економ іки та технолог ічного прогресу 

необх ідним, у процесі зд ійснення ефективно ї господарсько ї д іяльності, стає 

п ідвищення конкурентоспроможності готово ї продукц ії п ідприємств. В 

даному процесі головну роль в ід іграє соб ів арт ість продукц ії, певну частину 

яко ї займають амортизац ійні в ідрахув ання та витрати н а ремонт і 

пол іпшення, модерн ізац ію та п ідтримання в н алежному стані необоротних 

активів. 

Розглянемо поняття «ремонт» та «поліпшення»  більш детально. 

На даний момент немає єдиного узагальнення видів поліпшень. Так, Т. 

Войтенко, Д. Костюк, О. Піроженко [17, 127-128], Н.Бєлова  [6, 91-107], до 
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робіт з поліпшення відносить заходи, що направлені на збільшення та 

відновлення майбутніх економічних вигід від використання об’єкта. Ці вчені 

вважають основним фактором впливу на вартість поліпшеного об’єкта 

основних засобів вид здійсненого поліпшення. За такою точкою зору 

збільшення первісної вартості об’єкта відбувається на суму здійснених робіт 

з модернізації, модифікації, реконструкції, добудови або дообладнання. Не 

впливають на вартість поліпшеного об’єкта ремонт та технічне 

обслуговування. Не досить правомірною виглядає спроба зазначених авторів 

відносити до поліпшення заходи, проведення яких спрямовано на 

підтримання (відновлення) робочого стану основного засобу та отримання в 

майбутньому первісних економічних вигід, що були властиві об’єкту на 

початку його використання, не передбачаючи їх включення до вартості 

поліпшеного об’єкта. 

І. Павлюк доводить, що до поліпшення основних засобів можливо 

відносити поряд з реконструкцією, модернізацією, технічним 

переозброєнням також поточний та капітальний ремонти за умови, що вони 

призведуть до збільшення майбутніх економічних вигід, первісно очікуваних 

від використання поліпшених об’єктів [84, 50]. З цим підходом варто 

погодитись, тому що він є досить обґрунтованим. 

Дуже змістовно та чітко охарактеризовано поняття «поліпшення» 

основних засобів М. Пустовітом, як комплекс заходів, що призведуть до 

збільшення майбутніх економічних вигід, первісно очікуваних від 

використання таких об'єктів та заходів, що сприятимуть підтриманню 

об'єктів основних засобів в робочому стані та отриманню в майбутньому 

первісно очікуваних економічних вигід, які визначались до початку 

проведення таких заходів. До заходів, що призведуть до збільшення 

майбутніх економічних вигід науковець відносить: модернізацію, 
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реконструкцію, добудову, дообладнання, модифікацію тощо; а до заходів з 

підтримання об'єктів основних засобів в робочому стані та отримання в 

майбутньому первісно очікуваних економічних вигід – всі види ремонтів і 

технічне обслуговування. 

С. Ф. Покропивний та І. В. Сергєєв наголошують, що поліпшення 

повністю або частково усуває фізичне спрацювання та техніко-економічне 

старіння основних засобів за рахунок проведення технічного огляду і 

обслуговування, поточного і капітального ремонту, модернізації, 

реконструкції, технічного переозброєння. 

На думку Л. Г. Ловінської, в результаті модернізації, модифікації, 

добудови, дообладнання, реконструкції відбувається поліпшення основних 

засобів, що за економічним змістом являє собою капітальні інвестиції 

[92,  370]. 

Більш узагальненим є визначення В. В. Бабіча та С. В. Сагової [7,  159-

164], які розглядають поліпшення як один із способів підтримання основних 

засобів в робочому стані та забезпечення їх функціонування на підприємстві. 

Також автори відокремлюють від поліпшення основних засобів систему 

технічного обслуговування й систему планово-попереджувального ремонту. 

Аналіз міжнародних, національних стандартів бухгалтерського обліку і 

фінансової звітності та податкового законодавства України виявив, що крім 

відсутності чіткого визначення поняття «поліпшення основних засобів», у 

кожному з розглянутих нормативно-правових актів є розбіжності у переліку 

видів такого поліпшення, що ускладнює обліковий процес (рис.1.6). Окрім 

того, у законодавчих актах йдеться лише про поліпшення основних засобів, 

про інші необоротні матеріальні активи не згадується. 

Виходячи з цього, узагальними види поліпшень (рис. 1.7). 
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Рис.1.6. Види поліпшення основних засобів відповідно  

до П(С)БО та МСБО 

ВИДИ ПОЛІПШЕНЬ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

ПСБО 7 

«Основні засоби» 

МСФЗ 16 

 «Основні засоби» 

Наказ «Про 

затвердження 

Метод.рекомендацій 

з БО основних 

засобів» 

- модернізація; 

- модифікація; 

- добудова; 

- дообладнання; 

- реконструкція; 

- інші види поліпшення. 

- модифікація програмного забезпечення та 

об’єктів основних засобів, що збільшує 

термін їх корисного використання; 

- створення нового змінного елементу 

складного об’єкту основних засобів; 

- впровадження нових виробничих процесів, 

що забезпечать зменшення  витрат; 

- удосконалення деталей, вузлів і машин для 

досягнення значного підвищення якості 

продукції; 

- модифікація; 

- модернізація; 

- заміна окремих частин обладнання; 

-впровадження ефективнішого 

технологічного процесу; 

- добудова (надбудова); 

- технічний огляд; 

-технічне обслуговування; 

- ремонт. 

Податковий Кодекс 

України 

- модернізація; 

- модифікація; 

- добудова; 

- дообладнання; 

- реконструкція. 
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Рис.1.7.  Види поліпшення основних засобів та інших необоротних 

матеріальних активів 

  

Узагальнюючи вищесказане, можна стверджувати, що основна 

суперечність при визначенні поняття «поліпшення» полягає у впливі 

здійснених робіт на майбутні економічні вигоди. Зважаючи на це, доцільно 

розглядати поліпшення необоротних активів як комплекс заходів, які 

спрямовані на збільшення майбутніх економічних вигід, первісно очікуваних 

від використання таких об'єктів, та заходів, що здійснюються для 

підтримання об'єктів необоротних активів в робочому стані з елементами 

покращення первісно очікуваних економічних вигід від їх використання в 

майбутньому. 

Ми пропонуємо до поліпшення необоротних активів включати: 1) 

реконструкцію; 2) модернізацію; 3) модифікацію; 4) добудову (надбудову); 5) 

Види поліпшення основних засобів та інших необоротних 

матеріальних активів 

Капітальні Поточні 

Реконструкція 

Модернізація 

Модифікація 

Добудова 

Дообладнання 

Технічне переозброєння  

Поточний ремонт 

Капітальний ремонт 
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дообладнання; 6) технічне переозброєння; 7) капітальний ремонт; 8) 

поточний ремонт. 

Зазначимо, що поняття «пол іпшення основних засоб ів» вперше 

з'явилося в Законі України «Про оподаткув ання прибутку п ідприємств», але, 

як терм ін, не було визн ачено. Наразі норми Податкового Кодексу України 

також не визн ачають даного терм іну [40]. Одн ак, податковим 

законодавством пол іпшення ідентиф ікується як поточни й та кап італьни й 

ремонти, реконструкц ія, модерн ізац ія, техн ічне переозброєння та інші види 

роб іт, що пол іпшують стан основних засоб ів. 

У загальному плані п ід ремонтом розум іють комплекс операц ій щодо 

в ідновлення справності або працездатності вироб ів та в ідновлення ресурс ів 

вироб ів чи їх частин, тобто п ісля операц ій вир іб (об'єкт) має бути здатним 

виконув ати задані функц ії та в ідпов ідати вимогам нормативно-техн ічно ї 

документац ії. Таке розум іння ремонту певною м ірою застосовується і до 

ремонту основних засоб ів – це комплекс роб іт щодо п ідтримув ання основних 

засоб ів у робочому стані протягом їх корисно ї експлуатац ії. 

Найпоширен ішою озн акою, за якою класиф ікують ремонт основних засоб ів, 

це залежно в ід ролі у в ідтворенні та оновленні засоб ів є поточни й, 

кап італьни й та середн ій.  

Поточний ремонт – комплекс ремонтно-будівельних робіт, що 

передбачає систематичну й своєчасну підтримку експлуатаційних якостей і 

попередження передчасного зношування конструкцій та інженерного 

устаткування. 

Капітальний ремонт – комплекс ремонтно-будівельних робіт, що 

передбачає заміну, відновлення й модернізацію конструкцій і устаткування 

будов у зв'язку з їх фізичною зношеністю й руйнуванням, поліпшення 

експлуатаційних показників, а також поліпшення планування будови і 

благоустрою території без зміни будівельних габаритів об'єкта. 

Основні відмінності між капітальним і поточним ремонтом 

відображення у таблиці 1.6. 
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Таблиця 1.6 

Відмінність між капітальним і поточним ремонтом  

необоротних активів 

Види 

ремонтів 

Відмінність за 

економічним 

призначенням 

Відмінність за 

фінансовими джерелами 

покриття 

Відмінність за 

характером 

суспільних 

витрат 

Поточний Зберігання 

необоротних 

активів 

За рахунок основного 

виробництва (за центрами 

відповідальності) 

Витрати 

зберігання 

Капітальний Часткове 

відтворення 

За рахунок капітальних 

інвестицій 

Витрати 

відтворення 

  

Реконструкція виробництва – комплекс заходів щодо збільшення 

виробничих потужностей, підвищення продуктивності праці , технічного 

рівня виробництва з метою збільшення випуску продукції, зниження її 

собівартості при найменших затратах матеріальних і грошових ресурсів на 

одиницю введеної потужності. 

Модернізація обладнання – удосконалення конструкції, яке забезпечує 

підвищення продуктивності об’єкта, що модернізується, сприяє розширенню 

його технологічних можливостей до рівня сучасних технічних і 

технологічних вимог, досягненню економії ресурсів, поліпшенню умов праці. 

Полягає у порівняно незначних змінах конструкції робочих механізмів, 

машин, установок та іншого обладнання, а також у відносно незначній зміні 

матеріалів і методів обробки. 

Зупиняючись на інших видах поліпшень, то необхідно зазначити, що 

добудова – це один з видів реконструкції, дообладнання – один з видів 

модернізації. З іншого боку, модифікація – це внесення змін та надання 

нових рис старим параметрам. 

Як зазначалось вище, бухгалтерськи й обл ік витрат, пов'язаних з 

ремонтом та пол іпшенням основних засоб ів, врегульов ано у П(С)БО 7 

«Основні засоби» [41] та Розд ілом 6 «Методичних рекомендац ій з 
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бухгалтерського обл іку основних засоб ів» [42], а також Податковим 

Кодексом України [40]. 

Розпод іл та в ідображення в бухгалтерському обл іку витрат н а 

пол іпшення та ремонт основних засоб ів, зг ідно з П(С)БО 7 «Основні засоби», 

зд ійснюється за такими н апрямами [41]: 

1) витрати, пов'язані з пол іпшенням об'єкта (модерн ізац ія, модиф ікац ія, 

добудов а, дообладн ання, реконструкц ія тощо), що призводить до зб ільшення 

майбутн іх економ ічних виг ід, перв існо оч ікув аних в ід використання об'єкта 

основних засоб ів; 

2)  витрати, що зд ійснюються для п ідтримання об'єкта у робочому стані 

(проведення техн ічного огляду, н агляду, обслуговув ання, ремонту тощо) та 

одержання перв існо визн ачено ї суми майбутн іх економ ічних виг ід в ід його 

використання. 

В ідпов ідно до Методичних рекомендац ій з бухгалтерського обл іку 

основних засоб ів [42] (далі - Рекомендац ії № 561) р ішення про характер і 

озн аки зд ійснюв аних п ідприємством роб іт при ймається кер івником 

п ідприємств а з урахув анням результат ів ан ал ізу існуючо ї ситуац ії та 

суттєвості таких витрат. Зам ін а окремих в ажливих компонент ів (частин) 

основних засоб ів (двигун ів тощо) може в ідображатися, зокрема, як зам ін а 

об'єкта основних засоб ів, якщо терм ін корисного використання тако ї частини 

в ідр ізняється в ід терм іну корисного використання основних засоб ів, до яких 

н алежить цей компонент. У даному випадку зам ін а такого компонента 

в ідображається кап італьними інвестиц іями у придбання нового об'єкта 

основних засоб ів і списанням зам іненого. 

Пол іпшення стану необоротних активів безпосередньо пов'язане з 

певними витратами, які в бухгалтерському обл іку спочатку акумулюються за 

дебетом субрахунк ів 151 «Кап італьне буд івництво», 152 «Придбання 

(виготовлення) основних засоб ів» або 153 «Придбання (виготовлення) інших 

необоротних матер іальних актив ів» та 154 «Придбання(виготовлення) 

нематеріальних активів». П ісля того як роботи з пол іпшення завершено, 
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витрати списують н а дебет в ідпов ідних субрахунк ів до рахунк ів 10 «Основні 

засоби» або 11 «Інші необоротні матер іальні активи» 12 «Нематеріальні 

активи». 

Витрати н а пол іпшення об'єкта основних засоб ів у м іру їх зд ійснення 

списуються в дебет  рахунку 15 «Кап італьні інвестиц ії» з кредиту рахунк ів 13 

«Знос (амортизац ія) необоротних актив ів»; 20 «Виробничі запаси»; 22 

«Малоц інні швидкозношув ані предмети»; 65 «Розрахунки за страхув анням»; 

66 «Розрахунки за виплатами прац івникам» тощо (якщо роботи 

зд ійснюються господарським способом). За умови викон ання пол іпшення 

п ідрядником такі витрати в ідносять н а кредит рахунку 63 «Розрахунки з 

постачальниками та п ідрядниками». 

Щодо поточного ремонту, то такі витрати відносяться на витрати за 

центрами відповідальності (табл. 1.7). 

Таблиця 1.7 

Правила відображення в обліку витрат, спрямованих на 

поліпшення об’єктів основних засобів [128] 

Види поліпшень Норма 

П(С)БО 

Правила відображення витрат в 

обліку 

1 2 3 

Ремонт (підтримання в 

робочому стані) 

П.15 Витрати, які здійснило  

підприємство для підтримання 

об’єкта основних засобів в робочому 

стані, включаються до складу витрат 

періоду 

Модернізація, 

реконструкція, 

модифікація, дообладнання 

(збільшення майбутніх 

економічних вигод) 

П. 14 На суму витрат, пов’язаних з 

поліпшенням об’єкта основних 

засобів, збільшується його первісна 

вартість 

 

Виходячи з цього, можна стверджувати, що фінансовий результат 

підприємства прямо залежить від того, якими будуть визнані витрати з 



41 
 

проведення поточних ремонтів та поліпшень необоротних активів. В 

першому випадку необхідно відняти з доходу всю суму витрат на ремонт 

відразу після завершення робіт , у другому – віднімати  її поступово в міру 

амортизації об’єкта протягом певної кількості років. 

Отже, аналізуючи вище зазначене, слід відмітити, що існує ряд 

неузгодженостей у нормативно-законодавчій базі щодо трактування понять 

«ремонт» та «поліпшення» необоротних активів. 

Вважаємо, що ремонти та поліпшення це ідентичні поняття. 

Поліпшення (ремонти) можуть бути капітальними або поточними, що має 

суттєвий вплив на відображення таких витрат в системі обліку. 

 

 

Висновки до розд ілу 1 

 

За результатами дослідження теоретичних засад обліку і аналізу витрат 

на поліпшення необоротних активів отримано наступні результати: 

1. Ан ал із теоретичних досл іджень показав, що ні в дов ідков ій, ні в 

н ауков ій л ітературі не сформув алося єдиних п ідход ів до визн ачення категор ії 

«активи». Це проблема призвела до неоднозн ачності та суперечливості 

трактув ання тако ї категор ії. На основі проведеного досл ідження, вв ажаємо, 

що п ід активами п ідприємства сл ід розум іти сукупн ість матер іальних і 

нематер іальних ц інностей п ідприємства, які мають грошову оц інку та 

використання яких призведе до отримання економ ічних вигод у 

майбутньому. 

2. Встановлено, що в вітчизняному законодавстві в ідсутнє чітке 

трактування поняття «необоротні активи». Зг ідно з Положеннями 

(стандартами) бухгалтерського обліку, необоротні активи – всі активи, що не 

є оборотними. П ід необоротними активами треба розум іти активи, що 

використовуються п ідприємством у його д іяльності протягом тривалого 

пер іоду часу (б ільше одного року) та в ід використання яких п ідприємство 



42 
 

отримає в майбутньому економ ічні вигоди та їх варт ість може бути 

достов ірно визн ачен а. Класифікаційні ознаки необоротних активів необхідно 

доповнити наступною класифікаційною ознакою – за можливістю 

поліпшення необоротних активів та класифікувати за двома підгрупами: 

 необоротні активи, які підлягають поліпшенню; 

 необоротні активи, які не підлягають поліпшенню. 

До необоротних активів, які підлягають поліпшенню відносять: основні 

засоби, інші необоротні матеріальні активи, нематеріальні активи. Не 

підлягають поліпшенню довготермінові фінансові інвестиції, капітальні 

інвестиції, довгострокові біологічні активи, відстрочені податкові активи, 

довготермінова дебіторська заборгованість, гудвіл. 

 3. Досліджено, що поняття «ремонт» та «поліпшення» ідентичні. Слід 

виділяти два види ремонтів: поточний та капітальний. В свою чергу 

складовими капітального ремонту є: 1) реконструкція; 2) модернізація; 3) 

модифікація; 4) добудова (надбудова); 5) дообладнання; 6) технічне 

переозброєння. 

Встановлено, що фінансовий результат підприємства прямо залежить 

від того, якими будуть визнані витрати з проведення поточних та капітальних 

ремонтів (поліпшень необоротних активів). В першому випадку необхідно 

відняти з доходу всю суму витрат на ремонт відразу після завершення робіт , 

у другому – віднімати  її поступово в міру амортизації об’єкта протягом 

певної кількості років. 
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РОЗДІЛ 2 

ВИТРАТИ НА ПОЛІПШЕННЯ НЕОБОРОТНИХ АКТИВІВ ТА ЇХ 

ВІДОБРАЖЕННЯ У СИСТЕМІ ОБЛІКУ 

 

2.1. Документування та організація обліку витрат на здійснення 

капітального та поточного ремонтів необоротних активів 

 

Сучасна система організації бухгалтерського обліку необоротних 

активів не може цілком задовольнити зростаючі інформаційні потреби 

управління. Якість інформації щодо номенклатури витрат на поліпшення 

необоротних активів та об’єктивність її відображення у звітності останнім 

часом втрачають свою корисність для користувачів. Діюча нормативно-

правова база обліку залишає нерозв’язаною низку проблем методичного й 

організаційного характеру стосовно відображення і систематизації витрат з 

поліпшення необоротних активів. Тому їх розв’язання сприятиме 

правильному визначенню вартості поліпшених необоротних активів та 

оптимізації пов’язаних з ними витрат у процесі господарської діяльності, що 

на сьогодні є актуальним завданням, крім того, надасть змогу ефективніше 

розв’язувати завдання управління збереженням, рухом та використанням 

об’єктів необоротних активів, адже ефективне управління й інвестування 

неможливе без достовірної інформації, а її може забезпечити лише вдало 

організований обліковий процес, що ґрунтується на прогресивному 

практичному досвіді та глибокому теоретико-аналітичному дослідженні [10 

(1)].  

Методичні засади формування в бухгалтерському обліку інформації 

про витрати підприємства визначаються П(С)БО №16 «Витрати». Згідно з 

П(С)БО під витратами розуміють зменшення економічних вигод внаслідок 

вибуття активів або збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення 

власного капіталу (за винятком зменшення капіталу за рахунок внесків 

власників). Наказ про облікову політику, що забезпечує дотримання 
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загальних принципів ведення обліку на підприємстві, обов'язково повинен 

містити розділ про облік витрат. Наказ про облікову політику ТОВ «Сахара» 

мітить наступну інформацію щодо витрат (рис. 2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Основні положення з обліку витрат, що наводяться в Наказі 

про облікову політику ТОВ «Сахара» 

 

Зазначимо, що при організації та документуванні операцій з  обліку 

витрат на ремонт необоротних активів важливим моментом є класифікація 

ремонтів за двома видами: 

 поточний ремонт; 

 капітальний ремонт. 

Кожен з даних видів ремонтів потребує відповідної організації обліку 

та певного відображення у відповідних первинних та зведених документах. 

Проте, як зазначалося вище, методичною основою обліку витрат є 

групування витрат згідно П(С)БО №16 «Витрати». Так, система групування 

витрат на ремонтне виробництво згідно П(С)БО №16 включає наступні 

елементи: матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на 

соціальні заходи, амортизація та інші витрати. 

В ТОВ «Сахара» є відповідний ремонтний цех, працівники якого 

здійснюють поточний і капітальний ремонти. 

Розмежування витрат за 

кожною класифіка-

ційною  групою витрат 

діяльності 

Умови (критерії) 

визнання  витрат 

Базу розподілу 

загально-

виробничих витрат 

Класи рахунків, що 

використовуються для 

обліку витрат діяльності 

Наказ про облікову 

політику ТОВ «Ньюмед-

2016» 

Нормальну 

потужність 

підприємства 

Перелік та склад 

змінних та  постійних 

загально-виробничих 

витрат 

Об'єкти обліку 

витрат 

(в тому числі 
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Виходячи з того, що на досліджуваному підприємстві «Сахара»  

найбільше поточному і капітальному ремонтам підлягають основні засоби, 

тому акцентуємо увагу саме на ремонтах основних засобів. 

Для успішного керівництва виробництвом необхідно знати не тільки 

загальну суму витрат, але й цільове їх направлення. Це досягається шляхом 

групування витрат за статтями калькуляції. 

Перелік калькуляційних статей встановлюється підприємством 

самостійно, виходячи з особливостей технології та організації виробництва. 

На його основі складаються форми калькуляційних розрахунків, кошторисів.  

Відсутність єдиної класифікації калькуляційних статей у ремонтному 

виробництві впливає на якість калькулювання собівартості об’єктів, що 

ремонтуються. Проте номенклатуру калькуляційних статей підприємства 

встановлюють самостійно. В ТОВ «Сахара» номенклатура калькуляційних 

статей як поточного, так і капітального ремонтів може містити наступні 

статті калькуляції (табл. 2.1). 

Зазначимо, що застосування калькуляційних статей витрат на практиці 

залежить від технології, організаційних форм проведення ремонту та його 

видів (табл.2.2). 

Узагальнюючи таблицю 2.2  нами розроблена класифікація методів 

ремонту необоротних активів (рис. 2.2), які можуть застосовуватись на 

підприємствах і мають суттєвий вплив на організацію обліку витрат як 

поточного, так і капітального ремонтів. 

При централізованій формі організації ремонту весь ремонтний 

персонал підпорядкований головному механіку, ремонт усіх видів 

здійснюють силами ремонтно-механічного цеху заводу. Цю форму доцільно 

застосовувати на невеликих заводах одиничного та дрібносерійного 

виробництва, а також на підприємствах з великою кількістю однотипного 

обладнання. 

При децентралізованій формі організації ремонту всі види ремонтних 

робіт     виконуються    персоналом     цехових    ремонтних    баз    (цеховими 
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Таблиця 2.1 

Номенклатура калькуляційних статей витрат, що застосовуються у 

ремонтному виробництві ТОВ «Сахара» 

 

№  

п/п 
Найменування статей 

Види ремонтів 

Поточний 

ремонт 

Капітальний 

ремонт 

1 2 3 4 

1 Матеріали + + 

2 Запасні частини + + 

3 Паливо та електроенергія + + 

4 Основна заробітна плата робітників ремонтного 

цеху 

+ + 

5 Додаткова заробітна плата робітників 

ремонтного цеху 

+ + 

6 Відрахування в єдиний соціальний внесок + + 

7 Витрати на утримання і експлуатацію 

обладнання 

+ + 

8 Собівартість ремонтних робіт, яка відноситься 

на витрати періоду 

+ - 

9 Собівартість ремонтних робіт, яка відноситься 

на капітальні інвестиції 

- + 

 

слюсарями-ремонтниками) під керівництвом механіків цеху, що 

підпорядковані начальникам цехів. Дану форму слід застосовувати на 

заводах багатосерійного та масового виробництва з великою кількістю 

різнотипного устаткування в кожному цеху. 

При змішаній формі організації ремонту поточний і середній ремонт 

здійснює ремонтний персонал виробничих цехів, а капітальний ремонт, 

модернізацію, виготовлення запасних частин та нестандартного устаткування 

– персонал ремонтно-механічного цеху. Іноді, коли це доцільно, капітальний 

і середній ремонти здійснюють спільно ремонтний цех і цехові ремонтні 

бригади. Змішану форму доцільно застосовувати на заводах важкого 

машинобудування та на невеликих і середніх заводах з невеликою кількістю 

устаткування. 
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Таблиця 2.2 

Класифікація методів поточного та капітального ремонтів необоротних активів у літературних джерелах 
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Система планово-

попереджувального 

ремонту [33] 

+ + + /+ /+     + + + 

Азизян К.С. [130,с. 128]          + + + 

Білоконний П.Г.,  

Боднар Т.П. [13, с.71-

72] 

+ + + + +        

Каледін В.Є. [70, с.17] + +           

Каменіцер С.Є.  

[71, с.256-259] 

+ +  /+   +   + + + 

Луйк І.А. [39, с.343]          + + + 

Носкін Р.А. [41, c.865] + +   / (+) +       

Пирогов К.М., Нодель 

Г.М.  [123, с.52 - 56] 

   /+ / (+) +  + +    

Рабинович Х.А. [138, 

с.8-9] 

   /+   +      

Якуб В.Ю., Мухіна 

В.А. [172, c. 51,148] 

+ +  /+ / (+) +  +     
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Рис. 2.2. Класифікація методів ремонту необоротних активів 
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При ремонті нестандартного, спеціального та нового обладнання слід 

застосовувати післяоглядовий метод ремонту. Суть його полягає в тому, що 

основні засоби підлягають періодичним оглядам, згідно яких встановлюється 

термін, зміст і обсяг майбутнього ремонту. Періодичність оглядів 

встановлюється виходячи з орієнтовних термінів використання вузлів, 

деталей основних засобів. Для скорочення термінів та своєчасності 

інформації про технічний стан засобу під час оглядів доцільно застосовувати 

засоби безрозбірної діагностики несправностей. До суттєвих недоліків 

методу відносять індивідуальний підхід до організації ремонту і відсутність 

даних для стійкого планування на тривалий період. 

При ремонті універсального обладнання доцільно застосовувати 

періодичний метод ремонту, який полягає в тому, що основні види 

ремонтних операцій здійснюються у суворій послідовності. Деталі, вузли 

основного засобу групуються за термінами використання. В залежності від 

середнього терміну використання встановлюється термін і обсяг ремонтних 

робіт, які уточняються згідно оглядів. 

Стандартний метод ремонту необоротних активів доцільно 

використовувати при здійсненні ремонту унікального обладнання, складних 

машин і агрегатів, регламент роботи яких повинен бути стійким. При ньому 

заздалегідь точно встановлюються і дотримуються терміни виконання 

ремонтів, їх обсяг і зміст, однакові (стандартні) для всього обладнання однієї 

моделі, незалежно від його фактичного стану.  

При ремонті об’єктів необоротних активів, що складаються з 

конструктивно відокремлених вузлів; при капітальних і середніх ремонтах 

устаткування однакових моделей, які є на заводі у великій кількості; 

агрегатів, що є основними для даного виробництва, кранового обладнання 

незалежно від його кількості слід застосовувати вузловий метод ремонту 

необоротних активів.   

Збірні одиниці, які необхідно ремонтувати, знімають і замінюють 

запасними (новими або відремонтованими); змінюють одночасно декілька 



49 
 

з’єднаних між собою деталей, навіть якщо тільки одна з них потребує заміни. 

При цьому методі всі роботи з ремонту поділяються на два самостійних 

комплекси, які виконуються різними виробничими підрозділами: перший 

комплекс – розбирання об’єкту основного засобу по вузлах, збирання його з 

вузлів та пусконалагоджувальні роботи, всі операції цього комплексу 

виконуються бригадою ремонтників; другий комплекс – розбирання 

ремонтних вузлів на деталі, їх миття, чищення, дефектування, реставрація, 

збирання й обкатування вузлів, ці роботи виконуються спеціальними 

майстернями вузлового ремонту. 

Організація вузлового методу ремонту має декілька варіантів. Один з 

них полягає в тому, що вузли і деталі, що знімаються з основного засобу, 

знеособлюються. В цьому випадку ремонтна бригада відразу ж після 

розбирання об’єкту на вузли збирає його із заздалегідь відремонтованих і 

обкатаних вузлів, які отримуються з обмінного фонду (зі складу чи 

майстерень вузлового ремонту). Зняті деталі і вузли після їх ремонту в 

майстернях надходять на склад і слугують обмінним фондом для 

комплектації інших засобів. Інший варіант полягає в тому, що зняті з об’єкту 

вузли і деталі не знеособлюються, їх ремонтують у майстернях вузлового 

ремонту та встановлюють на об’єкт, з якого вони були зняті. Перевагою 

цього варіанту є скорочення обсягу підготовчих робіт, що виконуються при 

збиранні основного засобу, недоліком – є деяке подовження терміну ремонту 

в порівнянні з першим варіантом. Можлива і змішана організація вузлового 

ремонту, при якій знеособлюється лише частина вузлів і деталей, що 

знімаються, це залежить від наявності нових деталей.  

Для організації вузлового методу ремонту доцільно дотримуватися 

необхідних умов: 

1) конструкція основного засобу повинна допускати його повузлове 

розбирання і самостійний ремонт вузлів, при цьому бажано, щоб 

конструктивні вузли співпадали з ремонтними вузлами і були цілком 

взаємозамінні;  
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2) наявність на підприємстві великої кількості однотипного устаткування, 

яке можна ремонтувати вузловим методом, інакше організація 

спеціалізованих майстерень і оснащення їх відповідним устаткуванням 

через невеликі обсяги робіт виявиться економічно недоцільною;  

3) наявність на підприємстві приміщень, що придатні для розміщення в них 

майстерень, комор для зберігання обмінного фонду вузлів і деталей;  

4) для організації вузлового ремонту за першим варіантом, що є більш 

ефективним, на підприємстві повинен створюватися обмінний фонд 

вузлів і деталей. 

Ця умова не завжди дотримується, особливо щодо нових вітчизняних 

та імпортних необоротних активів (в основному – основних засобів), тому 

підприємства змушені застосовувати другий варіант. 

  Перевагами вузлового методу є:  

 скорочення часу простою обладнання, оскільки вузол заміняється цілком;  

 створюються умови для раціонального розподілу праці між виконавцями 

ремонту і робітниками по розбиранню і збиранню об’єкта;  

 ремонтники мають постійні робочі місця;  

 підвищується якість ремонту та знижується його вартість. 

 При капітальному ремонті вузлів машин, для ремонту унікальних 

установок і ряду конструктивно-відокремлених вузлів підйомно-

транспортного, великогабаритного літейного обладнання, агрегатних 

верстатів рекомендується приміняти потоково-вузловий метод ремонту 

основних засобів, суть якого полягає в тому, що вузли основного засобу 

ремонтують не одночасно, а послідовно; використовують короткотермінові 

планові зупинки на малі ремонти, а також вихідні дні і неробочі зміни. 

Спеціалізація майстерень дозволяє використовувати принципи поточної 

організації і технології ремонту. 

Індивідуальний метод ремонту необоротних активів переважно 

використовується у випадках ремонту основних засобів, демонтаж яких не 

доцільний. При цьому методі ремонт здійснюють у цеху основного 
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виробництва. Деталі і вузли, зняті з об’єкту, не знеособлюються,
 
і після 

відновлення їх встановлюють на той же об’єкт. Розбирання вузлів і ремонт 

деталей виконує бригада ремонтників безпосередньо в цеху біля об’єкту або 

у ремонтній майстерні. Лише деякі операції, пов'язані з ремонтом, виконують 

робітники, що не входять до складу бригади ремонтників, наприклад, 

чищення, миття деталей, зварювальні, паяльні, столярні роботи.  

Недоліки індивідуального ремонту: самий тривалий у часі, тому що 

ремонтні операції виконуються послідовно при дуже низькому коефіцієнті 

паралельності; одиничний характер ремонту перешкоджає впровадженню 

прогресивної техніки і технології; висока трудомісткість робіт; чисельний 

склад бригади максимальний; робітники повинні мати широку професійну 

підготовку, тому що змушені виконувати всі операції по розбиранню і 

збиранню машини, її регулюванню, ремонту вузлів і деталей. Усе це 

обумовлює великі простої обладнання у ремонті і його високу собівартість. 

Для ремонту різних необоротних активів з метою скорочення термінів 

ремонту доцільно застосовувати  швидкісний метод ремонту. Суть методу 

полягає у відповідній технічній підготовці всіх робіт і оперативній їх 

організації: виявленні деталей, вузлів, які слід відремонтувати, із своєчасним 

і якісним складанням дефектної відомості і всієї потрібної документації; 

забезпеченні усіма необхідними матеріалами і деталями з доставкою їх до 

місця проведення ремонту; організації ремонту у 2 - 3 зміни; механізації 

трудомістких робіт; забезпеченні кваліфікованими робітниками, необхідним 

інструментом; підготовці робочого місця; застосуванні, де це можливо, 

вузлового методу ремонту. Перевагою швидкісного методу ремонту є значне 

скорочення часу простою обладнання в ремонті. 

Для ремонту великогабаритного обладнання, що вимагає демонтажу, 

при наявності майстерень слід застосовувати стендовий метод ремонту. 

Сутність методу полягає в тому, що об’єкт знімають з фундаменту і на візку 

перевозять у майстерню, де його встановлюють на спеціальний стенд, 

розбирають на вузли і деталі, виконуючи весь комплекс ремонтних робіт. 
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При майстерні стендового ремонту створюються спеціалізовані майстерні 

для ремонту знятих з машин вузлів і деталей. У такий спосіб стендовий 

метод ремонту сполучається з вузловим. 

На практиці є два варіанта організації стендового методу ремонту 

машин: 

1) на місце знятої машини відразу встановлюють заздалегідь 

відремонтовану і заправлену в майстерні стендового ремонту машину: час, 

протягом якого виробнича площа цеху не використовується для випуску 

продукції, складає приблизно 2,5 години, причому, сюди входить час на 

зняття і встановлення верстату, усунення недоробок після ремонту і здачу 

відремонтованого верстату цеховому персоналу, однак такий варіант 

стендового ремонту припускає наявність обмінного фонду верстатів; 

2) інша форма ремонту полягає в тому, що верстати, які надходять у 

ремонт, не знеособлюються (зняті і вивезені в майстерню верстати 

заміняються у цеху іншими, після ремонту верстати встановлюють на свої 

постійні місця). 

Метод стендового ремонту дуже ефективний, тому що в більшій мірі, 

ніж вузловий, скорочує простої обладнання у ремонті, поліпшує його якість, 

підвищує продуктивність праці і знижує собівартість ремонтних робіт. На 

жаль, даний метод ремонту мало поширений, що пояснюється декількома 

обставинами: по-перше, непристосованістю виробничих ремонтних 

приміщень і відсутністю необхідних проходів у цехах для транспортування 

машин у майстерні і назад; по-друге, відсутністю приміщень для організації 

стендових майстерень (приміщення повинне бути достатнім для розміщення 

в ньому стендів, слюсарних верстатів, необхідного ремонтного устаткування; 

у безпосередній близькості повинні знаходитися майстерні вузлового 

ремонту, склади запасних частин і інші ремонтні підрозділи). 
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Секційний метод ремонту використовується для ремонту 

великогабаритного, складного обладнання обмеженої кількості, тривалий 

простій якого по виробничих причинах у робочі дні неможливий, бо може 

викликати порушення ритму роботи підприємства. При цьому методі 

послідовно, за графіком у вихідні і святкові дні і неробочі зміни ремонтують 

окремі секції (агрегати) устаткування. Повний ремонт машини, отже, 

виконується протягом тривалого часу без її зупинки і порушення 

нормального ритму виробництва.  

Однак при проведенні секційного ремонту виникають деякі 

організаційні труднощі тому, що час між початком і закінченням ремонту 

машини обчислюється іноді декількома тижнями, відремонтовані секції часто 

не можуть нормально працювати до того моменту, поки не будуть приведені 

в порядок всі інші секції і вузли, що знижує продуктивність машини і 

збільшує трудомісткість ремонту. При ремонті окремих секцій повинен бути 

вибраний такий обсяг робіт, який можна виконати протягом вихідного дня і 

після завершення якого машина може бути підготовлена для роботи в 

черговій робочій зміні. При даному ремонті трудомісткість робіт може 

виявитися більшою, ніж при любій іншій організаційній формі ремонту 

внаслідок того, що іноді необхідно заново розбирати раніш відремонтовану 

секцію чи вузли для регулювання і сполучення з тією секцією і вузлами, що 

ремонтуються в даний вихідний день. Секційний ремонт вимагає особливо 

ретельної підготовки деталей, вузлів, матеріалів, інструментів і 

приналежностей, чіткої організації робіт. 

В ТОВ «Сахара» кількість працівників ремонтно-механічного цеху 

складає дві особи. Начальник ремонтно-механічного цеху здійснює 

попередню перевірку стану об’єктів основних засобів, які підлягають 

поточному чи капітальному ремонту, складає кошторис витрат та подає його 
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на затвердження керівнику підприємства. Після затвердження керівником 

підприємства начальник цеху складає Графік планових ремонтів на поточний 

рік та Графік капітальних ремонтів на поточний рік. 

Організація обліку поточних та капітальних ремонтів складається з 

відповідних етапів, на кожному з даних етапів в підприємстві оформляють 

відповідні документи (рис. 2.3). 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.3. Етапи документального оформлення операцій з обліку 

поточного та капітального ремонтів ТОВ «Сахара» 

У таблиці 2.3, 2.4, 2.5, 2.6 відображено документи, які оформляються 

на відповідних етапах проведення ремонтних робіт. 

  

Етапи документального оформлення операцій з обліку 

поточного та капітального ремонтів ТОВ «Сахара» 

ЕТАП І. Документація з планування ремонту 

основних засобів, інших необоротних 

матеріальних активів, нематеріальних активів 

ЕТАП ІІ. Документація з прийняття основних 

засобів, інших необоротних матеріальних 

активів, нематеріальних активів 

 

ЕТАП ІІІ. Документація безпосереднього 

виконання ремонтних робіт 

 

ЕТАП ІV. Документація з приймання 

відремонтованих основних засобів, інших 

необоротних матеріальних активів, 

нематеріальних активів 



55 
 

Таблиця 2.3 

Класифікація документів з ремонту основних засобів, інших 

необоротних матеріальних активів на першому етапі ремонтних робіт 

Групи 

документів 

Види документів з ремонту 

обладнання транспортних 

засобів 

будівель та 

споруд 

1 2 3 4 

Д
о
к
у
м
ен
та
ц
ія
 з
 п
л
ан
у
в
ан
н
я
 р
ем
о
н
ту
 

о
сн
о
в
н
и
х
 з
ас
о
б
ів

 

  

Наказ Наказ Наказ 

Річний план-графік 

технічного 

обслуговування та 

ремонту обладнання 

Договір Договір 

План ремонту 

обладнання на 

квартал 

Проектно-

кошторисна 

документація 

(виконавчі 

креслення, 

кошториси) 

Дефектний акт та 

пояснювальна 

записка до нього 

Номенклатурний 

план по ремонту 

Номенклатурний 

план по ремонту 
Проект 

 

Таблиця 2.4 

Класифікація документів з ремонту основних засобів, інших необоротних 

матеріальних активів на другому етапі ремонтних робіт 

Групи 

документів 

Види документів з ремонту 

обладнання транспортних 

засобів 

будівель та 

споруд 

1 2 3 4 

Д
о
к
у
м
ен
та
ц
ія
 з
 

п
р
и
й
н
я
тт
я
 

н
ео
б
о
р
о
тн
и
х
 

ак
ти
в
ів
 у
 р
ем
о
н
т Акт приймання– 

передачі 

(внутрішнього 

переміщення) 

основних засобів  

ф.№ ОЗ-1 

Акт приймання– 

передачі 

(внутрішнього 

переміщення) 

основних засобів 

ф.№ ОЗ-1 

Акт приймання– 

передачі 

(внутрішнього 

переміщення) 

основних засобів 

ф.№ ОЗ-1 
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Зазначимо, що в ТОВ «Сахара» основним документом з прийняття 

необоротних активів у ремонт (як основних засобів, так і інших необоротних 

матеріальних активів) є ОЗ-1. 

Таблиця 2.5 

Класифікація документів з ремонту основних засобів, інших необоротних 

матеріальних активів на третьому етапі ремонтних робіт 

Групи 

документів 

Види документів з ремонту 

обладнання транспортних 

засобів 

будівель та 

споруд 

1 2 3 4 

Д
о
к
у
м
ен
та
ц
ія
 б
ез
п
о
се
р
ед
н
ьо
го
  
в
и
к
о
н
ан
н
я
 

р
ем
о
н
тн
и
х
 р
о
б
іт

 

Наряд (план-наряд) Наряд Наряд 

Кінцева дефектна 

відомість 

 Дефектна відомість Технічний журнал 

Завдання виробничій 

бригаді-погодинникам  

 (план-завдання) 

Табель обліку 

використання 

робочого часу 

Табель обліку 

використання 

робочого часу 

Табель обліку 

використання робочого 

часу 

Трудові угоди Трудові угоди 

Трудові угоди Заявка Заявка 

Позамовна відомість 

обліку праці і зарплати 

виробничих робітників 

цеху 

Накладна Накладна 

Довідка про нараховану 

відрядну зарплату бригаді 

Вимога Вимога 

Розрахунок виробничої 

зарплати 

 Лімітно-забірна 

картка 

Заявка Акт на брак Акт на брак 

Накладна Журнал обліку 

виконаних робіт  

ф. № КБ - 6 

Журнал обліку 

виконаних робіт  

ф. № КБ - 6 

Заявка Акт на брак Акт на брак 

Накладна Журнал обліку 

виконаних робіт  

ф. № КБ - 6 

Журнал обліку 

виконаних робіт  

ф. № КБ - 6 

Вимога Акт проміжних 

приймань та оглядів 

Акт проміжних 

приймань та оглядів 

Заявка Акт на брак Акт на брак 

Накладна Журнал обліку 

виконаних робіт ф. 

№ КБ - 6 

Журнал обліку 

виконаних робіт   

ф. № КБ - 6 
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Продовження табл. 2.5 

 

1 2 3 4 

Д
о
к
у
м
ен
та
ц
ія
 б
ез
п
о
се
р
ед
н
ьо
го
 в
и
к
о
н
ан
н
я
 

р
ем
о
н
тн
и
х
 р
о
б
іт

 

Вимога Акт проміжних 

приймань та оглядів 

Акт проміжних 

приймань та оглядів 

Лімітно-забірна картка Акт приймання 

прихованих робіт 

тощо 

Акт приймання 

прихованих робіт 

тощо 

Розшифровка 

матеріальних витрат до 

калькуляції собівартості 

для розрахунку ціни на 

капітальний ремонт 

основних засобів 

  

Довідка про простої 

обладнання в непланових 

ремонтах 

  

Акт на брак   

Журнал обліку ремонтів   

Фактична калькуляція   

Звіт про виконання плану 

ремонту по РМЦ тощо 

  

 

  З таблиці 2.5 видно, що даний перелік документів, пов’язаних з 

виконанням ремонтних робіт є досить громіздким. 

 Четвертий етап ремонтних робіт є одним з найважливіших і включає 

наступні види документів.  

З таблиць 2.3, 2.4, 2.5, 2.6 бачимо, що документування господарських 

операцій з обліку основних засобів, інших необоротних матеріальних активів 

є досить громіздким. Проте, первинні документи є першоджерелом для 

ведення бухгалтерського, податкового й управлінського обліку. Тому існуючі 

типові форми з обліку необоротних активів, які затверджені на 

законодавчому рівні в Україні, відіграють найважливішу роль для подальшої 

обробки інформації про стан та рух об'єктів у облікових регістрах, а потім і у 

звітності. 
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Таблиця 2.6 

Класифікація документів з ремонту основних засобів, інших необоротних 

матеріальних активів на четвертому етапі ремонтних робіт 

Групи 

документів 

Види документів з ремонту 

обладнання транспортних 

засобів 

будівель та 

споруд 

1 2 3 4 

Д
о
к
у
м
ен
та
ц
ія
 з
 п
р
и
й
м
ан
н
я
 в
ід
р
ем
о
н
то
в
ан
и
х
 о
сн
о
в
н
и
х
 з
ас
о
б
ів
, 
ін
ш
и
х
 н
ео
б
о
р
о
тн
и
х
 

м
ат
ер
іа
л
ьн
и
х
 а
к
ти
в
ів

 

Акт технічного 

випробування 

основного засобу 

Акт приймання 

виконаних 

підрядних робіт  

ф. № КБ – 2в 

Акт приймання 

виконаних 

підрядних робіт 

ф. № КБ – 2в 

Звіт про здачу на 

випробування та 

відладку, технічну 

оснастку 

нестандартизованого 

обладнання 

Довідка про 

вартість виконаних 

підрядних робіт і 

витрат  

ф. № КБ - 3 

Довідка про 

вартість 

виконаних 

підрядних робіт і 

витрат  

ф. № КБ - 3 

Акт виконаних робіт Акт приймання– 

здачі 

відремонтованих, 

реконструйованих 

та модернізованих 

об’єктів ф. № ОЗ - 2 

Акт приймання– 

здачі 

відремонтованих, 

реконструйованих 

та 

модернізованих 

об’єктів  

ф. № ОЗ - 2 

Акт приймання– 

здачі 

відремонтованих, 

реконструйованих та 

модернізованих 

об’єктів ф. № ОЗ - 2 

Інвентарна картка 

обліку основних 

засобів ф. № ОЗ - 6 

Інвентарна картка 

обліку основних 

засобів  

ф. № ОЗ - 6 

Картка обліку 

ремонтів 

  

Інвентарна картка 

обліку основних 

засобів ф. № ОЗ - 6 
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Щодо документального оформлення операцій з нематеріальними 

активами, то затверджені наказом Міністерством фінансів України від 

22.11.2004 р. №732 типові форми первинного обліку нематеріальних активів 

стосуються тільки об’єктів інтелектуальної власності. Окрім того, навіть 

серед них не передбачена форма для обліку поліпшених, модернізованих 

об’єктів нематеріальних активів. Тому на підприємствах для цих цілей часто 

використовуються форми, передбачені для обліку основних засобів, що є теж 

неправомірним, оскільки нематеріальні активи мають свою специфіку. 

Аналізуючи вищевикладений матеріал, робимо висновок, що 

документування операцій з обліку поточного та капітального ремонтів 

потребують подальших удосконалень, оскільки чинні на даний час первинні 

документи з обліку основних засобів є дещо застарілими, окрім того, 

документальне оформлення ремонтів, що стосуються інших необоротних 

матеріальних активів та нематеріальних активів, потребують  розробки 

відповідних форм первинних та зведених документів. 

 

 

2.2. Аналітичний і синтетичний облік витрат на капітальний і 

поточний ремонти необоротних активів 

 

Витрати на проведення ремонтів потребують удосконалення обліку і 

контролю за правильністю та економічною доцільністю матеріальних, 

трудових та грошових витрат, розмір яких впливає на зміну економічної 

вигоди від використання об’єктів необоротних активів. Належна організація 

обліку  сприяє подоланню безпідставних витрат на проведення ремонтів, 

економії у разі дотримання якості ремонту, що в цілому позитивно 

впливатиме на результати господарської діяльності підприємств. Адже 

основними завданнями обліку ремонтних робіт є правильне документальне 

оформлення їхніх видів та виявлення їх обсягу і собівартості. 
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В системі управління облік виконує дві важливі функції – 

інформаційну і контрольну. Основу інформаційної функції обліку ремонтів 

складає правильна організація синтетичного та аналітичного обліку поточних 

витрат на виконання зазначених цілей, накопичення та систематизація 

інформації про розмір понесених витрат, що надасть можливість точно і 

своєчасно визначити фактичну собівартість виконаних (отриманих) 

ремонтних робіт.  

Номенклатура витрат ремонтних робіт за статтям калькуляції зазначена 

у параграфі 2.1. 

Ми пропонуємо розширити складову статей прямих матеріальних 

витрат, прямих витрат на оплату праці та інших прямих витрат, які 

передбачено п. 11 П(С)БО 16 (табл. 2.7). 

До складу матеріальних витрат включено статтю «Купівельні 

напівфабрикати та комплектуючі вироби», яким варто надавати перевагу для 

зниження собівартості ремонтних робіт. 

До складу матеріальних витрат окремою статтею включено статтю 

«Запасні частини», оскільки запасні частини безпосередньо під час ремонтів 

технічного обладнання, комп’ютерної техніки та автомобілів займають 

значний відсоток у матеріальних витратах. 

Рекомендується приділити значну увагу зворотним відходам, які на 

практиці взагалі не обліковуються, і їх вартість не  виключається з понесених 

фактичних витрат на ремонт.  

«В обліку зворотних відходів суттєвим є виявлення і правильне 

визначення величини їх впливу на собівартість…» [131, 21]. Значною 

проблемою перед підприємствами є визначення вартості зворотних відходів. 

Зворотні відходи можливо визнавати як об’єкт обліку лише в тому 

випадку, коли вони будуть відповідати критеріям визнання активу: 

«1. існує ймовірність того, що підприємство отримає у майбутньому 

економічні вигоди, пов’язані з їх використанням; 
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Таблиця 2.7 

Розширений склад калькуляційних витрат ремонтних робіт 

Структура 

видів витрат 

згідно з 

ПСБО 16 

«Витрати» 

Склад витрат, які можна 

віднести до конкретного 

об’єкту витрат згідно з 

ПСБО 16 «Витрати» 

Склад витрат, які можна віднести до 

конкретного об’єкту витрат з урахуванням 

пропозицій автора 

1 2 3 

Прямі 

матеріальні 

витрати 

Вартість сировини, основних 

матеріалів, покупних 

напівфабрикатів і 

комплектуючих виробів, 

допоміжних та інших 

матеріалів, за вирахуванням 

зворотних відходів 

Вартість сировини, основних матеріалів, 

покупних напівфабрикатів і 

комплектуючих виробів, палива, запасних 

частин та інших матеріалів, за 

вирахуванням зворотних відходів за 

можливою ціною реалізацію або за 

справедливою ціною для подальшого 

використання
1
 

Прямі 

витрати  на 

оплату праці 

Заробітна плата та інші 

виплати робітникам 

зайнятим у процесі 

виконання робіт 

Основна та додаткова заробітна плата, 

оплата годин понадурочної роботи, 

оплата роботи у святкові та неробочі 

дні, робітникам зайнятим у процесі 

виконання робіт; оплата перших п’яти 

днів допомоги у зв’язку з тимчасовою 

непрацездатністю робітникам зайнятим 

у процесі виконання робіт
2
 

Інші прямі 

витрати 

Відрахування на соціальні 

заходи, амортизація, втрати 

від браку, які складають 

вартість остаточно 

забракованої продукції за 

справедливою 

вартістю;суми, що 

відшкодовуються 

робітниками, які допустили 

брак; інші прямі виробничі 

витрати 

Відрахування на соціальні заходи, втрати 

від браку які складають вартість остаточно 

забракованої продукції за справедливою 

вартістю; суми, що відшкодовуються 

робітниками, які допустили брак та суми 

утриманні за порушення встановлених 

термінів для виконання робіт 

(вираховуються)
3
; інші прямі виробничі 

витрати.  

  

                                                           
1
 Курсивом виділені доповнення автором 

2
 Курсивом виділені доповнення автором 

3
 Курсивом виділені доповнення автором 
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2. їх вартість може бути достовірно визначена» [131, 122]. 

В зв’язку з тим, що зворотні відходи від проведення ремонтів основних 

засобів виникають, як правило, в результаті застосування робочої сили та 

засобів праці для демонтажу частин або компонентів об’єктів основних 

засобів, то основою для визначення їх первісної вартості повинні бути саме ті 

витрати, які понесенні підприємством для їх виникнення: 

- сума оплати праці робітникам, зайнятим демонтажем (розбиранням) 

частин або компонентів об’єктів основних засобів; 

- нарахування на фонд оплати праці  вище наведених робітників в 

єдиний соціальний внесок; 

- знос (амортизація) основних засобів, використаних для демонтажу 

(розбирання) частин або компонентів відповідних об’єктів. 

Для більш високої ефективності контролю за витратами на оплату 

праці та їх складовою витрати на оплату праці рекомендується деталізувати 

за наступними статтями: «Основна та додаткова заробітна плата робітників», 

«Компенсаційні та інші виплати робітникам», «Допомога на період 

тимчасової непрацездатності (перші 5 днів)» [87, 140].  

Така деталізація необхідна при застосуванні пропозиції щодо переваг  

швидкісного методу ремонту, яка викличе необхідність застосування 

додаткової заробітної плати і компенсаційних та інших виплат робітникам, 

зайнятим у його виконанні.  

Особливу увагу слід приділити статті «Втрати від браку», оскільки в 

ТОВ «Сахара» брак не встановлюється, що відповідно унеможливлює 

визначення, внаслідок цього, розміру втрат. 

Обліково-обчислювальну роботу з визначення собівартості ремонтних 

робіт в підприємствах проводять  поетапно (рис. 2.4). 

Облік витрат на проведення ремонтних робіт у навчальних закладах 

нині здійснюється із застосуванням двох методів: 

нормативного; 

фактичного. 
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Рис. 2.4. Мета та етапи обліково-обчислювальної роботи з 

визначення собівартості ремонтних робіт 

Проведеним дослідженням встановлено, що ТОВ «Сахара», як і 

більшість підприємств в Україні для організації обліку ремонтних витрат 

віддає перевагу методу обліку фактичних витрат. 

Для обліку ремонтних витрат із застосуванням методу обліку 

фактичних витрат усі дані послідовно накопичуються із сум фактичних 

ремонтних витрат без відображення в обліку даних про їх величину за 

чинними нормами, що знижує їх контрольні та оперативні функції для 

прийняття управлінських рішень стосовно ремонтних витрат. 

Своєчасно впливати на рівень ремонтних витрат і формувати їх 

собівартість можливо лише за такої організації обліку, за якої причини змін 

собівартості ремонтних робіт, допущення перевитрат і отримання економії 

засобів та коштів розкриватимуться не тільки шляхом наступного вивчення 

звітних калькуляцій, але й щоденно в самому процесі виконання робіт на 

підставі первинної документації та поточних облікових записів. Таким 

вимогам відповідає нормативний метод обліку витрат  (рис.2.5) [22]. 

Накопичення витрат 

Розподіл витрат за аналітичними позиціями на 

калькуляційних рахунках 

За місцями виникнення витрат 

За окремими об’єктами ремонту 

З метою 

контролю 

З метою  

калькулювання 
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Рис. 2.5. Калькулювання собівартості ремонтних робіт при 

нормативному обліку витрат [22] 

Із застосуванням нормативного методу обліку витрат фактична 

собівартість ремонтних робіт повинна визначатись як розрахунок [22, 372], 

але на практиці фактична собівартість складається із загальної суми 

понесених витрат на проведення вище зазначених робіт: 

 

                                         ВЗСС
нф

 // ,                                   ( 2.1) 

            

де Сф – фактична собівартість ремонтних робіт; 

Сн  – попередньо розрахована собівартість ремонтних робіт за чинними 

нормами; 

З – встановлені зміни норм; 

В – відхилення від норми. 

Для обліку здійснених ремонтів основних засобів Планом рахунків 

бухгалтерського обліку не передбачено окремого рахунку. 

У п.15 Положенні (Стандарті) бухгалтерського обліку 7 «Основні 

засоби» вказується, що витрати, здійснювані для підтримання об’єкта 

основних засобів у робочому стані й одержання з самого початку визначеної 

суми майбутніх економічних вигод від його використання, включаються до 

Документуванн

я відхилень від 

норм витрат 

Групування відхилень у 

розрізі причин і 

винуватців 

Нормативна 

калькуляція 

ремонту 

Облік зміни 

норми 

Обчислення фактичної  

собівартості 
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складу витрат. І тільки ті витрати, що пов’язані з поліпшенням об’єкта, 

збільшують первісну вартість об’єкта, включаються до капітальних 

інвестицій, для обліку яких передбачено рахунок 15 «Капітальні інвестиції». 

Інструкцією про застосування Плану рахунків № 291, яка встановлює 

призначення і порядок ведення рахунків бухгалтерського обліку, 

передбачено, що «за дебетом рахунку 15 «Капітальні інвестиції» 

відображається збільшення зазначених витрат на придбання або створення 

матеріальних та нематеріальних необоротних активів, за кредитом – їх 

зменшення (введення в дію, прийняття в експлуатацію придбаних або 

створених нематеріальних активів тощо) [67]. Витрати на придбання або 

створення матеріальних активів не поєднуються в собі та не мають нічого 

спільного з  витратами на утримання об’єктів основних засобів.  

Виникає питання законності відображення за дебетом рахунку 15 

витрат на поліпшення об’єктів основних засобів. 

Із вищезазначеного, випливає, що фінансовий результат діяльності 

підприємств залежить від того, як буде визнано витрати, які виникли 

внаслідок проведення ремонту об’єктів основних засобів та як їх буде 

списано. 

Витрати, що здійснюються для підтримання об’єкта основних засобів у 

робочому стані та одержання первісно визначеної суми майбутніх 

економічних вигод від його використання, включаються до складу витрат, 

для обліку яких Планом рахунків передбачено рахунки 8 та 9 класів [129]. За 

наявності в закладі ремонтної бригади витрати обліковуються за дебетом 

рахунку 23 «Виробництво»  та списуються з кредиту цього рахунку на 

відповідні рахунки витрат наприкінці звітного періоду. 

За набуття чинності Методичних рекомендацій з бухгалтерського 

обліку основних засобів прийняття рішення про характер і ознаки 

здійснюваних підприємством робіт визначається, чи спрямовані вони на 

підвищення техніко-економічних можливостей, які сприятимуть збільшенню 

економічних вигід, «чи здійснюються вони для підтримання об’єкта в 
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придатному для використання стані та одержання початково визначеної суми 

майбутніх економічних вигід від його використання, приймається керівником 

підприємства…» [98]. 

Витрати, пов’язанні з ремонтами об’єктів основних засобів, не завжди 

виникають в одному місяці, ремонт об’єкта може бути розпочато наприкінці 

року або кварталу, а закінчено на початку наступного року  чи наступного 

кварталу. На поліпшення об’єкта може бути витрачено не один місяць. Але 

вже після завершення всіх відповідних робіт керівник зможе прийняти 

рішення, а відповідні фахівці нададуть висновок, чи привели проведені 

поліпшення до збільшення майбутніх економічних вигід, первісно 

очікуваних від використання об’єкта, чи  ні. Отже, в момент виникнення 

витрат, пов’язаних з проведенням ремонтів об’єктів основних засобів, зміну 

економічних вигід розрахувати неможливо. 

Методичними рекомендаціями з бухгалтерського обліку основних 

засобів передбачено, що «підставою для визнання капітальними інвестиціями 

витрат, пов’язаних з поліпшення основних засобів, є збільшення в результаті 

даних витрат очікуваного строку корисного використання об’єкта, кількості 

і/або якості продукції (робіт, послуг), що виробляються (надаються) даним 

об’єктом» [98]. 

Тільки у разі завершення всіх відповідних робіт, які пов’язанні з 

проведенням ремонту відповідного об’єкта, керівник зможе прийняти 

рішення, яке буде обґрунтоване зміною техніко – експлуатаційної 

характеристики об’єкта та проведеними відповідними економічними 

розрахунками. 

Застосовуючи для обліку витрат на проведення ремонтів рахунки 

класів 8 та 9, рекомендовані Хоминим П. [160, 26], на фінансові результати 

підприємства будуть впливати незавершені ремонтні роботи, оскільки сальдо 

рахунків класу 8 підлягає розподілу в дебет рахунків класу 9, сальдо якого 

щомісяця чи наприкінці року закривається на фінансові результати 
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незалежно від ступеня завершеності робіт, витрати за якими відображалися в 

момент виникнення  за дебетом відповідних витратних рахунків. 

Вищезазначене доводить неможливість застосування рахунків класів 8 

та 9 для обліку витрат, пов’язаних з проведенням ремонтів об’єктів основних 

засобів. 

Так, як вищевказані витрати виникають по об’єктах основних засобів, 

для узагальнення інформації про наявність і рух яких призначено клас 1, то і 

витрати на проведення їх ремонтів, у момент виникнення, слід відображати 

на рахунку 15, але, як зазначалось раніше Інструкцією № 291, відображення 

цих операцій за дебетом рахунку 15 не передбачено. 

Вважаємо за доцільне внесення додаткового субрахунку 156 

«Поліпшення та відновлення основних засобів», 157 «Поліпшення та 

відновлення інших необоротних матеріальних активів» та 158 «Поліпшення 

та відновлення нематеріальних активів» до Плану рахунків та збільшення 

переліку операцій, які відображаються за дебетом рахунку 15 Інструкції № 

291.  

Такої ж думки дотримується професор З. В. Задорожний, який 

пропонує для обліку витрат на поліпшення до рахунку 15 відкриття 

додаткового субрахунку 157 «Капітальні витрати на поліпшення інших 

необоротних матеріальних активів», передбачивши застосування субрахунків 

третього порядку для цілей оподаткування, зокрема 1571 «Капітальні витрати 

на поліпшення інших необоротних матеріальних активів виробничого 

призначення» та 1572 «Капітальні витрати на поліпшення інших 

необоротних матеріальних активів невиробничого призначення» [48, 18-22].  

Можна вважати досить логічним введення поряд із субрахунком 156 

(де обліковуються поліпшення основних засобів) субрахунку 157 (де 

відображується поліпшення інших необоротних матеріальних активів), 

оскільки це дозволить чітко розмежовувати витрати на придбання 

(виготовлення) основних засобів та інших необоротних матеріальних активів  
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від витрат на поліпшення цих видів активів.  

Вищеподані рекомендації будуть сприяти  не тільки відображенню в 

обліку реальних фінансових результатів, а й упровадженню в реальне життя 

дії ст. 3.2 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні», оскільки всі витрати на проведення ремонтів основних засобів, 

інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів будуть 

обліковуватись на відповідних субрахунках  до рахунку 15, з подальшим 

відображенням їх за кредитом рахунку 15 та дебетом відповідних витратних 

рахунків у випадку проведення робіт, пов’язаних з підтриманням об’єктів 

основних засобів, або при відновленні їх робочого та придатного стану; за 

дебетом рахунку 10 у випадку проведення робіт, які збільшили первинні 

техніко – економічні показники об’єкта основних засобів. Практична цінність 

даних пропозицій підтверджується думкою професора Павлюка І., щодо 

призначення податкового обліку – «групувати за даними бухгалтерського 

обліку відповідну інформації в податковій звітності» [112,  33]. 

Зазначимо, що в ТОВ «Сахара» основна частина запланованих 

капітальних та поточних ремонтів необоротних активів, а в основному – це 

основних засобів, плануються і проводяться в весняно-літній період, у 

результаті чого витрати ТОВ «Сахара»  значно зростають у період з травня 

до серпня включно. ТОВ «Сахара» на протязі року отримує рівномірно 

доходи, хоча на весняно-літній період припадає значна частина відпусток 

працівників. Отже, в весняно-літній період в ТОВ «Сахара» значно зростають 

витрати, пов’язані з проведенням поточного та капітального ремонтів та 

витрат на оплату праці. На основі вищевикладеного витрати на проведення 

ремонтів об’єктів необоротних активів нерівномірно впливають на витрати 

звітних періодів. 

У процесі господарської діяльності підприємства зобов’язані 

забезпечити підтримання та, за необхідності, відновлення об’єктів основних 

засобів у робочому стані для можливості виконання ними основних функцій, 

для виконання яких вони придбавались. У разі не виконання цих заходів 
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підприємства втрачають можливість отримати економічні вигоди від 

використання даного активу. На основі вищевказаного у підприємств 

виникають зобов’язання внаслідок минулих подій, погашення яких у 

майбутньому призведе до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють у 

собі економічні вигоди.  

На нашу думку, для рівномірного включення майбутніх витрат на 

проведення ремонтів об’єктів необоротних активів до витрат звітного 

періоду, зважаючи на вищезазначене, у підприємств є можливість 

створювати резерв на ремонт необоротних активів [89, 19].  

Планом рахунків № 291 для обліку забезпечення майбутніх витрат і 

платежів призначено рахунок 47 «Забезпечення майбутніх витрат і 

платежів» [124]. Охрамович О.Р. для обліку створення резервів пропонує в 

Плані рахунків доповнити рахунок 47 субрахунком «Резерв витрат на 

ремонт» [110, 14], але серед наведених в Плані субрахунків рахунку 47 є 

субрахунок 474 «Забезпечення інших витрат і платежів». Відповідно до 

Інструкції про застосування Плану рахунків № 291 на субрахунку 474 

ведеться облік забезпечення інших наступних витрат, що не знайшли 

відображення на інших субрахунках рахунку 47 «Забезпечення майбутніх 

витрат і платежів», тому і облік створених резервів на ремонт об’єктів 

основних засобів доцільно здійснювати саме на цьому субрахунку. Крім того, 

відпаде необхідність внесення змін до чинного Плану рахунків.  

Під час створення резерву на ремонт необоротних активів слід 

дотримуватися наступних принципів: 

  забезпечення відновлення необоротних активів; 

  принцип оптимізації витрат на ремонт необоротних активів; 

  включення майбутніх витрат на ремонт необоротних активів до складу 

поточних витрат підприємства; 

  збільшення рентабельності підприємства. 

Створення резерву на ремонт необоротних активів можливо із 

застосуванням універсальних методів розрахунків на базі розрахунково-
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аналітичного (рис. 2.6), бюджетно-статистичного та розрахунково-

статистичного підходів, запропонованих Циганковою В.Ю. для створення 

ремонтного фонду [74].  

Розрахунково-аналітичний метод, який запропонований 

вищезазначеним автором, передбачає створення резерву на ремонт 

необоротних активів на основі даних, які характеризують конструктивні та 

технічні особливості, технічний стан та зношеність інвентарних об’єктів 

необоротних активів підприємств, умов їх експлуатації, а також показники їх 

надійності, довговічності та ремонтопридатності. При цьому в процесі 

формування резерву на ремонт необоротних активів повинна враховуватися 

вся сукупність організаційних та технічних заходів з технічного 

обслуговування та всіх видів ремонту. 

Резерв на ремонт необоротних активів визначається як прогнозний 

показник на плановий рік, включаючи діагностування, сервісне 

обслуговування, і подальшого розрахунку кожного виду ремонтного 

обслуговування необоротних активів. 

Бюджетно-статистичний метод створення резерву на ремонт 

необоротних активів (рис. 2.7) повинен базуватись на основі даних про 

середньозважені фактичні витрати звітного періоду та планові ремонтні 

роботи, діагностику, сервісне обслуговування на наступний рік [74, 11]. 

Для прогнозування резерву на ремонт необоротних активів із 

застосуванням бюджетно-статистичного методу слід застосовувати 

оперативну та річну інформацію про фактичні витрати попереднього 

фінансового року. 

Для розрахунку на створення резерву необоротних активів слід 

враховувати річний індекс інфляції, оскільки в Україні протягом року 

декілька разів змінюється мінімальна заробітна плата, мінімальний  
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Рис. 2.6. Алгоритм розрахунку резерву на ремонт необоротних активів 

розрахунково-аналітичним методом 

Початкові дані: 

- конструктивні та технічні особливості об’єктів; 

- технічний стан та зношеність об’єктів; 

- умови експлуатації об’єктів; 

- показники надійності, довговічності, 

ремонтопридатності 

Визначення параметрів стану інвентарних об’єктів 

необоротних активів 

Визначення планових обсягів робіт: 

- капітальний ремонт; 

- поточний ремонт; 

- технічне обслуговування; 

- діагностика обладнання; 

- сервісне обслуговування 

Складання кошторису 

Визначення загальної суми резерву на ремонт 

необоротних активів 

Затвердження керівником підприємства 

Початок     
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 Рис. 2.7. Алгоритм розрахунку резерву на ремонт необоротних активів 

бюджетно-статистичним методом 

прожитковий мінімум, постійно зростають ціни на матеріальні складові, які в 

цілому впливають на розмір ремонтних витрат. 

Початок 

Початкові дані: 

 , , , - фактичні витрати на всі види ремонтів необоротних 

активів за 1, 2, 3, 4 квартали звітного року (грн.); 

, , ,  - кількість проведених ремонтів об’єктів 

необоротних активів за 1, 2, 3, 4 квартали звітного року (грн.); 

Визначення середніх витрат на ремонт за 4 квартали попереднього 

до планового року: 

=  

Визначення планової кількості робіт з ремонту на плановий рік (t+1), 

 

Розрахунок резерву на ремонт необоротних активів: 

 

Затвердження керівником підприємства 
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У якості одного із методів визначення суми резерву на ремонт об’єктів 

необоротних активів підприємства можуть застосовувати розрахунково-

статистичний метод (рис. 2.8). 

Згідно з цим методом резерв розраховується з використанням середніх 

базових питомих витрат на ремонт необоротних активів за три попередніх 

роки, з урахуванням необхідності зниження витрат на ремонти в плановому 

році. 

Норматив зниження витрат на ремонт на рахунок намічених 

організаційно- економічних заходів визначається експертним шляхом  від 1,5 

– 3 % на рік [74,11].  

Під час відображення в обліку витрат на проведення ремонтів 

необоротних активів слід розглядати не тільки зміни їх техніко-економічних 

характеристик, а й приділяти особливу уваги непередбаченим ремонтам, які 

виникли внаслідок стихійного лиха, аварій та в результаті безвідповідального 

ставлення і заподіяної шкоди, яка призвела до виходу з ладу об’єкта. 

Відмітимо, що кожен з методів має свої переваги та недоліки, проте 

практична діяльність підприємств України свідчить про те, що, в основному, 

підприємства не створюють резерв на ремонт необоротних активів, тільки 

незначна частина підприємств використовує розрахунково-аналітичний 

метод.  

Відмітимо, що ремонт необоротних активів підприємства проводять: 

1) господарським способом, коли роботи виконуються власними силами і на 

ремонт витрачаються будівельні матеріали підприємства, на балансі якого 

ці об’єкти обліковуються, тобто підприємство не користується послугами 

сторонніх організацій для виконання ремонту своїх об’єктів необоротних 

активів; 

2) підрядним способом, коли ремонтні роботи виконують сторонні 

організації або підрозділи підприємства; 

3) внутрішньопідрядним способом, коли ремонтні роботи виконують 

спеціалізовані структурні підрозділи підприємства. 
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Рис. 2.8. Алгоритм розрахунку резерву на ремонт необоротних активів 

розрахунково-статистичним методом 

Початок 

 - фактичні витрати на всі види ремонтних робіт необоротних 

активів відповідно за перший, другий, третій попередні роки  до 

планового ( грн.); 

 - залишкова вартість необоротних активів відповідно за 

перший, другий, третій попередні роки до планового ( грн.); 

 - залишкова вартість необоротних активів на початок планового 

року (грн.); 

 - зниження витрат на ремонт необоротних активів з урахуванням 

Визначення середньорічної суми витрат на ремонт за три роки (грн.) 

 

Визначення середньорічної залишкової вартості необоротних активів 

(грн.) 

 

Визначення базових питомих витрат за три роки (%) 

 

Визначення нормативу витрат на плановий рік (%) 

 

Визначення резерву на ремонт основних засобів (грн.) 

 

Затвердження керівником підприємства 
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Під час виконання ремонту необоротних активів підрядним і 

внутрішньопідрядним способами підставою для виконання робіт є договір, у 

якому зазначають: 

 найменування об’єкта, який підлягає ремонту; 

  строки виконання робіт; 

  умови і порядок розрахунків за виконаний ремонт [21, 164]. 

Виконані роботи підрядною організацією з ремонту необоротних 

активів (основних засобів, інших необоротних матеріальних активів, 

нематеріальних активів) оформляються Актом приймання – здачі 

відремонтованих, реконструйованих і модернізованих об’єктів (ф. №ОЗ-2)]. 

Акт складають у двох примірниках, якщо капітальний ремонт виконало 

стороннє підприємство. У акті зазначають вартість ремонту відповідно до 

договору. Перший примірник акта передають до бухгалтерії підприємства, на 

підставі якого понесені підприємством витрати на ремонт відображаються на 

рахунках бухгалтерського обліку, та робляться відповідні записи в 

інвентарних картках із зазначенням дати та вартості ремонту. 

Відповідно до ст. 9 Закону України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» [61] простежити за фактичною наявністю і 

станом обліку можна за первинними документами. 

В ТОВ «Сахара» проводяться як поточні, так і капітальні ремонти 

основних засобів, інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних 

активів.  

Витрати, пов’язані з поточним ремонтом в ТОВ «Сахара» 

відображаються в обліку як витрати періоду за відповідними центрами 

відповідальності (за дебетом рахунків 23, 91-94, 97).  
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Витрати, пов’язані з капітальним ремонтом в ТОВ «Сахара» 

відображаються в обліку як капітальні інвестиції на рахунку 15 «Капітальні 

інвестиції».   

З метою контролю та покращення отримання оперативної інформації 

щодо здійсненного поточного ремонту, пропонуємо вести деталізовану 

аналітику за кожним інвентарним об’єктом, що підлягає ремонту.  

Проведені дослідження надали можливість визначити методику обліку 

витрат, пов’язаних з проведенням поточного та капітального ремонтів 

власних необоротних активів, в частині: 

  встановлення порядку їх відображення на рахунках бухгалтерського 

обліку; 

  визначення методики формування резервів на проведення ремонтів та 

організації їхнього обліку; 

Вважаємо, що запропоновані рекомендації щодо вдосконалення обліку 

витрат на проведення ремонтів об’єктів необоротних активів в підприємствах 

України усунуть колізію з П(С)БО №7, П(С)БО №8, Методичними 

рекомендаціями з бухгалтерського обліку основних засобів № 561, хоча 

методично-інструктивна база, яка містить рекомендації щодо методики 

обліку витрат на поточний та капітальний ремонти потребує значних 

коригувань та уточнень. 
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2.3. Методика обліку витрат на поточний та капітальний ремонти 

орендованих необоротних активів 

 

Операц ії з орендованими необоротними активами є складними за сво їм 

економ ічними зм істом, що пов’язано, перш за все, з існуванням 

р ізноман ітних вид ів оренди (л ізингу). Така ситуац ія виникає з н аявн істю 

низки нормативно-правових акт ів, які визн ачають р ізні види оренди 

(л ізингу). Кр ім того, існують види оренди, які не врегульовані жодним 

нормативно-правовим актом України, н априклад, суборенда, тощо. 

Питання врегулювання взаємов ідносин, що виникають у зв’язку з 

орендою необоротних актив ів, а також бухгалтерського обл іку операц ій, які 

виникають в результаті таких взаємов ідносин регулюються рядом 

нормативно-правових актів (табл. 2.7).  

Таблиця 2.7 

Види оренди, що визн ачені чинним н ац іон альним та м іжн ародним 

законодавством 
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Цив ільни й кодекс 

України [9] 

- - + - - - 

Податкови й кодекс 

України [7] 

+ + - + + + 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обл іку 

14 «Оренда» [8] 

+ + - - - - 

Методичні 

рекомендац ії з 

бухгалтерського обл іку 

основних засоб ів № 

561 [1] 

+ + - - - - 

М іжн ародни й стандарт 

бухгалтерського обл іку 

17 «Оренда» [4] 

+ + - - - - 



78 
 

 

Як видно з даних табл. 2.7, в чинному законодавстві визн ачено 

н аступні види оренди: операц ійн а оренда (л ізинг), ф ін ансова оренда (л ізинг), 

н айм, зворотн ій л ізинг (оренда), оренда житлових прим іщень та оренда 

житла з викупом. Кр ім того, врегулювання бухгалтерського обл іку 

зд ійснюється в частині лише операц ійно ї та ф ін ансово ї оренди, що, н а н ашу 

думку, пов’язано з тим, що усі інші види оренди є пох ідними в ід операц ійно ї 

та ф ін ансово ї та мають ан алог ічне в ідображення в бухгалтерському обл іку. В 

н аведених нормативно правових актах окр ім загальних положень, 

регулюються й питання проведення ремонту орендованих необоротних 

активів.  

Розглянемо коротко основні положення р ізних нормативно-правових 

акт ів, які стосуються бухгалтерського обл іку ремонту орендованих основних 

засоб ів. Так, в ідпов ідно до ст. 776 Цив ільного кодексу України, поточни й 

ремонт речі, передано ї у н айм, провадиться н аймачем за його рахунок, якщо 

інше не встановлено договором або законом, а кап італьни й ремонт речі, 

передано ї у н айм, провадиться н аймодавцем за його рахунок, якщо інше не 

встановлено договором або законом. Кап італьни й ремонт провадиться у 

строк, встановлени й договором [66]. Кр ім того, п. 3 ст. 776 Цив ільного 

кодексу України м істить положення, яке має суттєви й вплив н а 

удоскон алення бухгалтерського обл іку ремонту основних засоб ів: «якщо 

н аймодавець не пров ів кап ітального ремонту речі, що перешкоджає її 

використанню в ідпов ідно до призн ачення та умов договору, н аймач має 

право:  

1) в ідремонтувати р іч, зарахувавши варт ість ремонту в рахунок плати 

за користування р іччю, або вимагати в ідшкодування вартості ремонту;  

2) вимагати роз ірвання договору та в ідшкодування збитк ів» [66]. 

 З приводу ф ін ансово ї оренди, дани й вказани й нормативни й акт ст. 808 

визн ачає, що ремонт і техн ічне обслуговування предмета договору л ізингу 
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зд ійснюються продавцем (постачальником) н а п ідставі договору м іж 

л ізингоодержувачем та продавцем (постачальником).  

Якщо ж об’єктом оренди є житло, яке н аймається, то в ідпов ідно до ст. 

819 Цив ільного кодексу України поточни й ремонт житла, переданого у н айм, 

зобов’язани й зд ійснювати н аймач, якщо інше не встановлено договором, а 

кап італьни й ремонт житла – зобов’язани й зд ійснювати н аймодавець, якщо 

інше не встановлено договором. Переобладн ання житлового будинку, в 

якому зн аходиться житло, передане у н айм, якщо таке переобладн ання 

істотно зм інить умови користування житлом, не допускається без згоди 

н аймача [66].  

В Податковому кодексі України визн ачаються лише види оренди, які 

можуть зд ійснюватися суб’єктами господарювання з метою оподаткування. 

В ідпов ідно до ст. 14 Податкового кодексу України л ізингові операц ії 

под іляються н а [64]:  

а) оперативни й л ізинг (оренда) – господарська операц ія ф ізично ї або 

юридично ї особи, що передбачає передачу орендарю основного фонду, 

придбаного або виготовленого орендодавцем, н а умовах інших, н іж ті, що 

передбачаються ф ін ансовим л ізингом (орендою); 

б) ф ін ансови й л ізинг (оренда) – господарська операц ія, що 

зд ійснюється ф ізичною або юридичною особою і передбачає передачу 

орендарю майн а, яке є основним засобом зг ідно з цим Кодексом і придбане 

або виготовлене орендодавцем, а також ус іх ризик ів та вин агород, пов’язаних 

з правом користування та волод іння об’єктом л ізингу. в) зворотни й л ізинг 

(оренда) – господарська операц ія, що зд ійснюється ф ізичною чи юридичною 

особою і передбачає продаж основних засоб ів ф ін ансов ій орган ізац ії з 

одночасним зворотним отриманням таких основних засоб ів такою ф ізичною 

чи юридичною особою в оперативни й або ф ін ансови й л ізинг; г) оренда 

житлових прим іщень – операц ія, що передбачає н адання житлового будинку, 

квартири або їх частини її власником у користування орендарю н а 

визн ачени й строк для ц ільового використання за орендну плату; ґ) оренда 
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житла з викупом – господарська операц ія юридично ї особи, що передбачає 

в ідпов ідно до договору оренди житла з викупом передання друг ій стороні – 

ф ізичн ій особі (особ іорендарю) майнових прав н а нерухом ість, буд івництво 

яко ї не завершено та/або житло за плату н а довготривали й (до 30 рок ів) 

строк, п ісля зак інчення якого або достроково, за умови повно ї сплати 

орендних платеж ів та в ідсутності інших обтяжень та обмежень н а таке 

житло, житло переходить у власн ість орендаря. Оренда житла з викупом 

може передбачати в ідступлення права вимоги н а платежі за договором 

оренди житла з викупом. Положення (стандарт) бухгалтерського обл іку 14 

«Оренда» регулює методичні положення щодо бухгалтерського обл іку 

операц ій з оренди необоротних актив ів. З приводу витрат н а ремонт ст. 6 

даного документу визн ачає н аступне: «затрати орендаря н а пол іпшення 

об’єкта ф ін ансово ї оренди (модерн ізац ія, модиф ікац ія, добудова, 

дообладн ання, реконструкц ія тощо), що призводять до зб ільшення майбутн іх 

економ ічних вигод, які перв існо оч ікувалися в ід його використання, 

в ідображаються як кап італьні інвестиц ії, що включаються до вартості об’єкта 

ф ін ансово ї оренди» [65]. А в ідпов ідно до ст. 8. П(С)БО 14 «Оренда», «об’єкт 

операц ійно ї оренди в ідображається орендарем н а позабалансовому рахунку 

бухгалтерського обл іку за варт істю, указаною в угоді про оренду. Затрати 

орендаря н а пол іпшення об’єкта операц ійно ї оренди (модерн ізац ія, 

модиф ікац ія, добудова, дообладн ання, реконструкц ія тощо), що призводять 

до зб ільшення майбутн іх економ ічних вигод, які перв існо оч ікувалися в ід 

його використання, в ідображаються орендарем як кап італьні інвестиц ії у 

створення (буд івництво) інших необоротних матер іальних актив ів» [65]. 

Методичні рекомендац ії № 561 визн ачають, що «затрати орендаря н а 

пол іпшення об’єкта ф ін ансово ї оренди, що визн аються ним кап італьними 

інвестиц іями за умовами, визн аченими цими Методичними рекомендац іями, 

в ідображаються за дебетом рахунку кап італьних інвестиц ій із н аступним 

зб ільшенням перв існо ї вартості об’єкта ф ін ансово ї оренди, якщо інше не 

передбачено орендною угодою. Затрати орендаря н а пол іпшення об’єкта 
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операц ійно ї оренди, що визн аються ним кап італьними інвестиц іями за 

умовами, визн аченими цими Методичними рекомендац іями, в ідображаються 

орендарем за дебетом рахунку кап італьних інвестиц ій. Такі затрати 

зараховуються до складу основних засоб ів як перв існ а варт ість нового 

об’єкта» [48]. Витрати, пов’язані з н арахованою амортизац ією основних 

засоб ів, в ідображаються в бухгалтерському обл іку: а) для об’єкт ів 

виробничого призн ачення, включаючи об’єкти, узяті у ф ін ансову оренду, н а 

рахунках 23 «Виробництво», 91 «Загальновиробничі витрати» та 131 «Знос 

основних засоб ів»; б) для об’єкт ів, переданих в операц ійну оренду – 949 

«Інші витрати операц ійно ї д іяльності» та 131 «Знос основних засоб ів». 

Витрати, пов’язані з:  зак інченням реконструкц ії (добудовою) об’єкта: а) 

операц ійно ї оренди, в ід ображаються н а рахунках: 109 «Інші основні 

засоби», 15 «Кап італьні інвестиц ії»; б) ф ін ансово ї оренди, в ідображаються н а 

рахунках: 103 «Будинки та споруди», 15 «Кап італьні інвестиц ії»;  

ремонтом, техн ічним оглядом і техн ічним обслуговуванням основних 

засоб ів, в ідображаються н а рахунках: 23 «Виробництво», 91 

«Загальновиробничі витрати», 92 «Адм ін істративні витрати», 93 «Витрати н а 

збут». 94 «Інші витрати операц ійно ї д іяльності», 20 «Виробничі запаси», 65 

«Розрахунки за страхуванням», 66 «Розрахунки за виплатами працівникам» 

та 68 «Розрахунки за іншими операц іями» [48]. У МСФЗ 17 «Оренда» [47], як 

і в українському законодавстві, проводиться розпод іл н а ф ін ансову оренду та 

операц ійну. При цьому в стандарті пров ідну роль в ід іграє принцип 

пр іоритету зм істу перед формою. У МСФЗ 17 п ідкреслюється, що 

квал іф ікац ія оренди (ф ін ансово ї або операц ійно ї) залежить в ід зм істу 

операц ії, а не в ід форми контракту. Поширеною практикою європейських 

країн є саме л ізингові операц ії, які передбачають н аступне: за договором 

ф ін ансового л ізингу л ізингодавець зобов’язується н абути у власн ість р іч у 

продавця (постачальника) в ідпов ідно до встановлених л ізингоодержувачем 

специф ікац ій та умов і передати її у користування л ізингоодержувачу н а 

визн ачени й строк не менше одного року за встановлену плату (л ізингові 
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платежі). Ф ін ансови й л ізинг досить поширени й у св ітов ій практиці та, 

зазаначимо,  в основному в Україні цим займаються банки [61]. 

Пор івняльни й ан ал із особливостей ведення бухгалтерського обл іку 

оренди в в ітчизнян ій практиці і в ідпов ідно до МСФЗ показав, що, в 

основному, п ідходи узгоджуються лише в частині обл іку договор ів 

операц ійно ї оренди, а обл ік ф ін ансово ї оренди істотно розр ізняється. В 

ц ілому основні розб іжності м іж українськими і м іжн ародними стандартами 

обл іку в частині в ідображення операц ій за договором ф ін ансово ї оренди 

полягають у: 

 визн аченні балансоутримувача майн а; 

 методах в ідображення операц ій з н арахування та визн ання орендних 

платеж ів; 

 в ідсутності в українських нормативних документах поняття справедливо ї 

і тепер ішньо ї вартості орендованого майн а.  

Зазначимо, що найб ільші труднощі виникають п ід час визн ання та 

в ідображення витрат н а ремонт в операц ійн ій оренді, коли право власності 

щодо орендованого необоротного активу не переходить орендарю. У зв’язку 

з чим, потр ібно ч ітко розмежовувати витрати, які зобов’язани й нести 

орендодавець та орендар. 

Закордоном, в окремих країн ах, п ід час визн ання витрат орендарем та 

орендодавцем перевагу мають укладені договори, та б ільш ість правил 

визн ачається положеннями укладених договор ів. В Україні, окремі 

положення визн ачаються ч ітко законодавством, а інша частин а – в ідпов ідно 

до умов договору оренди.  

Розглянемо порядок визн ання витрат н а кап італьни й та поточни й 

ремонти необоротних активів за операц ійно ї оренди в орендаря та 

орендодавця. 

Так, за операц ійно ї оренди зобов’язання проводити кап італьни й ремонт 

та н араховувати амортизац ію н а необоротний актив законодавством 

покладено н а орендодавця, яки й є власником ус іх виг ід та ризик ів 
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необоротниго активу, переданого в операц ійну оренду. Проте, н а практиці 

може в ідбуватися ситуац ія, коли за певних обставин, орендовани й об’єкт 

потребує кап ітального ремонту, для того, щоб його м іг використовувати 

орендар та виконувались умови договору оренди, але орендодавець не 

проводить та не бажає проводити кап італьни й ремонт. За тако ї ситуац ії, 

законодавством дозволяється кап італьни й ремонт проводити орендарю з 

подальшим в ідшкодування витрат орендодавцем, а у випадку непогодження 

орендодавця в ідшкодовувати витрати – орендар має повне право роз ірвати 

догов ір оренди та вимагати в судовому порядку компенсац ії понесених 

витрат.  

Незалежно в ід суб’єкта проведення кап ітального ремонту, понесені 

витрати, включаються до кап італьних витрат та зб ільшують балансову 

варт ість необоротного активу з обов’язковим перерахунком амортизац ії н а 

дани й об’єкт. Особлив ість лише полягає в тому, що якщо таки й ремонт 

проводить орендар, то в ін повинен в балансі в ідображати створени й нови й 

об’єкт основних засоб ів у складі інших основних засоб ів, незалежно в ід того, 

буде в ідшкодовувати понесені витрати орендатор чи ні. Якщо витрати будуть 

в ідшкодовані, то в бухгалтерському обл іку в ідшкодування 

в ідображатиметься як реал ізац ія новоствореного об’єкта основних засоб ів.  

На нашу думку, таке відображення в обліку є некоректним. Найбільш 

прийнятним є варіант, коли орендар виставляє рахунок орендодавцю за 

здійсненні послуги, які фактично є понесеними витратами з капітального 

ремонту орендованого об’єкта та відображається в обліку бухгалтерським 

проведенням: Дт36 Кт702, на суму ПДВ – Дт 702 Кт641.  

З приводу поточного ремонту, то тут ситуац ія прост іша – зг ідно 

законодавства поточни й ремонт завжди проводить орендар, яки й включає 

витрати до витрат поточного зв ітного пер іоду. Проте може бути така 

ситуац ія, коли понесені витрати н а поточни й ремонт є зан адто великими і їх 

одноразове включення зн ачно завищуватиме витрати зв ітного пер іоду, що, в 

свою чергу, впливатиме н а оподатковувани й ф ін ансови й результат. В такому 
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випадку, для розмежування витрат в об’єкти оренди пропонуємо встановити 

пор іг суттєвості, в межах якого, суми, витрачені н а зм іну як існих 

характеристик основного засобу, розглядатимуться як витрати н а ремонт. 

Суми, що перевищують пор іг суттєвості, повинні або зб ільшувати балансову 

варт ість активу і розглядатися як кап італьні вкладення в об’єкт оренди, або 

визн аватися в бухгалтерському обл іку як витрати майбутн іх пер іод ів з 

поступовим розпод ілом протягом визн аченого пер іоду часу  (рис. 2.9)[44].  

 

Рис. 2.9. Алгоритм дій бухгалтера щодо відображення витрат на поточний 

ремонт орендованого в опраційну оренду необоротного активу 

 

К ільк існе визн ачення порогу суттєвості в даному випадку, н а н аш 

погляд, спростить процедуру визн ачення виду витрат і внесе конкретн ість в 

бухгалтерськи й обл ік [44]. 

Інша ситуац ія спостер ігається за умов ф ін ансово ї оренди, за яко ї усі 

витрати, незалежно в ід виду ремонту, несе орендар, яки й по зак інченню 

терм іну оренди отримує право власності н а об’єкт необоротного активу, за 

умови сплати ус іх орендних платеж ів. Алгоритм д ій бухгалтера щодо 

в ідображення витрат н а кап італьни й та поточні ремонти необоротного активу 

орендованого у ф ін ансову оренду н аведени й н а рис. 2.10.  

Поточний  

ремонт  

Визначення 

орендарем рівня 

суттєвості витрат 

Здійснення поточного 

ремонту орендованого  

засобу орендарем 

Понесені витрати на 

ремонт перевищують 

рівень суттєвості? 

Відображення витрат у складі 

поточних витрат звітного періоду 

орендаря 

 

Відображення витрат у складі 

витрат майбутніх періодів 

орендаря 

НІ ТАК 



85 
 

 

Р
и
с.
 2
.1
0
. 
А
л
го
р
и
тм
 д
ій
 б
у
х
га
л
те
р
а 
щ
о
д
о
 в
ід
о
б
р
аж

ен
н
я
 в
и
тр
ат
 н
а 
 п
о
то
ч
н
и
й
 т
а 
к
ап
іт
ал
ьн
и
й
 р
ем
о
н
ти
 

н
ео
б
о
р
о
тн
о
го
 а
к
ти
к
у
, 
о
р
ен
д
о
в
ан
о
го
 у
 ф
ін
ан
со
в
у

 о
р
ен
д
у
 



86 
 

 ффффотриманогоооо 

Як видно з даних рис. 2.10, за умов ф ін ансово ї оренди саме орендар 

в ідображає в себе кап італьні інвестиц ії н а суму витрат, понесених н а 

кап італьни й ремонт отриманого у фін ансову оренду необоротного активу. 

Зазначимо, що в ідм інн ість у зд ійсненні кап ітального ремонту 

орендарем у ф ін ансов ій оренді в ід операц ійно ї полягає в тому, що за 

ф ін ансово ї оренди кап італьні інвестиц ії включаються до перв існо ї вартості 

орендованого необоротного активу, в той час, як за операц ійно ї – до 

новоствореного об’єкта необоротного активу. В ідображення витрат н а 

проведення поточного ремонту у ф ін ансов ій оренді в ідобаржається 

ан алог ічного до операц ійно ї, тобто включення понесених витрат до витрат 

зв ітного пер іоду або витрат майбутн іх пер іод ів.  

Узагальнюючи вище сказане та вимоги чинного в ітчизняного 

законодавства щодо врегулювання орендних в ідносин та їх бухгалтерського 

обл іку, вид ілено об’єкти бухгалтерського обл іку, ан ал ітичні розр ізи яких 

потребують удоскон алення з метою достов ірного в ідображення витрат н а 

ремонт орендованих основних засоб ів, а також оперативного одержання 

управл інсько ї інформац ії про такі витрати (табл. 2.8).  

В таблиці 2.8 н аведені серед об’єкт ів обл іку як ті, які обл іковуються н а 

рахунках класу 1 Плану рахунк ів бухгалтерського обл іку актив ів, кап італу, 

зобов’язань і господарських операц ій п ідприємств і орган ізац ій, так і 

оборотні активи, зобов’язання та витрати. 

Проте н ами буде прид ілено увагу безпосередньо удоскон аленню 

ан ал ітичного обл іку кап італьних інвестиц ій, як об’єкта бухгалтерського 

обл іку, яки й вказує н а витрати, понесені суб’єктом господарювання н а 

кап італьне пол іпшення необоротних активів. Кр ім того, удоскон алення 

потребують ан ал ітичні розр ізи рахунк ів 9 класу Плану рахунк ів, а також 

рахунок 23 «Виробництво», н а яких в ідображається інформац ія стосовно 

витрат, понесених н а поточни й ремонт тних активів.  
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Таблиця 2.8 

Об’єкти бухгалтерського обл іку, які виникають в результаті ремонту орендованих необоротних активів 

Види ремонту Виконавець 

ремонтів 

Орендар Орендодавець 

Операц ійн а оренда 

Кап італьни й ремонт Ремонзд ійснює 

орендодавець 

- 1) Кап італьні інвестиц ії (рах.151 «Кап італьне 

буд івництво» або 152 «Придбання (виготовлення) 

основних засоб ів); 2) Основні засоби, передані в 

оренду (рах. 10 «Основні засоби» в розр ізі 

субрахунк ів); 3) Амортизац ія основних засоб ів, 

переданих в оренду (рах. 131 «Знос основних 

засоб ів») 4) активи та зобов’язання, які були 

витрачені або виникли в результаті ремонту 

 Ремонт 

зд ійснює 

орендар 

1) Кап італьні інвестиц ії (рах.151 «Кап італьне буд івництво» або 

152 «Придбання (виготовлення) основних засоб ів); 2) Нови й 

об’єкт основних засоб ів (субрах. 109 «Інші основні засоби»); 

3) Амортизац ія нового об’єкту основних засоб ів (рах. 131 

«Знос основних засоб ів»); 4) активи та зобов’язання, які були 

витрачені або виникли в результаті ремонту 

- 

Поточни й ремонт Х 1) Витрати пер іоду (рах. 9 класу); 2) Витрати майбутн іх 

пер іод ів (рах. 39 «Витрати майбутн іх пер іод ів»); 3) активи та 

зобов’язання, які були витрачені або виникли в результаті 

ремонту 

Х 

Ф ін ансова оренда 

Кап італьни й ремонт Х 1) Кап італьні інвестиц ії (рах.151 «Кап італьне буд івництво» або 

152 «Придбання (виготовлення) основних засоб ів); 2) Основні 

засоби, отримані в оренду (рах. 10 «Основні засоби» в розр ізі 

субрахунк ів); 3) Амортизац ія основних засоб ів, отриманих в 

оренду (рах. 131 «Знос основних засоб ів») 4) активи та 

зобов’язання, які були витрачені або виникли в результаті 

ремонту 

Х 

Поточни й ремонт Х 1) Витрати пер іоду (рах. 9 класу); 2) Витрати майбутн іх 

пер іод ів (рах. 39 «Витрати майбутн іх пер іод ів»); 3) активи та 

зобов’язання, які були витрачені або виникли в результаті 

ремонту 

Х 
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Відмітимо, що як видно з даних табл. 2.8 об’єкти бухгалтерського обл іку, 

які стосуються як кап ітального, так і поточного ремонту є майже  

одн аковими і для орендаря, і для орендодавця. Саме тому ан ал ітичні розр ізи 

зазн ачених об’єкт ів також будуть одн аковими. 

Враховуючи вище викладене стосовно особливостей в ідображення в 

бухгалтерському обл іку витрат н а кап італьни й та поточни й ремонт за 

операц ійно ї та ф ін ансово ї оренди, пропонуємо зд ійснити удоскон алення 

ан ал ітичних розр із ів вид ілених в табл. 2.8 об’єкт ів бухгалтерського обл іку 

витрат н а ремонт основних засоб ів. Запропоновані ан ал ітичні розр ізи до 

рахунку 152 «Придбання (виготовлення) основних засоб ів», н а якому 

формується інформац ія стосовно витрат н а кап італьни й ремонт основних 

засоб ів, представлені н а рис.2.11. Запропоновани й п ідх ід до ан ал ітичного 

обл іку кап ітального ремонту основних засоб ів у орендаря складається з 7 р івн ів 

ан ал ітики, що дозволяє врахувати особливості проведення такого ремонту, а 

також п ідвищить оперативн ість формування показник ів ф ін ансово ї та 

податково ї зв ітності в розр ізах, передбачених чинним законодавством.  

Наступним етапом досл ідження є розробка в ідпов ідних р івн ів ан ал ітики 

для витрат, пов’язаних з проведенням поточного ремонту у орендаря. Як н ами 

буде вказано вище, дані витрати можуть включатися як до складу поточних 

витрат пер іоду, так і до складу витрат майбутн іх пер іод ів. Нами безпосередньо 

запропоновані розр ізи поточних витрат пер іоду. Такі ж ан ал ітичні розр ізи 

вбачаємо за необх ідне застосовувати й до витрат майбутн іх пер іод ів рис. 2.12.  

Для оперативного в ідображення орендних операц ій н а рахунках 

бухгалтерського обл іку розроблено форми первинних документ ів про н аявн ість 

та рух орендованих актив ів і пов’язаних з ними витрат н а ремонт. За їх 

допомогою стає можливим отримати повну і достов ірну інформац ію, необх ідну 

для н алежного ведення бухгалтерського обл іку та формування показник ів 

бухгалтерсько ї зв ітності учасник ів орендно ї угоди. На рисунку 2.13 

представлено зразок запропонованого «Акту про проведени й ремонт 

орендованого основного засобу». 
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Дани й документ пропонуємо складати орендарем у випадку проведення 

ним кап ітального ремонту орендованого основного засобу. Дани й документ є 

п ідтвердженням того, що роботи з кап ітального ремонту були викон ані, а також 

є п ідставою для зб ільшення орендодавцем перв існо ї вартості переданого в 

оренду основного засобу. Як видно зі зразка, дани й документ п ідписує одразу 

чотири особи: в ідпов ідальні особи орендаря та п ідрядника, що виконував 

ремонт, та директор ів орендаря та п ідрядника.  

 

 

Аналітичні розрізи 

2. Орендовані основні засоби 

1. Орендовані в операційний лізинг; 

2. Орендовані у фінансовий лізинг; 

3. Передані у суборенду; 

4. Отримані у зворотній лізинг 

1. Інвестиційна нерухомість; 
2. Земельні ділянки; 

  ... 
  9. Інші основні засоби 

  1.Виробничі основні засоби; 
  2. Невиробничі основні засоби 

 1.Попереджувальний ремонт; 
  2. Відновлювальний ремонт 

Аналітичний розріз здійснюється аналітично до 6-

го та 7-го рівня, наведених на рис 2.3 параграфу 

2.1 

1 рівень  

За джерелами об’єктів 

(рах.152 х.) 

2 рівень  
За видами оренди 

(рах.152 х. у.) 

3 рівень  
За групами об’єктів   

(рах.152 х. у. z.) 

4 рівень  
За видами об’єктів   

(рах.152 х. у. z. h.) 

5 рівень  
За видами ремонтів   
(рах.152 х. у. z. h.m.) 

6 рівень  
За способом проведення   
(рах.152 х. у. z.h.m. k.) 

7 рівень  
За елементами витрат   
(рах.152 х. у. z.h.m. k.g.) 

x 

y 

z 

h 

m 

k 

g 

Рис. 2.11. Запропонований підхід до аналітичного обліку капітального 

ремонту у орендаря 
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Аналітичні розрізи 

Аналітичний розріз 

здійснюється аналітично до 1-

го та 3-го рівня, наведених на 

рис. 2.6 

1.Власні; 
2.Орендовані; 

3. Залучені іншим шляхом; 

4.Отримані в суборенді 

 1.Орендовані в операційний лізинг; 

  2.Орендовані у фінансовий лізинг; 

  3.Передані у суборенду; 

  4.Отримані у зворотній лізинг 
 

Аналітичний розріз 

здійснюється аналітично до 4-

го, 5-го та 6-го рівня, 

наведених на рис 2.6 

1 рівень  

За видами ремонтів   

(рах92 х.) 

2 рівень  
За видами операцій ( 

рах.92 х. у.) 

3 рівень  
За способом проведення   

 (рах.92 х. у. z.) 

4 рівень  
За джерелами об’єктів  

(рах. 92 x. y. z. h) 

5 рівень  
За видами оренди  
(рах.92 х. у. z. h.m.) 

6 рівень  
За групами об’єктів   
(рах.92 х. у. z.h.m.k.) 

8 рівень  
За елементами витрат   
(рах.92 х. у. z.h.m. k.g. j) 

x 

y 

z 

h 

m 

k 

g 

7 рівень  
За видами об’єктів   

(рах.92 х. у. z. h. M. k. g) 

j 

Рис. 2.12. Аналітичний облік поточного ремонту  орендаря 
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Наявн ість п ідпис ів в ідпов ідальних ос іб необх ідне для п ідтвердження 

факту передачі орендованого основного засобу м іж матер іально-

в ідпов ідальними особами. 

В запропонованому акті є обов’язковим зазн ачення терм іну проведення 

кап ітального ремонту, що може бути п ідставою для призупинення н арахування 

амортизац ії орендодавцем, в залежності в ід встановлено ї ним обл іково ї 

пол ітики. Також обов’язково вказується варт ість проведених роб іт, 

встановлени й дефект, що став п ідставою для проведення ремонту, а також зм іст 

проведеного ремонту, що вказує н а те, що був проведени й саме кап італьни й 

ремонт. Варто в ідм ітити, що варт ість ремонтних роб іт повинн а обов’язково 

Запропонований акт про проведений ремонт орендованого основного засобу 
 від «10» червня 2017 р. 

Орендар _________________ПраТ «Сахара»_______________________________- 
Періорд проведення ремонту _______21.05.2016 р.-10.06.2016 р._______________ 
Спосіб проведення ремонту _________Підрядний_____________________________ 
Підрядник(за підрядного способу) _______ПП «Елітбуд-1»_____________________ 
Вартість проведених робіт_____________118000.00 грн________________________ 

Об’єкт 
 ремонту 

Будівля 

складу 

готової 

продукції 

Встановлений 
дефект 

 

Пропікання 

даху 
  

Приймання-передача об’єкту для 

ремонту 
  
дата, ПІБ  
відповідальної  
особи, підпис 

дата, ПІБ  
відповідальної  
особи, підпис 

Приймання-передача 

 об’єкту після ремонту 
  дата, ПІБ  

від. особи,  
підпис 

дата, ПІБ  
від. особи, 
підпис 

Зміст  
проведеного 

 ремонту 

Перекрито 
дах 

метало- 
черепицею 

21.05.16 р. 
МВО 

21.05.16 р. 
Спеціаліст  
підрядної  
організації 

10.06.16 р. 
Спеціаліст  
підрядної  
організаці
ї 

10.06.16 р. 
МВО 

Диренктор ПраТ «Сахара»        _____________________________ 
Директор ПП «Елітбуд-1»               ____________________________ 
Відповідальна особа орендаря     ____________________________ 
Відповідальна особа підрядника   ___________________________ 
   
 

Рис.2.13.Запропонований акт про проведений ремонт орендованого основного засобу  
З_ 
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сп івпадати з сумою, сплаченою зг ідно рахунку та акту викон аних роб іт 

п ідряднику за викон ані ним роботи, а також податков ій н акладн ій, якщо 

п ідрядник є платником ПДВ. 

Якщо орендодавець погоджується в ідшкодувати витрати н а проведени й 

кап італьни й ремонт, то дани й документ передається орендодавцю п ісля 

зак інчення терм іну оренди, якщо ж не погоджується – то дани й документ 

залишається у орендаря та збер ігається разом з актом викон аних роб іт як 

п ідстава для створення нового об’єкта основних засоб ів у складі інших 

основних засоб ів перв існою варт істю, яка дор івнюватиме вартості такого 

ремонту. Наступним розробленим н ами документом є «Розрахунок залишково ї 

вартості основного засобу, переданого в оренду», зразок якого н аведени й н а 

рис. 2.14. 

Розрахунок залишкової вартості основного засобу, переданового в оренду 

Найменування основного засобу   _____Будівля складу готової продукції______ 

Модель (тип, марка), заводський номер ____Складське приміщення (450 м2_) 

Інвентарний номер ____________________10300203___________________ 

Термін корисного використання __________25 років___________ 

Первісна вартість _________1523000 грн._________ 

Дата введення в експлуатацію ____________________15.06.2001р._______________ 

Період проведення капітального ремонту ______________21.05.2016 р.-10.06.20156р.__ 

Вартість після проведення капітального ремонту _________1641000 грн._____________ 

Дата введення в експлуатацію після проведення капітального ремонту___21.05.2016 р.__ 

Ліквідаційна вартість __________________82050.00 

 
Місяць 

Вартість,що 
амортизується 

після 
проведення 
капітального 

ремонту 

Сума 
нарахованого 

зносу до 
моменту 

проведення 
капітального 

ремонту 

Сума 
нарахованої 

амортизації за 
звітний період 

Залишкова 
вартість 

відремонтованого 
основного засобу 

Липень 2016 р. 1558950.00 815500.00 5470.00 737980.00 

     

 
Розрахуноу склав _________________                 ___________________       _________________ 
                                        (посада)                                   (ПІБ)                                         (підпис) 
 
 

Рис.2.14. Розрахунок залишкової вартості основного засобу, переданого 

в оренду 

Дани й документ складається орендодавцем у випадку погодження ним 

в ідшкодувати витрати н а кап італьни й ремонт. Як в ідомо, за тако ї ситуац ії 
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орендодавець в к інці терм іну операц ійно ї оренди повертає орендовани й 

основни й зас іб, а також в бухгалтерському обл іку в ідображає факт придбання в 

орендаря основного засобу, яки й був створени й останн ім н а варт ість 

кап ітального ремонту у складі інших основних засоб ів. Таким чином 

орендодавець в ідшкодовує витрати, понесені орендарем. П ісля тако ї операц ії, 

орендодавець включає до перв існо ї вартості, поверненого з оренди основного 

засобу, варт ість придбаного нового основного засобу. П ісля зб ільшення 

перв існо ї вартості поверненого з операц ійно ї оренди основного засобу 

пропонуємо складати запропоновани й н ами «Розрахунок залишково ї вартості 

основного засобу, переданого в оренду». Дани й документ складається н а 

п ідставі розглянутого вище «Акту про проведени й ремонт орендованого 

основного засобу». Даним документом коригується варт ість, що амортизується 

та залишкова варт ість поверненого з операц ійно ї оренди основного засобу, яка 

зм інюється у зв’язку зі зб ільшенням його перв існо ї вартості. В даному 

документі зазн ачається інформац ія щодо перв існо ї вартості об’єкта основного 

засобу до проведення кап ітального ремонту, зм інен а перв існ а варт ість п ісля 

його проведення, терм ін  корисно ї експлуатац ії, а також л ікв ідац ійн а варт ість, 

яка може бути зм інен а з урахуванням проведеного кап ітального ремонту. 

Зауважимо, що терм ін корисно ї експлуатац ії основного засобу п ісля 

кап ітального ремонту також може бути зм інени й, що залежить в ід характеру 

проведених роб іт. Ще одним важливим рекв ізитом запропонованого документу 

є терм ін введення основного засобу п ісля проведення кап ітального ремонту, що 

є дуже важливим при н арахуванні амортизац ії н а дани й основни й зас іб, яка 

в ідпов ідно до положень обл іково ї пол ітики суб’єкта господарювання може 

бути призупинен а н а час кап ітального ремонту, в залежності в ід його виду 

(модерн ізац ії, реконструкц ії, реставрац ії, тощо).  

Враховуючи вище викладене, а також пропозиц ії н аведені щодо 

удоскон алення бухгалтерського обл іку витрат н а ремонт необоротних активів 

суттєво покращить інформаційне забезпечення як для орендодавця, так і 

орендаря. 
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2.4. Організація обліку витрат на поліпшення необоротних активів у 

середовищі комп’ютерних інформаційних систем  

 

Здійснення ефективних заходів щодо стабілізації економіки України і 

перехід до ринкових відносин потребують принципово нових підходів до 

управління необоротними активами. Ринок вимагає швидкого реагування на 

зміни господарської ситуації, яка пов’язана з управлінням необоротними 

активами та його впливом на фінансово-господарську діяльність. Стан та 

використання необоротних активів є важливими для забезпечення 

конкурентоспроможності, а їх склад та структура зумовлюють можливості 

підприємства стосовно організації виробничого процесу. В реаліях сучасного 

бізнесу користувачі прагнуть отримувати обґрунтовану та якісну інформацію 

про стан та використання необоротних активів, що дасть змогу ефективно 

керувати підприємством. Процес відображення їх в обліку, який складався 

роками не задовольняє інформацією управлінський персонал. Тому станом на 

сьогоднішній день важливим є вирішення питання пристосування сучасної 

системи обліку необоротних активів на підприємствах до вимог оптимізації 

оперативності та достовірності надання інформації, що можливо здійснити 

шляхом впровадження і розвитку сучасних інформаційних систем в обліковий 

процес. 

Раціональне управління необоротними активами потребує своєчасного 

оперативного обліку за їх надходженням і використанням, а це неможливо без 

застосування в обліку комп’ютерних технологій. Останнім часом в системі 

бухгалтерського обліку відбувається якісно новий етап, який характеризується 

прагненням до створення інтегрованих автоматизованих систем, що поєднують 

усі завдання управління. 

Цьому сприяють розподілені обчислювальні системи й мережі, засоби 

ведення баз даних, засоби проектування й впровадження функціональних 

підсистем. Впровадження інтегрованої автоматизованої системи для будь-якого 

підприємства є однією з найбільш трудомістких і дорогих програм розвитку. 
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Застосування комп’ютерних технологій в бухгалтерському обліку значно 

підвищує продуктивність праці бухгалтерів і суттєво покращує його 

організацію на підприємстві, а також вносить позитивні зміни до технології 

роботи бухгалтерії [17, 75]. 

Кожна програма бухгалтерського обліку містить певний набір 

інструментів, вбудовані сервісні механізми, необхідні для роботи користувача з 

комп’ютером. Огляд існуючих програм бухгалтерського обліку, що містять 

відповідний модуль для обліку необоротних активів («1С: Бухгалтерія», 

«Парус-Підприємство», «Дебет+», та ін.) показав, що в них передбачені такі 

можливості, як створення інвентарної картотеки основних засобів, інших 

необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів; ведення первинної 

документації, нарахування зносу, переоцінка об'єктів основних засобів, інших 

необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів; облік витрат на 

утримання і поліпшення даних об’єктів обліку; формування окремих звітних 

форм з обліку основних засобів, інших необоротних матеріальних активів, 

нематеріальних активів. Водночас, вищевказані програми в своєму базовому 

варіанті не пристосовані до обліку оренди основних засобів, цьому випадку 

автоматизація облікового процесу повинна враховувати специфіку орендних 

операцій і охоплювати, крім вищевказаних, і такі елементи, як оформлення 

договорів оренди, розрахунок орендних платежів, контроль за станом 

розрахунків з контрагентами [12, 143]. 

Слід зазначити, що найбільш оптимальною з точки зору можливості її 

модифікації є програма «1С:Підприємство», в якій можна автоматизувати всі 

необхідні ділянки обліку операцій за допомогою конфігуратора. На 

сьогоднішній день найбільш актуальною версією платформи «1С: 

Підприємство» є версія 8.1. «1С: Підприємство 8.1», яка призначена для 

автоматизації бухгалтерського і податкового обліку, включаючи підготовку 

обов’язкової звітності, в організаціях, що здійснюють будь-які види 

комерційної діяльності: оптову і роздрібну торгівлю, комісійну торгівлю, 

надання послуг, виробництво тощо. 
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Програма «1С: Підприємство 8.1» має у своєму розпорядженні 

необхідний набір спеціалізованих засобів (довідників, документів, звітів) для 

обліку й аналізу результатів більшості операцій з необоротними активами.  

Для вирішення питань автоматизації певних ділянок обліку можна 

використовувати поняття «задача», яке означає алгоритм перетворення вхідних 

даних за допомогою процедур обробки даних у вихідні показники, що мають 

певне функціональне призначення для бухгалтерського обліку та управління 

підприємством. 

Можна виділити наступні задачі автоматизації обліку необоротних 

активів:  

1. Облік і контроль об'єктів необоротних активів за місцями зберігання та 

класифікаційними групами.  

2. Облік і контроль за правильністю та своєчасністю відображення руху 

необоротних активів (надходження, вибуття, переміщення).  

3. Облік амортизації необоротних активів і контроль за правильністю її 

нарахування й відображення.  

4. Облік витрат на ремонт, модернізацію необоротних активів і контроль 

раціонального використання грошових коштів щодо даних цілей.  

5. Облік переоцінки необоротних активів (дооцінка, уцінка).  

6. Облік операційної та фінансової оренди необоротних активів.  

7. Виявлення морально застарілих необоротних активів.  

Взаємозв'язок задач обліку необоротних активів відображено на рис. 2.15. 

Задача обліку і контролю об'єктів необоротних активів за місцями 

зберігання та класифікаційними групами дає змогу бухгалтерії, економічним і 

технічним службам підприємства здійснювати контроль за наявністю 

необоротних активів у розрізі таких класифікаційних ознак:  

 за функціональним призначенням (виробничі, невиробничі);  

 за видами (земельні ділянки, будинки та споруди, машини та обладнання 

тощо);  

 за використанням (діючі, недіючі, запасні);  

 за належністю (на балансі, орендовані).  
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Рис. 2.15. Взаємозв'язок задач обліку необоротних активів  

 

Одиницею обліку необоротних активів є інвентарний об’єкт, якому 

присвоюється інвентарний номер. Цей номер зберігається за об’єктом під час 

його знаходження на підприємстві, при цьому повторення номерів 

виключено.  

Задачу обліку і контролю об'єктів необоротних активів за місцями 

зберігання та класифікаційними групами можна розділити на окремі рішення:  

 облік та узагальнення інформації про типи необоротних активів 

на підприємстві;  

 контроль за наявністю необоротних активів на підприємстві;  

 облік необоротних активів за місцями зберігання.  

Вихідна інформація цієї задачі необхідна при проведенні інвентаризації 

і аналізі використання необоротних активів з метою виявлення зайвих та 

морально застарілих, а також для відображення операцій з необоротними 

активами в облікових регістрах.  

Задачу обліку і контролю за правильністю та своєчасністю 

відображення руху необоротних активів можна розділити на такі окремі 

рішення:  
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 облік придбання та спорудження необоротних активів;  

 облік безоплатного отримання необоротних активів;  

 облік одержання необоротних активів як внеску до статутного 

капіталу;  

 облік безоплатної передачі необоротних активів;  

 облік реалізації необоротних активів;  

 облік передачі необоротних активів як внеску до статутного 

капіталу;  

 облік ліквідації необоротних активів;  

 облік внутрішнього переміщення необоротних активів;  

 контроль за правильністю оформлення операцій з руху 

необоротних активів.  

Задача обліку і контролю за правильністю та своєчасністю 

відображення руху необоротних активів прямо пов'язана із задачею обліку і 

контролю об'єктів необоротних активів за місцем їх знаходження 

(експлуатації, зберігання) та класифікаційними групами. Тобто, вихідні дані 

задачі обліку і контролю за правильністю та своєчасністю відображення руху 

необоротних активів (надходження, вибуття, внутрішнє переміщення) 

служать вхідними даними для задачі обліку і контролю об'єктів необоротних 

активів за місцем їх знаходження (експлуатації, зберігання) та 

класифікаційними групами. У задачі обліку амортизації (зносу) необоротних 

активів та контролю за правильністю її нарахування обліку амортизації 

(зносу) необоротних активів та контролю за правильністю її нарахування та 

відображення найбільш логічним було б виділення двох рішень:  

1) облік амортизації (зносу) необоротних активів;  

2) контроль за правильністю нарахування амортизації (зносу) 

необоротних активів.  

Вхідною інформацією для задачі обліку амортизації (зносу) 

необоротних активів та контролю за правильністю її нарахування є дані, 

отримані в процесі реалізації задач обліку витрат на ремонт та модернізацію 
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основних засобів та контролю за раціональним використанням коштів, 

виділених з цією метою, обліку переоцінки основних засобів (дооцінки та 

уцінки), вихідні дані задачі обліку і контролю об'єктів основних засобів за 

місцем їх знаходження (експлуатації, зберігання) та класифікаційними 

групами. У свою чергу, результатна інформація задачі обліку амортизації 

(зносу) необоротних активів та контролю за правильністю її нарахування 

використовується на ділянці обліку виробничих витрат у задачі обліку 

собівартості готової продукції.  

У задачі обліку витрат на ремонт та модернізацію основних засобів та 

контролю за раціональним використанням коштів, виділених з цією метою є 

такі рішення:  

 облік поточного ремонту необоротних активів;  

 облік капітального ремонту необоротних активів;  

 контроль за раціональним використанням коштів, виділених на 

ремонт та модернізацію необоротних активів.  

Такий розподіл задачі обліку витрат на поточний та капітальний 

ремонт основних засобів та контролю за раціональним використанням 

коштів, виділених з цією метою, пов'язаний насамперед із тим, що витрати на 

поточний ремонт і витрати на ремонт є абсолютно різними витратами за 

характером їх впливу на балансову вартість об'єкта основних засобів. 

Витрати на поточний ремонт не збільшують балансової вартості об'єкта 

основних засобів і списуються на витрати звітного періоду, у свою чергу, 

витрати на капітальний ремонт пов'язані з поліпшенням функціональних 

можливостей об'єкта, збільшують його балансову вартість, а на витрати 

списуються поступово через механізм амортизації.  

Зазначимо, що обидва рішення тісно пов'язані із задачею обліку 

собівартості готової продукції (ділянка обліку виробничих витрат).  

Слід відмітити, що автоматизації обліку витрат на капітальний ремонт 

необоротних активів є досить актуальною. Для цієї мети використовується 

електронний документ «Модернізація необоротних активів». Як зазначалося 
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у параграфі 2.2 ТОВ «Сахара» має значні витрати коштів на проведення 

ремонтних робіт у весняно-літній період, тому пропонуємо в 

бухгалтерському обліку формувати  резерв витрат на ремонт і відображати 

його на рахунку 47«Забезпечення інших виплат і платежів» субрахунку 

«Резерв витрат на ремонт».  Оскільки в жодному нормативно-правовому акті 

України не надано типові форми для розрахунку забезпечень майбутніх 

витрат і платежів, тому виникає необхідність не тільки в автоматизації 

розрахунку відрахувань у резерв, але і в розробці типових форм. 

З метою застосування вищевказаної методики в конфігураторі системи 

«1С:Підприємство 8.1», пропонуємо створювати електронний документ 

«Розрахунок місячних сум відрахувань на формування (поповнення) 

забезпечення майбутніх витрат на ремонт власних основних засобів». У 

цьому документі повинні вказуватися первісна вартість основних засобів і 

сума накопиченого зносу за базисний період, кошторисна вартість 

запланованих робіт з капітального ремонту, на підставі цих даних програма 

автоматично повинна розрахувати суму відрахувань у резерв. 

Реалізація даної пропозиції відкриває нові можливості для здійснення 

фінансового прогнозування витрат на поліпшення необоротних активів та 

мобілізації резервів на підвищення ефективності їхнього використання та 

оперативного прийняття управлінських рішень. 

Задача обліку переоцінки необоротних активів (дооцінки та уцінки) має 

такі рішення:  

1) облік дооцінки необоротних активів;  

2) обліку уцінки необоротних активів.  

Дооцінка відбувається в разі перевищення справедливої вартості над 

балансовою, а уцінка, відповідно, при перевищенні балансової вартості над 

справедливою.  

Відповідно інформація з обліку дооцінки основних засобів та обліку 

уцінки основних засобів використовується і є вхідною для: задачі обліку 

амортизації (зносу) основних засобів та контролю за правильністю її 
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нарахування та відображення, обліку і контролю об'єктів основних засобів за 

місцем їх знаходження (експлуатації, зберігання) та класифікаційними 

групами, а також для ділянки обліку фінансово-розрахункових операцій 

(задачі обліку фондів і резервів та обліку фінансових результатів і контролю 

за правильністю їх формування).  

Задача обліку операційної та фінансової оренди необоротних активів 

має на меті узагальнити інформацію про необоротні активи, що перебувають 

на підприємстві на правах:  

1) фінансової оренди, що передбачає передачу орендареві всіх ризиків і 

вигод, пов'язаних із правом використання й володіння активом;  

2) операційної оренди, що передбачає передачу орендарю права 

користування необоротними активами на строк, що не перевищує строку їх 

повної амортизації, з обов'язковим поверненням таких необоротних активів 

їх власнику після закінчення строку орендної угоди, а також необоротні 

активи, передані підприємством в операційну чи фінансову оренду. 

Унаслідок різниці у відображенні в обліку фінансової та операційної 

оренди буде доцільно задачу обліку операційної та фінансової оренди 

необоротних активів розділити на кілька рішень:  

 облік операційної оренди за об'єктами необоротних активів, зданих в 

оренду;  

 облік операційної оренди за орендованими необоротними активами;  

 обліку фінансової оренди за об'єктами необоротних активів, зданих в 

оренду;  

 обліку фінансової оренди за орендованими необоротними активами;  

 контроль за правильністю та своєчасністю нарахування і сплати орендних 

платежів;  

 контроль за правильністю та своєчасністю отримання орендних платежів.  

Вихідна інформація задачі обліку операційної та фінансової оренди 

необоротних активів є вхідною для задач обліку і контролю об'єктів 

необоротних активів за місцем їх знаходження (експлуатації, зберігання) та 
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класифікаційними групами, обліку амортизації (зносу) необоротних активів 

та контролю за правильністю її нарахування та відображення і низки задач 

ділянок обліку витрат на виробництво та обліку фінансово-розрахункових 

операцій.  

Задача виявлення зайвих та морально застарілих необоротних активів 

призначена для відслідковування необоротних активів, що з тих чи інших 

причин простоюють чи працюють з недовикористанням діючих виробничих 

потужностей, а також із завершеним строком корисної експлуатації.  

Вважаємо за доцільне розділити дану задачу на такі рішення:  

 визначення рівня спрацювання необоротних активів;  

 визначення рівня використання виробничих потужностей;  

 визначення і контроль за рівнем забезпеченості необоротними 

активами.  

Вхідними даними при розв'язанні цієї задачі є вихідна інформація 

задачі обліку і контролю об'єктів необоротних активів за місцем їх 

знаходження (експлуатації, зберігання) та класифікаційними групами. 

Розв'язання задачі виявлення зайвих та морально застарілих необоротних 

активів дозволяє дати відповідь на запитання про ефективність 

функціонування того чи іншого об'єкта необоротних активів на підприємстві.  

Технологічний процес обробки інформації складається з наступних 

етапів:  

1) підготовка первинної інформації;  

2) створення нормативно-довідкової інформації;  

3) створення набору даних руху необоротних активів;  

4) проведення розрахунків і введення інформації в базу даних;  

5) проведення аналізу результатної інформації;  

6) прийняття управлінських рішень за отриманими результатами;  

7) передача даних у суміжні завдання обліку.  

Підготовка первинної інформації включає наступні процедури:  

 введення даних у відповідності зі структурою первинного документа;  
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 контроль реквізитів, які вводяться, на основі існуючих методів;  

 коректування даних первинного обліку;  

 алгоритмічну обробку показників первинного обліку;  

 організацію бази даних;  

 вивід на екран або друк введених даних первинного обліку.  

Автоматизоване рішення задач обліку необоротних активів базується 

на створенні і веденні інформаційної бази про наявність необоротних 

активів, яка формується на підставі інвентарної картотеки При веденні 

інвентарної картотеки ручна обробка інформації відсутня.  

На рис. 2.16  подано схему, яка містить всі операції, довідники, 

документи та звіти, що відображають облік необоротних активів у 

середовищі інформаційної системи «1С:Підприємство».  

Сприятливим фактором автоматизації є стабільність постійної 

облікової інформації, що формується на підприємстві. Це створює умови для 

її багаторазового використання і тим самим сприяє підвищенню ефективності 

застосування комп’ютерної техніки на цій ділянці облікової роботи. 

Характерною для цієї ділянки обліку є можливість одержання у середовищі 

інформаційної системи повного комплекту облікових регістрів, необхідних 

для організації раціонального управління необоротними активами 

підприємства.  

Для аналітичного обліку необоротних активів ведеться автоматизована 

інвентарна картотека, у якій відображаються всі дані, необхідні для 

управління та обліку. З її допомогою бухгалтер (аудитор) має можливість 

проаналізувати стан необоротних активів, термін їхньої служби, види і 

терміни зроблених ремонтів, суми нарахованого зносу, терміни і суми 

переоцінки, правильність застосування відсотків амортизаційних 

відрахувань.  
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Рис. 2.16. Схема організації обліку необоротних активів у середовищі 

інформаційної системи «1С:Підприємство» 
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Важливе значення при введенні інформації має забезпечення високої 

вірогідності вихідних даних, тому в системі повинен бути реалізований 

процес автоматизації виявлення помилок даних, що вводяться, і видачі 

відповідних повідомлень.  

На підставі первинних даних і нормативно-довідкової інформації 

здійснюється відображення інформації про наявність і рух необоротних 

активів по підрозділах, матеріально відповідальним особам, по групах, видах, 

підприємству в цілому. Тобто за допомогою інформаційної системи обліку 

бухгалтер отримує вичерпну інформацію про стан обліку необоротних 

активів для прийняття управлінських рішень. 

Отже, застосування бухгалтерських програм дає можливість 

отримувати оперативну і якісну інформацію з обліку господарських операцій 

необоротних активів. Це позитивно вливає на роботу всього підприємства, 

яке працює в ринкових умовах, що значно підвищує рівень управління 

фінансово-господарською діяльністю підприємства. Поліпшується 

організація і знижується трудомісткість ведення обліку, підвищується 

продуктивність праці облікового персоналу, знижуються витрати на ведення 

обліку.  

Це також дасть змогу прискорити обліковий процес, заповнення 

первинних документів автоматизовано зменшить ризик втрати того чи 

іншого документу. Проте, на сучасному етапі розвитку та постійних змін 

нормативно-правового забезпечення обліку об’єктів необоротних активів 

виникає суперечність між технічними можливостями програмного продукту 

«1С: Підприємство», управлінськими й обліковими процесами та явищами на 

підприємствах, тому автоматизація обліку потребує постійного 

удосконалення відповідно до нормативно-правового забезпечення та потреб 

внутрішніх та зовнішніх користувачів. 
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Висновки до розділу 2 

 

За результатами дослідження організації та методики обліку витрат на 

поліпшення необоротних активів та калькулювання собівартості ремонтних 

робіт одержано наступні наукові результати, спрямовані на її удосконалення: 

1. Бухгалтерський облік ремонту необоротних активів повинен 

надавати інформацію про обсяг  витрачених запасів та обсяг ремонтних 

робіт; забезпечити контроль за використанням виділених на проведення 

ремонту коштів за призначенням. Для цього встановлено етапи 

документального оформлення операцій з обліку поточного та капітального 

ремонтів, до яких відносять: 

 Етап І. Документація з планування ремонту основних засобів, 

інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів; 

 Етап ІІ. Документація з прийняття основних засобів, інших 

необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів; 

 Етап ІІІ. Документація безпосереднього виконання ремонтних 

робіт; 

 Етап VІ. Документація з приймання відремонтованих основних 

засобів, інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів. 

2. В ТОВ «Сахара» згідно п. 11 П(С)БО 16 здійснено деталізацію 

витрат на поточний і капітальний ремонт за статтями калькуляції, зокрема 

виділено такі витрати: матеріали, запасні частини, будівельні матеріали, 

паливо та електроенергію, основна та додаткова заробітна плата, 

відрахування в єдиний соціальний внесок, витрати на утримання і 

експлуатацію обладнання.  

3. Запропоновано внесення додаткових субрахунків: 156 «Поліпшення 

та відновлення основних засобів», 157 «Поліпшення та відновлення інших 

необоротних матеріальних активів» та 158 «Поліпшення та відновлення 

нематеріальних активів» до Плану рахунків та збільшення переліку операцій, 

які відображаються за дебетом рахунку 15 «Капітальні інвестиції» Інструкції 
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№ 291, оскільки наявні субрахунки до рахунку 15 не передбачають 

відображення операцій з обліку поліпшень необоротних активів.  

4. Надано рекомендації щодо обліку створених резервів на ремонт 

основних засобів із застосуванням субрахунку 474 рахунку 47 «Забезпечення 

інших витрат і платежів» та внесення змін до Інструкції про застосування 

Плану рахунків № 291 стосовно операцій, які відображаються в 

кореспонденції з  рахунком 15 «Капітальні інвестиції» та рахунку 47 

«Забезпечення майбутніх витрат і платежів». 

5. Запропоновано удосконалення методики обліку капітального та 

поточного ремонтів в орендаря шляхом деталізації інформації на рахунках 

бухгалтерського обліку.  

Для оперативного в ідображення орендних операц ій н а рахунках 

бухгалтерського обл іку розроблено форми первинних документ ів про 

н аявн ість та рух орендованих актив ів і пов’язаних з ними витрат н а ремонт, 

зокрема «Акт про проведени й ремонт орендованого основного засобу», 

даний документ є підтвердженням того, що роботи з капітального ремонту 

були виконані, а також є підставою для збільшення орендодавцем первісної 

вартості переданого в оренду необоротного активу та «Розрахунок 

залишкової вартості основного засобу, переданого в оренду». Даний 

документ складається орендодавцем у випадку погодження ним 

відшкодувати витрати на капітальний ремонт. 
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  РОЗДІЛ 3 

ОСОБЛИВОСТІ АНАЛІЗУ  ВИТРАТ НА ПОЛІПШЕННЯ 

НЕОБОРОТНИХ АКТИВІВ 

 

3.1. Інформаційне забезпечення та методика аналізу необоротних 

активів й витрат на їх поліпшення  

 

Необоротні активи є основною складовою майна будь-якого суб’єкта 

господарювання та важливою запорукою максимізації прибутку підприємства.  У 

зв’язку з чим, набувають стратегічного значення порядок їх відображення в 

обліку та звітності, аналіз ефективності та раціональності їх використання. В 

свою чергу, від забезпеченості виробничого процесу підприємства необоротними 

активами та ефективності їх використання багато в чому залежить як 

господарська діяльність, так і фінансовий стан підприємства. 

За формою функціонування у процесі господарської діяльності 

підприємства серед необоротних активів виділяються на матеріальні, 

нематеріальні і фінансові активи. Об’єктом аналізу зазвичай виступають, 

матеріальні необоротні активи, що включають основні засоби, інші 

необоротні матеріальні активи та капітальні інвестиції; нематеріальні активи, 

що охоплюють права на об'єкти інтелектуальної власності, патенти, ліцензії, 

торгові знаки, знаки обслуговування тощо; а також фінансові необоротні 

активи, що представлені у балансі довгостроковими фінансовими 

інвестиціями, які не можуть бути вільно реалізовані в будь-який момент і 

обліковуються методом участі в капіталі. Аналіз вищенаведених ресурсів дає 

можливість ефективно управляти ними. 

Повнота і достовірність результатів аналізу об'єктів необоротних 

активів залежать від якості і змісту економічної інформації, що 

використовується при його виконанні. З метою проведення якісного та 

достовірного аналізу необхідна інформація повинна відповідати ряду вимог 

(табл. 3.1) [128, 516]. 
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Таблиця 3.1. 

Вимоги до джерел інформації економічного аналізу  

необоротних активів 

 

Вимоги  Характеристика  

1 2 

Ефективність 

інформації  

Система інформації повинна вимагати мінімум затрат на 

збирання, обробку, зберігання та використання даних, 

забезпечуючи усі потреби аналізу та управління 

Об’єктивність 

інформації  

Інформація    повинна    відповідати    дійсності,    бути 

достовірною, об’єктивно відображати господарські факти, 

явища і процеси 

Єдність 

інформації  

Інформація для проведення економічного аналізу може 

надходити з різноманітних джерел (нормативних, облікових, 

позаоблікових), тому необхідно усунути  відокремленість та 

дублювання  різних джерел інформації, кожне економічне 

явище повинно реєструватись тільки один раз  

Аналітичність 

інформації  

Інформація повинна відповідати потребам економічного 

аналізу, тобто забезпечувати надходження даних саме про ті 

напрями діяльності і з деталізацією, необхідною для 

всебічного вивчення економічних явищ та процесів,   

виявлення   впливу   факторів   і   визначення   резервів 

господарювання 

Оперативність 

інформації  

Потрібна інформація для проведення економічного аналізу 

повинна надходити до аналітика якомога швидше. Тільки в 

цьому разі є можливість оперативно впливати на хід 

виробничого процесу, результати господарської діяльності 

 

Головним джерелом інформації аналізу необоротних активів є 

бухгалтерська звітність, що розглядається як єдина система даних про 

майновий і фінансовий стан підприємства. Зокрема, необхідну інформацію 

містить фінансова та статистична звітність підприємства. Найбільш повну 

інформацію можна отримати з Балансу (Звіту про фінансові результати) та 

Приміток до річної фінансової звітності [84] (табл. 3.2.).  
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Таблиця 3.2. 

Інформаційне забезпечення аналізу необоротних активів 

Розділ Стаття Код Показник 

Баланс (Звіт про фінансовий стан) 

І. Необоротні 

активи 

Нематеріальні активи 1000   

  

  

  

  

  

  

Стан необоротних 

активів на початок і 

кінець року  

  

  

  

  

  

первісна вартість 1001 

накопичена амортизація 1002 

Незавершені капітальні 

інвестиції 

1005 

Основні засоби 1010 

первісна вартість 1011 

знос 1012 

Інвестиційна нерухомість 1015 

Довгострокові біологічні 

активи 

1020 

Довгострокові фінансові 

інвестиції: які обліковуються за 

методом участі в капіталі інших 

підприємств 

 

1030 

інші фінансові інвестиції 1035 

Довгострокова дебіторська 

заборгованість 

1040 

Відстрочені податкові активи 1045 

Інші необоротні активи 1090 

Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) 

І. Фінансові 

результати 

Інші операційні доходи 2120 Отримані доходи 

(витрати) від реалізації, 

списання необоротних 

активів 
 Інші операційні витрати 2180 

 Інші доходи 2240 

 Інші витрати 2270 

II. Сукупний 

дохід 

Дооцінка (уцінка) необоротних 

активів 

 

2400 

 

Вартість дооцінки 

(уцінки) необоротних 

активів 

ІІІ. Елементи 

операційних 

витрат 

Амортизація  2515 Накопичена амортизація 

за звітний період 

Звіт про рух грошових коштів 

II. Рух коштів 

у результаті 

інвестиційної 

діяльності 

Надходження від реалізації  

необоротних активів 

3205 

 

Грошові потоки, 

пов’язані з 

необоротними активами 

 
Витрачання на придбання 

необоротних активів  

3255 

Примітки до річної фінансової звітності 

І. Нематеріальні активи 

ІІ. Основні засоби  

ІІІ. Капітальні інвестиції 

IV. Фінансові інвестиції 

ХІІІ. Використання амортизаційних відрахувань 

XIV. Біологічні активи  

  

010-090 

100-260 

280-342 

350-370 

1300-1315 

1410-1430 

Зміни в складі основних 

засобів у розрізі їх груп 

(зокрема, взяті в оренду 

та передані в операційну 

оренду) 
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Як видно з таблиці 3.1., практично в кожній із форм фінансової звітності 

є показники, що стосуються необоротних активів підприємства.  Разом з тим, 

незважаючи на значний об’єм інформації, що надається у фінансовій 

звітності щодо необоротних активів, вона потребує удосконалення. Зокрема, 

у Балансі (Звіті про фінансові результати) вартість проведених капітальних 

ремонтів, поліпшень та модернізацій відображається у складі первісної 

вартості. На нашу думку, даний показник потребує відокремлення, тому ми 

пропонуємо у вищенаведеному звіті для показників, що містять значення 

первісної вартості, зокрема основних засобів та нематеріальних активів для 

відображення вартості поліпшень та капітальних ремонтів прописати окремі 

статті «Вартість відновлення», де зазначати накопичену суму капітальних 

ремонтів, модернізацій. 

Перераховані джерела інформації використовуються для проведення 

ретроспективного аналізу. Оперативний аналіз проводиться за даними 

первинного бухгалтерського обліку. Прогнозний аналіз ефективності 

використання необоротних активів застосовується при оцінці відповідних 

альтернативних управлінських рішень. 

Аналіз витрат на поліпшення здійснюється в рамках аналізу 

необоротних активів. Етапи проведення аналізу необоротних активів 

підприємства можна згрупувати наступним чином (рис. 3.1) 

Коротко охарактеризуємо підетапи основного етапу аналізу 

необоротних активів. 

Підетап І. Вертикальний та горизонтальний аналіз необоротних 

активів, які підлягають поліпшенню. У процесі функціонування 

підприємства величина складових необоротних активів постійно змінюється. 

Тому, під час аналізу необоротних активів за даними фінансової звітності 

необхідно дати оцінку змінам в їх обсязі і структурі, вивчити стан та 

ефективність використання. При цьому значну увагу приділяють основним 
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засобам, які становлять основу матеріально-технічної бази будь-якого 

підприємства. У фінансовому аналізі і менеджменті основні засоби 

розглядають як об'єкт вкладання капіталу, а тому їх ще називають основним 

капіталом.  
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Рисунок 3.1. Етапи проведення аналізу необоротних активів 

підприємства, що підлягають поліпшенню 

 

Характеристику про кількісні зміни в структурі необоротних активів 

підприємства можна отримати за допомогою вертикального та 

Підетап І Вертикальний та горизонтальний аналіз необоротних активів, які 

підлягають поліпшенню  

Підетап ІІ Оцінка співвідношення темпів зростання активів, чистих активів та 

чистого прибутку   

Підетап ІІІ 

Підетап ІV 

Підетап V 

Аналіз коефіцієнтів структури необоротних активів, що підлягають 

поліпшенню 

Якісна характеристика необоротних активів, що підлягають 

поліпшенню 

Аналіз ефективності управління активами  

(показники оборотності) 

ПІДГОТОВЧИЙ 

Аналіз необоротних активів підприємства, що підлягають поліпшенню 

Оформлення результатів аналізу необоротних активів, що підлягають поліпшенню 

підприємства та представлення їх управлінському персоналу  

ЗАКЛЮЧНИЙ 

Визначення основних напрямків аналізу  

необоротних активів підприємства, що підлягають поліпшенню 

ОСНОВНИЙ 
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горизонтального аналізу звітності, зокрема форми Баланс (Звіт про 

фінансовий стан). 

Вертикальний аналіз показує структуру необоротних активів 

підприємства. Як правило, показники структури розраховуються у відсотках 

до загальної суми за розділом І «Необоротні активи». 

Горизонтальний аналіз звітності полягає в побудові однієї чи кількох 

аналітичних таблиць, в яких абсолютні показники доповнюються відносними 

темпами зростання (зниження). 

Слід зауважити, що в умовах інфляції цінність результатів 

горизонтального аналізу знижується. 

На практиці нерідко об'єднують горизонтальний і вертикальний 

аналізи, тобто будують аналітичні таблиці, котрі характеризують як 

структуру необоротних активів, так і динаміку окремих її показників. 

Підетап ІІ. Оцінка співвідношення темпів зростання активів, чистих 

активів та чистого прибутку.  Оптимальність нарощення активів 

підприємства визначається за допомогою порівняння темпів приросту 

активів з темпами приросту чистого доходу  та темпами приросту чистого 

прибутку. 

Зауважимо, що в умовах інфляції доцільно також розглянути темпи 

зростання обсягу виробництва. Якщо темпи приросту чистого прибутку 

більші за темпи приросту активів, а темпи приросту обсягу менші, то 

підвищення ефективності використання активів відбулося тільки за рахунок 

зростання цін на продукцію. 

Підетап ІІІ. Аналіз коефіцієнтів структури необоротних активів, що 

підлягають поліпшенню.  Це  вивчення коефіцієнтів постійності і мобільності 

активів підприємства та співвідношення між необоротними і оборотними 

активами. 

Якщо частка необоротних активів складає більше 40%, деякі аналітики 

говорять про «важку» структуру активів, менше – «легку». «Важка» 

структура свідчить про значні накладні витрати і високу чутливість до зміни 
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виручки, «легка» – про мобільність підприємства. За нормальних умов темпи 

приросту оборотних активів повинні бути вищі ніж темпи приросту 

необоротних активів. 

Підетап ІV. Якісна характеристика необоротних активів, що 

підлягають поліпшенню. Якісна характеристика необоротних активів, що 

підлягають поліпшенню оцінюється за рядом показників.  

Зазначимо, що у процесі виробничої і фінансової діяльності 

підприємства зацікавлені в збереженні й ефективному використанні 

основних засобів та інших необоротних активів, які мають найбільшу частку 

у складі необоротних активів, що підлягають поліпшенню.  Для оцінки та 

аналізу цих процесів використовують систему показників, яка включає: 

 показники забезпечення підприємства основними засобами; 

 показники стану основних засобів; 

 показники ефективності використання основних засобів. 

Рівень забезпечення підприємства основними засобами 

характеризується: 

а)  показником фондомісткості виробництва; 

б) показником фондоозброєності праці; 

в) коефіцієнтом реальної вартості основних виробничих засобів у вартості  

майна підприємства; 

г) індексом постійного активу; 

Для оцінки стану основних засобів підприємства використовують такі 

показники: 

а) коефіцієнт зносу основних засобів; 

б) коефіцієнт придатності основних засобів; 

в) коефіцієнт оновлення основних засобів; 

г) коефіцієнт вибуття основних засобів; 

д) коефіцієнт приросту основних засобів; 

е) визначення частки активної частини основних засобів; 
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Необхідно відмітити, що дані показники є досить приблизними, 

оскільки в балансі більшості підприємств активи показані за первісною 

вартістю. Балансова вартість активів часто немає нічого спільного з їх 

реальною вартістю, особливо в умовах інфляції. 

Показники використання основних виробничих засобів переважно 

поділяються на дві великі групи – натуральні та вартісні. Іноді додатково 

виокремлюють ще одну групу показників – умовно-натуральні. До 

натуральних показників належить продуктивність на одиницю часу роботи 

устаткування, машини чи механізму. Така продуктивність називається 

технологічною і вимірюється в натуральних одиницях (шт./рік; км/рік; т/рік). 

Вона заноситься в технічний паспорт основного засобу. Натуральні 

показники використання основних виробничих засобів є найбільш 

вірогідними, але вони не дають змоги реально оцінити ступінь використання 

основних засобів різних видів. З метою усунення таких незручностей на 

деяких підприємствах застосовують умовно-натуральні показники. Їх 

сутність полягає в тому, що продуктивність устаткування, яке має на 

підприємстві найбільшу питому вагу, беруть за базову. На її основі спочатку 

розраховують індекси зведення, а потім, з урахуванням цих індексів – 

продуктивність іншого устаткування. У результаті отримують 

продуктивність в умовно-натуральних одиницях. 

Натуральні та умовно-натуральні показники використання основних 

виробничих засобів застосовують для активної їх частини. Проте визначити в 

натуральних одиницях продуктивність будинків, споруд тощо майже 

неможливо. З огляду на це для визначення ефективності використання всіх 

основних засобів застосовують вартісні показники. 

Оцінку ефективності використання основних засобів здійснюють за 

такими основними показниками: 

а) фондовіддача основних засобів; 

б) рентабельність основних засобів; 
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Ефективність функціонування підприємства забезпечується при 

високому рівні оновлення основних засобів, підвищенні коефіцієнта їх 

придатності, зростанні показників фондовіддачі та рентабельності основних 

засобів і зниженні показника фондомісткості виробництва. 

Показник оновлення основних засобів може відображати  зростання 

ефективності функціонування підприємства за рахунок проведеної 

модернізації чи іншого поліпшення необоротних активів. На нашу думку, 

перед тим, як здійснювати аналіз показника оновлення необоротних активів 

необхідно проаналізувати структуру витрат на поліпшення необоротних 

активів та оцінити ефективність поліпшення необоротного активу. 

Підетап V. Аналіз ефективності управління активами (показники 

оборотності). Фінансовий стан підприємства знаходиться в безпосередній 

залежності від того, на скільки швидко кошти, вкладені в активи, 

перетворюються на реальні гроші. Ефективність управління активами 

характеризується такими загальними показниками: 

 коефіцієнт оборотності; 

 тривалість одного обороту активів; 

 коефіцієнт закріплення оборотних коштів. 

Поряд з розглянутими вище показниками в процесі аналізу 

необоротних активів доцільно вивчати співвідношення: 

 придбаних необоротних активів та підсумку активів; 

 витрат на ремонт та утримання необоротних активів та їх вартості; 

 витрат на ремонт і утримання необоротних активів і доходу від реалізації 

продукції (робіт, послуг). 

Інформація про необоротні активи, наведена у фінансовій звітності, дає 

можливість аналізувати та оцінити і те, як підприємство використовує основні 

засоби, які є основним видом необоротних активів, необхідність їх поліпшення. 

З метою такого аналізу, зокрема, застосовують такі показники як 

середній строк експлуатації та середній вік основних засобів. 
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Метою проведення аналізу витрат на поліпшення необоротних активів 

є отримання виваженої та обґрунтованої оцінки витрат, понесених на 

поточний та капітальний ремонти та інші види поліпшення необоротних 

активів і тим самим  визначити умови прийняття оптимальних фінансових та 

управлінських рішень щодо уже здійснених витрат та економічної 

доцільності здійснення їх у майбутньому, а розробка моделі залежності 

експлуатаційних витрат від віку устаткування дозволить визначити 

доцільність проведення ремонту основних засобів, як однієї з найважливіших 

складових необоротних активів. 

В узагальненому вигляді інструментарій для управління необоротними 

активами, що підлягають поліпшенню наведемо у таблиці 3.3. 

Таблиця 3.3 

Інструментарій для управління основними засобами, як основним 

видом необоротних активів 

Ознака Необхідна 

інформація 

Джерело 

інформації 

Інструмент Оцінка 

результатів 

1 2 3 4 5 

Обґрунтованість 

строку корисного 

використання 

необоротного 

матеріального 

активу для 

нарахування 

амортизації, 

необхідність 

його перегляду. 

Первісна 

(переоцінена) 

вартість основних 

засобів. Витрати 

на амортизацію. 

Строк експлуатації 

основних засобів 

фірм-конкурентів 

Баланс (Звіт про 

фінансовий 

стан), Звіт про 

фінансові 

результати (Звіт 

про сукупний 

дохід), Примітки 

до річної 

фінансової 

звітності 

Середній 

строк 

експлуатації 

основних 

засобів 

Занадто 

тривалий строк 

експлуатації 

призведе до 

заниження 

витрат на 

амортизацію та 

заниження 

чистого 

прибутку 

Термін 

використання 

необоротних 

матеріальних 

активів, 

необхідність їх 

поліпшення 

 

Знос основних 

засобів та витрати 

на амортизацію 

Баланс (Звіт про 

фінансовий 

стан), Звіт про 

фінансові 

результати (Звіт 

про сукупний 

дохід), Примітки 

до річної 

фінансової 

звітності 

Середній вік 

основних 

засобів 

Значний 

середній вік 

основних 

засобів у 

порівнянні з 

конкурентами 

свідчить, що 

вони є 

специфічними 

або 

потребувати 

заміни 
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Продовження табл. 3.3 

1 2 3 4 5 

Ефективність 

використання 

необоротних 

матеріальних 

активів після їх 

поліпшення.  

Чистий дохід від 

реалізації 

продукції (товарів, 

робіт, послуг). 

Залишкова 

вартість основних 

засобів. 

Баланс (Звіт про 

фінансовий 

стан), Звіт про 

фінансові 

результати (Звіт 

про сукупний 

дохід), Примітки 

до річної 

фінансової 

звітності  

Фондовіддач

а основних 

засобів 

Високе 

значення цього 

показника 

свідчить, що 

підприємство 

ефективно 

використовує 

основні засоби 

для 

генерування 

доходу від 

продажу 
 

 

В рамках аналізу необоротних активів, зокрема їх поліпшення особливе 

місце займає й аналіз нематеріальних активів. 

Аналіз нематеріальних активів передбачає вивчення динаміки наступних 

співвідношень: 

- нематеріальних активів і підсумку усіх активів; 

- нематеріальних активів і власного капіталу; 

- нематеріальних активів і доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг); 

-  нематеріальних активів і чистого прибутку; 

- зміни у нематеріальних активах та зміни у чистому прибутку. 

Аналізуючи нематеріальні активи, слід мати на увазі, що до 90% ринкової 

вартості компанії в теперішній час створюється в результаті ефективного 

використання інтелектуального капіталу. 

Діяльність, що базується на знаннях, раніше концентрована переважно в 

сфері досліджень і розробок, поширилася на інші галузі економіки. 

Одним із підходів до дослідження сутності інтелектуального капіталу є 

виділення в його складі чотирьох основних елементів: 

 людський капітал; 

 капітал відносин; 
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 інтелектуальна власність; 

 активи інфраструктури. 

Людський капітал характеризує потенціал (навички, досвід, здібності 

тощо.) членів організації, що дозволяє генерувати нові ідеї і знання. 

Капітал відносин безпосередньо пов'язаний із зовнішнім середовищем 

організації і визначається лояльністю клієнтів, репутацією, зв'язками з 

постачальниками тощо. 

Інтелектуальна власність і активи інфраструктури в сукупності становлять 

організаційний капітал, який відображає знання, що задіяні в структурі, 

процесах і культурі організації. 

Поряд з тим фінансова звітність підприємства сьогодні відображає лише 

незначну частину інтелектуального капіталу у вигляді нематеріальних активів, які 

визнаються такими згідно з діючими П(С)БО. 

В результаті спостерігається тенденція до: 

 зростання розриву між ринковою та балансовою вартістю капіталу 

підприємства; 

 розширення сфери застосування нефінансових (негрошових) показників для 

оцінки стратегічного потенціалу підприємства та ефективності його 

використання. 

Для порівняння інтелектуального капіталу різних підприємств були 

розроблені і застосовуються такі показники: 

- співставлення ринкової і балансової вартості; 

- К'ю Тобіна; 

- розрахункова вартість нематеріальних активів. 

Хоча розрахункова вартість нематеріальних активів є хорошою 

основою для порівняння потенціалу підприємства, залишається проблема 

впливу на цей показник методик, що застосовуються для визначення 

середньогалузевого прибутку на капітал і вартості капіталу конкретного 

підприємства. 
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Визнаючи зростаючу роль інтелектуального капіталу в створенні 

конкурентних переваг, слід зауважити, що методи його оцінки потребують 

подальшого вдосконалення. Це дозволить підвищити якість планування і 

контролю в системі управління інтелектуальним капіталом та, зрештою, 

ефективність стратегічного управління підприємством. 

На нашу думку, покращення стану необоротних активів можливе 

тільки завдяки оновленню та проведенню техніко-технологічної інноваційної 

модернізації. Саме проведення аналізу необоротних активів дає можливість 

оцінити необхідність поліпшення необоротних активів та ефективність уже 

здійсненої модернізації. 

 

3.2. Аналіз витрат на поліпшення необоротних активів 

 

У процесі функціонування і розвитку підприємство оновлює і збільшує 

обсяги своїх необоротних активів. 

Відтворення необоротних активів – це процес постійного їх оновлення. 

Розрізняють просте (у тому самому обсязі) і розширене (кількісне та якісне 

збільшення) відтворення необоротних активів. У свою чергу – просте та 

розширене  відтворення необоротних активів, – це здійснення підприємством 

різного роду витрат, які відображаються в обліку та впливають на 

фінансовий стан підприємства.  

Згідно з Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 7 «Основні 

засоби», витрати, що здійснюються для підтримання об'єкта активів у 

робочому стані та одержання початково визначеної суми майбутніх 

економічних вигід від його використання, включаються у фінансовому 

обліку до поточних витрат підприємства. Суму витрат на проведення 

модернізації, модифікації, добудови, дообладнання, реконструкції і 

капітального ремонту, що приводить до зростання обсягу майбутніх 

економічних вигід, відносять на збільшення початкової вартості об'єктів 

основних засобів. 
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Для забезпечення відтворення основних засобів, інших матеріальних 

необоротних активів та нематеріальних активів здійснюють капітальні 

(реальні) інвестиції. 

Реалізація капітальних інвестицій відбувається шляхом нового 

будівництва (створення), модернізації, реконструкції, технічного 

переозброєння, добудови і дообладнання діючих необоротних матеріальних і 

нематеріальних активів. 

Зазначимо, що для визначення обсягів і джерел фінансування 

капітальних інвестицій фахівці фінансової служби підприємства розробляють 

їх бюджет. Даний бюджет капітальних інвестицій розробляють на рік. Він 

має бути узгоджений із загальною стратегією розвитку підприємства. 

Бюджет капітальних інвестицій включає такі показники: 

 початкову вартість необоротних матеріальних активів на початок планового 

періоду; 

 вартість устаткування, інших необоротних матеріальних активів, які 

підлягають заміні або продажу протягом планового періоду; 

 суму невикористаних амортизаційних відрахувань на початок планового 

періоду; 

 суму амортизаційних відрахувань, яку буде нараховано протягом планового 

періоду; 

 орієнтовну суму амортизаційних відрахувань, які нараховують на необоротні 

активи, заплановані для придбання протягом планового періоду; 

 очікувану вартість необоротних активів і суму амортизаційного фонду на 

кінець планового періоду тощо. 

На підставі бюджету приймають рішення про обсяги капітальних 

інвестицій підприємства. Під час складання бюджету капітальних інвестицій 

слід обирати найефективніші для підприємства напрями їх здійснення, тобто 

слід оптимізувати структуру капітальних інвестицій. 

Виділяють технологічну і відтворювальну структуру капітальних 

інвестицій. 
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Технологічна структура характеризує співвідношення інвестицій: 

 у проектно-дослідні роботи; 

 будівельні роботи; 

 придбання устаткування, інструментів, обладнання; 

 монтаж устаткування; 

 інші капітальні роботи. 

Відтворювальна структура характеризує співвідношення капітальних 

інвестицій: 

 у нове будівництво; 

 технічне переозброєння і реконструкцію; 

 розширення діючих підприємств; 

 витрати на капітальний ремонт об'єктів основних засобів. 

Як було вище зазначено, підприємства можуть здійснювати 

поліпшення необоротних активів (основних засобів, інших необоротних 

матеріальних активів, нематеріальних активів) двома способами: підрядним і 

господарським. У разі застосування підрядного способу поліпшення об'єктів 

необоротних активів здійснюють спеціальні підрядні організації. За 

господарського способу підприємство здійснює поліпшення  самостійно, 

власними силами. Так, господарський спосіб застосовують при реконструкції 

невеликих, простих із технологічного погляду об'єктів необоротних 

матеріальних активів. 

Усе вищезазначене має прямий вплив на методику аналізу витрат на 

поліпшення необоротних активів.  

У зв’язку з тим, що у нормативно-правових документах та навчально-

методичній літературі немає розробленої методики щодо проведення аналізу 
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витрат на поліпшення необоротних активів, ми пропонуємо аналіз таких 

витрат здійснювати наступним чином: 

- провести аналіз структури витрат на поліпшення необоротних активів по 

групах необоротних активів; 

- визначити частку витрат здійснених сторонніми організаціями та 

підприємством самостійно (господарським способом); 

- здійснити аналіз витрат за видами витрат, які мали місце при поліпшенні 

необоротних активів (віднесені на збільшення балансової вартості 

необоротних активів); 

- визначити питому вагу кожного виду витрат до загальної вартості витрат та 

порівняти отримані дані з попередніми звітними періодами; 

- здійснити аналіз витрат на поліпшення необоротних активів за видами витрат 

підприємства (віднесені на витрати періоду: виробничі, адміністративні, 

збутові); 

- дати оцінку аналізу витрат на поліпшення необоротних активів за видами 

витрат підприємства, проаналізувати отриманий результат зі сторони 

підвищення ефективності функціонування підприємства за рахунок 

здійснених витрат на поліпшення.  

Аналіз витрат на поліпшення необоротних активів можна розглядати з 

двох сторін: 

- витрати на поліпшення необоротних активів здійсненні сторонніми 

організаціями; 

- витрати на поліпшення необоротних активів здійсненні власними силами. 

Структуру витрат відобразимо на рис. 3.2. 

Найперше для аналізу витрат на поліпшення необхідно дослідити, які 

саме необоротні активи можуть поліпшуватися, тому розглянемо структуру  
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необоротних активів, аналізуючи Баланс (Звіт про фінансовий стан) за 2016-

2017 р. (Додатки А, Б) (табл. 3.4). 
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Інші витрати, пов’язані з 

поліпшенням необоротних активів 

Рисунок 3.2. Класифікація витрат, пов’язаних з поліпшенням 

необоротних активів 

Відрахування на соціальні заходи 

по заробітній платі працівників, 

що здійснювали поліпшення  

Амортизація основних засобів, 

зайнятих в поліпшенні  
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Таблиця 3.4. 

Аналіз структури необоротних активів за даними 

Балансу (Звіту про фінансовий стан)ТОВ «Сахара» за 2016-2017 рр. 

Стаття балансу код Залишок на кінець, 

тис. грн. 
Відхилення, 

тис. грн. 
Темп 

приросту, 

% 2016 р 2017 р. 

Нематеріальні активи 1000 26 5 -21 -81 

первісна вартість 1001 222 232 10 5 

накопичена амортизація 1002 196 227 31 16 

Незавершені капітальні 

інвестиції 

1005 
21 21 

0 0 

Основні засоби 1010 2913 3437 524 18 

первісна вартість 1011 7753 8403 650 8 

знос 1012 4840 4966 126 3 

Інвестиційна нерухомість 1015 0 0 0 0 

Довгострокові біологічні 

активи 

1020 
0 0 

0 0 

Довгострокові фінансові 

інвестиції: які обліковуються 

за методом участі в капіталі 

інших підприємств 

1030 

50 50 

0 0 

інші фінансові інвестиції 1035 0 0 0 0 

Довгострокова дебіторська 

заборгованість 

1040 
0 0 

0 0 

Відстрочені податкові активи 1045 0 0 0 0 

Інші необоротні активи 1090 0 0 0 0 

Всього необоротних активів 1095 3010 3513 503 17 

В т.ч. необоротні активи, що 

підлягають поліпшенню 

 

2939 3442 503 17 

% в структурі  97,6 98,0 100,0 100,0 

 

З таблиці 3.4. видно, що у структурі необоротних активів основне місце 

займають основні засоби, залишкова вартість яких на кінець 2016 р. 

становила 2913 тис. грн., а вже на кінець 2017 р. ще збільшилася на 524 тис. 

грн. до 3437 тис. грн., що свідчить про їх поступове оновлення. Меншу 

частку займають нематеріальні активи відповідно 26 тис. грн. на початок та 5 

тис. грн. на кінець 2017 р., незавершені капітальні інвестиції та довгострокові 

фінансові інвестиції, що обліковуються за методом участі в капіталі інших 

підприємств, величина яких залишається незмінною відповідно 21 тис. грн. 
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та 50 тис. грн. Оцінюючи необоротні активи, що підлягають поліпшенню, 

слід сказати, що вони ставлять значну частку у загальній структурі 97,6% 

(2939 тис. грн.) на початок та 98% (3442 тис. грн.) на кінець року. 

Провівши загальний аналіз необоротних активів, зупинимось більш 

детально на аналізі структури і динаміки необоротних активів, що підлягають 

поліпшенню, зокрема у нашому випадку, на нематеріальних активах та 

основних засобах (табл. 3.5.). 

Таблиця 3.5. 

Інформація про необоротні активи, що підлягають поліпшенню 

відображена  у Примітках до річної фінансової звітності  

ТОВ «Сахара» за 2017 р. 

тис. грн. 

Групи 

необоротних 

активів 

Ко

д  

Залишок на 

початок року 

Наді

-

йшл

о  

Вибуло  НарА

м 

Залишок на 

кінець року 

Відхи

-

ленн

я 

ПВ НА

м 

ЗВ  ПВ НА

м 

 ПВ НА

м 

ЗВ  

1 2 3 4  5        

І. Нематеріальні активи 

Права на 

комерційні 

призначення 

030 3 0 3 0 0 0 1 3 1 2 -1 

Права на об’єкти 

промислової 

власності 

040 5 5 0 0 0 0 0 5 5 0 0 

Авторське право 

та суміжні з ним 

права 

050 118 97 21 0 0 0 20 118 117 1 -20 

Інші 

нематеріальні 

активи 

070 96 94 2 0 0 0 30 106 104 2 0 

Разом  080 222 196 26 0 0 0 51 232 227 5 -21 

% в структурі  2,8 3,9 0,9 0,0 0,0 0,0 5,6 2,7 4,4 0,1 -4,2 

ІІ. Основні засоби 

Будинки, 

споруди та 

передавальні 

пристрої 

120 3 0 3 0 0 0 1 3 1 2 -1 

Машини та 

обладнання 
130 852 733 119 45 0 0 82 897 815 82 -37 

Транспортні 

засоби 
140 5698 3116 

258

2 
1149 731 731 651 

611

6 

303

6 

308

0 
498 

Інструменти, 

прилади, 

інвентар (меблі) 

150 805 655 150 136 0 0 70 941 725 216 66 
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Інші основні 

засоби  
180 95 36 59 5 0 0 7 100 43 57 -2 

Малоцінні 

необоротні 

матеріальні 

активи 

200 300 300 0 46 0 0 46 346 346 0 0 

Разом  260 
7753 4840 

291

3 
1381 731 731 857 

840

3 

496

6 

343

7 
524 

% в структурі  
97,2 96,1 99,1 100,0 

100,

0 

100,

0 
94,4 97,3 95,6 99,9 104,2 

Разом НА, що 

підлягають 

поліпшенню 

 

7975 5036 
293

9 
1381 731 731 908 

863

5 

519

3 

344

2 
503 

 

Оцінюючи структуру необоротних активів, що підлягають 

поліпшенню, слід зауважити, що основну частку в них займають основні 

засоби відповідно 99,1% на початок та 99,9% кінець 2017 року. Якщо ж 

аналізувати склад самих основних засобів, то левову частку в них 2582 тис. 

грн. займають транспортні засоби, вартість яких на кінець 2017 р. ще 

збільшилася до 3080 тис. грн., тобто на 498 тис. грн. Значний відсоток також 

інструментів, приладів та інвентарю 150 тис. грн. на початок та 216 тис. грн.  

на кінець, а також суттєва доля машин та обладнання  відповідно 119 тис. 

грн. на початок та 82 тис. грн. на кінець 2017 р. (рис. 3.3.). 

Рисунок 3.3. Структура основних засобів  ТОВ «Сахара» за 2016-2017 рр. 
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Судячи із даних бухгалтерського обліку у звітному періоді відбувалося 

збільшення необоротних активів, в тому числі і за рахунок поліпшення, проте 

тільки основних засобів. Жодних витрат на поліпшення інших необоротних 

матеріальних активів та нематеріальних активів у ТОВ «Сахара» за 2017 р. не 

було.  

Розглянемо структуру витрат на купівлю та ремонт основних засобів у 

ТОВ «Сахара» за 2017 р. (табл. 3.6.). 

Таблиця 3.6. 

Структура витрат на купівлю та поліпшення основних засобів  

у ТОВ «Сахара» за 2017 р. 

тис. грн. 

Групи основних засобів Код 

рядка 

Надійшло 

за рік 

Купівля Витрати на 

поліпшення 

% до заг.  

суми витрат 

на 

поліпшення 

Машини та обладнання 130 45 0 45 16 

Транспортні засоби 140 1149 927 222 78 

Інструменти, прилади, 

інвентар (меблі) 

150 
136 117 19 7 

Інші основні засоби  180 5 5 0 0 

Разом  260 1335 1049 286 100 

% в структурі   79 21  

 

У таблиці 3.6. бачимо, що за звітний 2017 р. у ТОВ «Сахара» витрати 

на купівлю  та ремонт основних засобів становлять 1335 тис. грн. Витрати на 

поліпшення основних засобів за 2017 р. становлять 286 тис. грн. Варто 

зазначити, що хоча і дана сума не є малою, але вона займає лише 21%  у 

складі надходжень основних засобів. Це означає, що підприємство в 

основному  дотримується політики оновлення основних засобів, а не ремонту 

вже наявних, тобто більшість коштів вкладається в нові активи. 

Найбільшу питому вагу в складі витрат на поліпшення становлять 

витрати на транспортні засоби 222 тис. грн. або 78%, трохи менше займає 



129 
 

капітальний ремонт машин та обладнання 45 тис. грн. або 16% та інших 

основних засобів 19 тис. грн. або 7% (рис. 3.4.). Зазначимо, що витрати на 

поліпшення здійсненні підрядним способом становлять 64 тис. грн., а 

господарським способом – 222 тис. грн. 

 

 

Рисунок 3.4. Структура витрат на поліпшення основних засобів  

ТОВ «Сахара» за 2017 рр. 

 

Як видно з рисунку 3.4., найбільший відсоток серед витрат на 

поліпшення основних засобів займає поліпшення транспортних засобів. Це 

пов’язано з тим, що основна діяльність досліджуваного підприємства 

пов'язана  з роз'їзним  характером робіт. У зв’язку з цим, ТОВ «Сахара» має 

значний транспортний парк 3080 тис. грн. на кінець 2017 р. і далі його 

збільшує (у 2017 р. на 1149 тис. грн.). Такий парк потребує постійного 

догляду та ремонтів, тому на підприємстві створена ремонтна служба, яка 

слідкує за станом транспорту. Тому більшість поліпшень транспортних 

засобів проводяться господарським способом.  

Витрати на поліпшення транспортних засобів, здійснені господарським 

способом  по видах витрат ТОВ «Сахара» за 2017 р. відображено у табл. 3.5 

16% 

77% 

7% 
Машини та обладнання 
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Інструменти, прилади, інвентар 
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Таблиця 3.7 

Структура витрат на поліпшення транспортних засобів за видами 

витрат, здійснених господарським способом  у ТОВ «Сахара» за 2017 р. 

Вид витрат Сума, тис. грн. % у структурі 

1.Сировина і матеріали 123 55 

2. Заробітна плата 72 33 

3. Відрахування на 

соціальні заходи 
16 7 

4. Амортизація 9 4 

5. Інші витрати 2 1 

Всього 222 100 

 

З таблиці 3.7. видно, що у ТОВ «Сахара» найбільший відсоток 

капіталізованих витрат на поліпшення транспортних засобів займає сировина 

і матеріали 123 тис. грн. або 55%. Наступними за величиною статтями витрат 

є заробітна плата – 72 тис. грн. або 33% та відрахування на соціальні заходи – 

16 тис. грн. або 7%. Амортизація та інші витрати, здійсненні на поліпшення 

транспортних засобів є найменшими і становлять відповідно 9 тис. грн. або 

4% та 2 тис. грн. або 1%.  

Графічно вищенаведену структуру відобразимо на рис. 3.5. 

 

Рисунок 3.5. Структура витрат на поліпшення транспортних засобів  

ТОВ «Сахара» за 2017 рр. 
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Проведений аналіз витрат на поліпшення необоротних активів у ТОВ 

«Сахара» свідчить про те, що підприємство за 2017 р. здійснювало як 

капіталізацію витрат на поліпшення, так і поточні витрати на поліпшення. 

Витрати на капітальний ремонт за 2017 р.  становили 286 тис. грн., з них 

витрати здійснені підрядними організаціями становлять 64 тис. грн.,  а 

витрати здійсненні господарським способом – 222 тис. грн. Зазвичай, 

господарським способом підприємство проводило ремонти транспортних 

засобів, що пов’язано зі значним відсотком даних активів у структурі 

основних засобів та наявною у зв’язку з цим ремонтною дільницею. Аналіз 

витрат на поліпшення, понесених при здійсненні ремонтів господарським 

способом показав, що найбільша частка була сировини і матеріалів (55%) та 

заробітної плати працівників із відрахуваннями (40%).  

 

 

3.3. Основні показники оцінки ефективності поліпшення необоротних 

активів підприємства 

 

 В умовах гострого дефіциту інвестиційних ресурсів перед 

підприємствами постає першочергове завдання – підвищення ефективності 

використання необоротних активів, особливо важливих їх складових – 

основних засобів, інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних 

активів.  У зв'язку з необхідністю отримання власниками, кредиторами й 

інвесторами оперативної та достовірної інформації щодо придбання, руху, 

оновлення та ефективності використання необоротних активів все більше 

зростає роль аналізу стану та ефективності використання необоротних 

активів. Від того, наскільки ефективно використовуються наявні необоротні 

активи, від їх досконалості залежать і загальні результати роботи 

підприємства.  
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Як уже зазначалося вище, основні засоби, інші необоротні матеріальні 

активи, нематеріальні активи є тими складовими необоротних активів, які 

підлягають поліпшенню. Саме питання аналізу ефективності поліпшення 

необоротних активів є нині  недостатньо розробленим та потребують 

розгляду. 

Однією з найбільш важливих задач розвитку ТОВ «Сахара» є 

підвищення ефективності використання необоротних активів. У свою чергу, 

– окреслити шляхи підвищення ефективності використання необоротних 

активів можливо за рахунок здійснення оцінки та аналізу системи показників, 

зокрема: 

 показників забезпечення підприємства основними засобами як основної 

складової необоротних активів; 

 показників стану необоротних активів; 

 показників ефективності використання необоротних активів. 

У зв’язку з тим, що на у ТОВ «Сахара» за звітний період здійснювалося 

поліпшення тільки основних засобів, то здійснимо аналіз вищенаведених 

показників на основі даних про основні засоби у звітності. 

Рівень забезпечення підприємства необоротними активами 

характеризується індексом постійного активу (ІПА), який характеризує частку 

необоротних активів (в тому числі основних засобів) у власних джерелах та 

визначається за формулою: 

ІПА = 

Необоротні активи 

= 

Ф. 1 ряд. 1095 

(3.1) 

Власний капітал 
Ф. 1 ряд. 1495 

 

ІПА 2016 р. = 3010/2546 = 1,18 

ІПА 2017 р.  =3513/3082 = 1,14 

 

Показник індексу постійного активу у ТОВ «Сахара» у 2016 р.   

становив 1,18, а у 2017 р.  1,14. Хоча ми спостерігаємо тенденцію до 

зменшення даного показника, проте його значення є досить високим у 2016-
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2017рр., і свідчить про те, що частка необоротних активів у власних 

джерелах є суттєвим. Отже, можна стверджувати, що у ТОВ «Сахара» 

необоротні активи, в значній  мірі, забезпечені власним капіталом. Для 

оцінки стану основних засобів підприємства використовують такі показники: 

а) коефіцієнт зносу основних засобів (Кз), який характеризує 

інтенсивність накопичення коштів для оновлення основного капіталу. 

Рекомендоване значення <0,5. 

Кз = 

Знос основних засобів 

= 

Ф. 1 ряд. 1012 

(3.2) Первісна вартість 

основних засобів 

 

Ф. 1 ряд. 1011 

Кз 2016 р. = 4840/7753 = 0,62 

Кз 2017 р.  = 4966/8403 = 0,59 

 

Оскільки, рекомендоване  значення коефіцієнта зносу  <0,5, тому 

необхідно відмітити, що даний коефіцієнт у 2016 р.  та у 2017 р.  становив 

відповідно 0,62 та 0,59, тобто перевищував рекомендоване значення. Отже,  

знос основних засобів у ТОВ «Сахара» є значним, адже у 2016 р.  основні 

засоби були зношені на 62%, проте у 2017 р. значення даного показника 

зменшилось до 59%, що є позитивною тенденцією. Зазначимо, що зменшення 

зносу у 2017 р.  пояснюється збільшенням первісної вартості основних 

засобів на 524 тис. грн., в тому числі і за рахунок поліпшення основних 

засобів на 286 тис. грн. 

б) коефіцієнт придатності основних засобів (КПР) показує, яка частина 

основних засобів придатна для експлуатації в процесі господарської 

діяльності, визначається за формулою: 

КПР = 

Первісна вартість 

основних засобів 
= 

Ф. 1 ряд. 1011 

(3.3) 
Знос основних засобів 

 
Ф. 1 ряд. 1012 

КПР 2016 р. = 7753/4840 = 1,60 

КПР 2017 р.  = 8403/4966 = 1,69 
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Як бачимо, на ТОВ «Сахара» коефіцієнт придатності основних засобів 

зріс на кінець 2017 р.  до 1,69 з 1,60 на кінець 2016 р.  Це відбулося в 

основному за рахунок поліпшення основних засобів. Таке збільшення є 

позитивною тенденцією, оскільки за даними аналізу можна стверджувати, що 

частка основних засобів придатних для експлуатації збільшилася.  

Слід зауважити, що при прийнятті управлінських рішень щодо 

оновлення і ліквідації основних засобів, потрібно враховувати, що сума 

нарахованого зносу, а отже частка придатності не завжди достатньо точно 

відбивають рівень фактичного фізичного зносу. Тому треба визнати, що 

оскільки знос основних засобів визначається за розрахунковими нормами 

амортизації, то і оцінка їх стану є дещо умовною. Більш висока величина 

придатності основних засобів забезпечує  більшу ймовірність стійкого 

фінансового стану підприємства [159].   

в) коефіцієнт оновлення основних засобів (КОН) характеризує 

інтенсивність уведення в дію нових основних засобів та поліпшення наявних. 

Він показує частку введених за певний період основних засобів у загальній 

вартості основних засобів на кінець звітного періоду (рекомендоване 

значення >0,1) та визначається за формулою: 

 

КОН = 

Вартість основних засобів, що 

надійшли за період 

= 

Ф. 5 р.100...180 (гр.5) 

(3.4) 
Вартість основних засобів  

на кінець періоду 
Ф. 1 ряд. 1011(гр.4) 

КОН 2016 р. = 2727/7753 = 0,35 

КОН 2017 р. = 1335/8403 = 0,16 

 

Дані аналізу свідчать про те, що коефіцієнт оновлення основних засобів 

на кінець 2016 р. та 2017 р.  є вищим за рекомендоване значення і становить 

відповідно 0,35 та 0,16, тобто має тенденцію до зростання. Оскільки таке 

зростання відбулося і за рахунок поліпшень основних засобів, то 
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підтверджується інтенсивність введення в дію нових основних засобів та 

збільшення основних засобів за рахунок їх поліпшення на ТОВ «Сахара». 

г) коефіцієнт вибуття основних засобів (КВИБ) показує інтенсивність 

вибуття основних засобів, тобто рівень вибуття тих основних засобів, які або 

морально застарілі, або зношені і непридатні для подальшого використання, 

(рекомендоване значення >0,1) та визначається за формулою: 

КВИБ = 

Вартість основних засобів, що 

вибули за період 

= 

Ф. 5 р.100...180 (гр.8) 

(3.5) 
Вартість основних засобів  

на початок періоду 
Ф. 1 ряд. 1011 (гр.3) 

КВИБ 2016 р.  – основні засоби, що вибували відсутні  

КВИБ 2017 р.  = 731/7753 = 0,09 

 Аналіз коефіцієнта вибуття основних засобів на кінець 2017 р.  

становить 0,09, тобто є значно меншим за нормативне значення.  

Позитивною в діяльності підприємства є ситуація, коли вартість 

основних засобів, що надходять на підприємство перевищує вартість вибулих 

основних засобів. Для визначення стану цієї ситуації розраховують рівень 

приросту основних засобів.  

д) коефіцієнт приросту основних засобів показує рівень збільшення 

основних засобів у звітному періоді проти минулого. 

Кприросту  = 

Вартість введених ОЗ-

Вартість вибулих ОЗ 

= 

Ф. 5 р.100...180 (гр.8) - 

Ф. 5 р.100...180 (гр.8) 

(3.6) Балансова вартість основних 

засобів  

 

Ф. 1 ряд. 1010 (гр.4) 

Кпр 2016 р.  = 2727/7753= 0,35 

Кпр 2017 р.  = (1335-731)/8403 = 0,07 

 

Аналіз коефіцієнта приросту основних засобів на ТОВ «Сахара» 

свідчить про те, що приріст основних засобів за 2017 р.  зменшився з 0,35 до 

0,07, що є негативною тенденцією. 
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е) визначення частки активної частини основних засобів – це 

відношення вартості активної частини основних засобів (машини, 

обладнання, транспортні засоби тощо)  до вартості усіх основних засобів: 

ЧАкЧОЗ 
 

= 

Вартість активної 

частини основних 

засобів  

= 

Ф. 5 р.130...160 (гр.3або 

гр.14) 

(3.7) 

Вартість основних 

засобів  
Ф. 1 ряд. 1011(гр.4) 

 

ЧАкЧОЗ 2016 р. = 2701/2913 = 0,93 

ЧАкЧОЗ 2017 р.  = 3162/3437 = 0,35 

 

Дані аналізу свідчать, що у ТОВ «Сахара» частка активної частини 

основних засобів становила у 2016 р.  93%, а в 2017 р.  35%,  тобто є 

тенденція до зменшення. На нашу думку, часка активної частини основних 

засобів є дещо малою, тому підприємству слід переглянути структуру 

основних засобів з метою підвищення ефективності господарської діяльності. 

Вважаємо, що позитивною є ситуація, якщо значення частки активної 

частини перевищує 0,6. 

Оцінку ефективності використання основних засобів здійснюють за 

такими основними показниками: 

а) фондовіддача основних засобів, – дає відповідь на запитання, скільки 

доходу приносить підприємству одна гривня, інвестована в основні засоби. 

Тобто: 

Фондовіддача 

основних 

засобів 

 

= 

Чистий дохід  

 

= 

Ф.2 ряд.2000 

(3.8) Середня вартість 

основних засобів  

 

Ф.1 (ряд. 1011(гр.3) + ряд. 

1011(гр.4))/2 

 

Фоз 2016 р.  = 38918/((721+2913)/2) = 5,35 грн.               

Фоз 2017 р.  = 58267/((2913+3437)/2) = 4,59 грн. 
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З аналізу видно, що у 2017 р. у ТОВ «Сахара» 1 гривня інвестована в 

основні засоби принесла дохід у розмірі 5,35 грн. Вважаємо, що це є досить 

позитивно тенденцією. 

Додамо, що на рівень фондовіддачі у вартісному вираженні впливають 

такі чинники: 

 рівень цін на продукцію; 

 структура ціни та її зміни внаслідок асортиментних змін; 

 оцінка основних виробничих засобів; 

 структура засобів; 

 технічний їх рівень і стан; 

 ступінь використання. 

Також для визначення впливу змін у структурі та асортименті 

продукції на динаміку фондовіддачі зіставляють динаміку обсягів 

виробництва та динаміку показників фондовіддачі, розрахованих на основі 

чистої продукції. 

Вплив структури основних виробничих засобів на фондовіддачу 

обумовлений тим, що різні категорії основних виробничих засобів 

неоднаково активно беруть участь у виробничому процесі. Зіставлення темпів 

зростання фондовіддачі на 1 гривню вартості основних засобів, у тому числі 

машин та устаткування, дасть змогу виявити вплив змін у структурі основних 

засобів на ефективність їх використання. 

б) показником фондомісткості виробництва, який показує, яку суму 

фінансових ресурсів розмістило підприємство в основних засобах, щоб 

забезпечити обсяги господарської діяльності на суму в 1 гривню. Його можна 

обчислити за формулою: 

Фондомісткість 

(Фм) 
= 

Середня вартість 

основних засобів 
= 

Ф.1(ряд. 1011(гр.3) + 

ряд. 1011(гр..4))/2 
(3.9) 

Чистий дохід 

 
Ф.2 р.2000 

Фондомісткість 2016 р. ((721+2913)/2)/38918 = 0,05 грн.               
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Фондомісткість 2017 р. = ((2913+3437)/2)/58267= 0,05 
 

Отже,  ТОВ «Сахара» в 2017 р.  розмістило 0,05 грн. в основних 

засобах для забезпечення обсягів господарської діяльності на суму в 1 грн. 

Зазначимо, що Ю. С. Цал-Цалко вважає, що  зменшення цього показника при 

одночасному збільшенні розміщення фінансових ресурсів в основних засобах 

і обсягів господарювання слід вважати як поліпшення фінансового стану 

[164, 216]. 

Додамо, що перевагою показника фондомісткості (у порівнянні з 

показником фондовіддачі основних засобів) є те, що його чисельник може 

бути розкладений на складові частини за окремими цехами та групами 

устаткування. Це дає змогу встановити вплив використання техніки на 

кожній виробничій дільниці на узагальнюючий показник використання 

засобів. 

Для оцінки здійснених поліпшень необоротних активів підприємства 

пропонуємо використовувати такий показник - коефіцієнт поліпшення 

необоротних активів (Кполіп.необ.акт.), який характеризує частку поліпшення 

необоротних активів у загальній структурі необоротних активів, що 

підлягають поліпшенню.  

Кполіп.необ.акт. = 

Вартість поліпшення 

необоротних активів 

= 

Вартість 

поліпшення 

необоротних 

активів 
(3.10) 

Балансова вартість 

необоротних активів, що 

підлягають поліпшенню 

 

Ф.1 (ряд. 

1000+ряд. 1010+ 

ряд. 1015) 

 

Кполіп.необ.акт.2016 р. = 107/(2913+26) = 0,04 

Кполіп.необ.акт.2017 р.  = 286/(3437+5) = 0,08 

 

Коефіцієнт поліпшення необоротних активів у ТОВ «Сахара» у 2016 р.  

становив 0,04, а в 2017 р.  0,08, тобто зріс у два рази.  Зростання даного 

коефіцієнта відбулося за рахунок того, що у 2017 р.  ТОВ «Сахара» вклало 
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значні кошти у поліпшення необоротних активів, що свідчить про намір 

підприємства розширювати й надалі свої виробничі потужності.   

Отже, аналізуючи політику управління необоротними активами та їх 

поліпшенням у ТОВ «Сахара» та загалом по підприємствах, можна виділити 

такі позитивні особливості: 

 вони практично не піддаються дії інфляції, тобто краще захищені від неї; 

 необоротним активам менш притаманний фінансовий ризик втрат у процесі 

господарської діяльності підприємства; 

 ці активи спроможні генерувати стабільний прибуток при несприятливій 

ринковій кон’юнктурі – при нецільовому їх використанні вони можуть бути 

передані в оренду іншим господарюючим суб’єктам; 

 вони сприяють зниженню втрат товарів та інших матеріальних оборотних 

активів у процесі їх зберігання. 

Разом з тим необоротні активи в процесі їх господарського 

використання мають і деякі недоліки: 

 вони піддаються моральному зносу (особливо активна частина основних 

засобів), у зв’язку з чим, навіть якщо вони виведені з експлуатації тимчасово, 

вони втрачають свою вартість; 

 ці активи важко піддаються фінансовому управлінню через те, що вони 

слабко змінювані в структурі в короткому періоді часу; 

 у більшості випадків необоротні активи відносять до групи неліквідних активів 

(у короткому періоді часу) і тому вони не можуть слугувати засобом 

забезпечення потоку платежів при зниженні рівня платоспроможності 

підприємства та загрозі його банкрутства. 

Отже, даючи оцінку здійсненому аналізу показників забезпечення 

підприємства необоротними активами, показників стану основних засобів та 

показників ефективності використання основних засобів у ТОВ «Сахара» за 

2016 р.  та за 2017 р.  можна стверджувати, що забезпеченість, стан та 

ефективність використання необоротних активів на підприємстві є досить 

високими. Аналізуючи структуру необоротних активів у ТОВ «Сахара»,  слід 
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відмітити, що на досліджуваному підприємстві проводилися як у 2016 р., так 

і в 2017 р.  лише  поліпшення основних засобів, а нематеріальних активів не 

проводилися. 

На нашу думку, головною ознакою підвищення рівня ефективного 

використання як діючих, так і поліпшених основних засобів виробничого 

призначення того чи того підприємства є зростання обсягу виробництва 

продукції. Кількість же виробленої продукції за наявного розміру 

виробничого апарату залежить, з одного боку, від фонду часу продуктивної 

роботи машин та устаткування протягом доби, місяця або року, тобто від 

їхнього екстенсивного завантаження, а з іншого – від ступеня використання 

знарядь праці за одиницю часу (інтенсивного навантаження). Отже, усю 

сукупність технічних, організаційних та економічних заходів щодо ліпшого 

використання основних засобів підприємства можна за умови збільшення 

екстенсивного завантаження та підвищення інтенсивного навантаження. 

Саме ці чинники і визначатимуть ефективність проведеного поліпшення 

виробничих основних засобів, а  ефективність поліпшення необоротних 

активів адміністративного, збутового призначення, на нашу думку, видно за 

скороченням витрат на їх експлуатацію та утримання. 

 

 

Висновки до розділу 3 

 

Дослідивши теоретичні та практичні засади аналізу витрат на 

поліпшення можна зробити такі висновки: 

1. У зв’язку з тим, що у нормативно-правових документах та 

навчально-методичній літературі немає розробленої методики щодо 

проведення аналізу витрат на поліпшення необоротних активів, ми 

пропонуємо аналіз таких витрат здійснювати наступним чином: 

- провести аналіз структури витрат на поліпшення необоротних активів по 

групах необоротних активів; 
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- визначити частку витрат здійснених сторонніми організаціями та 

підприємством самостійно (господарським способом); 

- здійснити аналіз витрат за видами витрат, які мали місце при поліпшенні 

необоротних активів (віднесені на збільшення балансової вартості 

необоротних активів); 

- визначити питому вагу кожного виду витрат до загальної вартості витрат та 

порівняти отримані дані з попередніми звітними періодами; 

- здійснити аналіз витрат на поліпшення необоротних активів за видами витрат 

підприємства (віднесені на витрати періоду: виробничі, адміністративні, 

збутові); 

- дати оцінку аналізу витрат на поліпшення необоротних активів за видами 

витрат підприємства, проаналізувати отриманий результат зі сторони 

підвищення ефективності функціонування підприємства за рахунок 

здійснених витрат на поліпшення.  

2. Проведений аналіз витрат на поліпшення необоротних активів у ТОВ 

«Сахара» свідчить про те, що підприємство за 2017 р. здійснювало в 

основному  капіталізацію поліпшення основних засобів. Витрати на 

капітальний ремонт модернізацію у 2017 р. становили 286 тис. грн., з них 

витрати здійснені підрядними організаціями - 64 тис. грн., а витрати 

здійсненні господарським способом – 222 тис. грн. Зазвичай, господарським 

способом підприємство проводило ремонти транспортних засобів, що 

пов’язано зі значним відсотком даних активів у структурі основних засобів та 

наявною у зв’язку з цим ремонтною дільницею. Аналіз витрат на 

поліпшення, понесених при здійсненні ремонтів господарським способом 

показав, що найбільша частка була сировини і матеріалів (55%) та заробітної 

плати працівників із відрахуваннями (40%).  
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ВИСНОВКИ 

 На основі узагальнення одержаних теоретичних і практичних 

результатів магістерської роботи щодо методики обліку і аналізу витрат на 

поліпшення необоротних активів на прикладі ТОВ «Сахара» зроблені такі 

висновки та пропозиції: 

1. Ан ал із теоретичних досл іджень показав, що ні в дов ідков ій, ні в 

н ауков ій л ітературі не сформув алося єдиних п ідход ів до визн ачення категор ії 

«активи». Це проблема призвела до неоднозн ачності та суперечливості 

трактув ання тако ї категор ії. На основі проведеного досл ідження, вв ажаємо, 

що п ід активами п ідприємства сл ід розум іти сукупн ість матер іальних і 

нематер іальних ц інностей п ідприємства, які мають грошову оц інку та 

використання яких призведе до отримання економ ічних вигод у 

майбутньому. 

2. Встановлено, що існує ряд класифікаційних ознак необоротних 

активів, проте однією з найважливіших є класифікація згідно Плану рахунків, 

яку необхідно доповнити наступною класифікаційною ознакою – за 

можливістю поліпшення необоротних активів та класифікувати за двома 

підгрупами: 

 необоротні активи, які підлягають поліпшенню; 

 необоротні активи, які не підлягають поліпшенню. 

До необоротних активів, які підлягають поліпшенню відносять: основні 

засоби, інші необоротні матеріальні активи, нематеріальні активи. Не 

підлягають поліпшенню довготермінові фінансові інвестиції, капітальні 

інвестиції, довгострокові біологічні активи, відстрочені податкові активи, 

довготермінова дебіторська заборгованість, гудвіл. 

 3. Зроблено висновок, що поняття «ремонт» та «поліпшення» 

ідентичні. Слід виділяти два види ремонтів: поточний та капітальний. В свою 

чергу складовими капітального ремонту є: 1) реконструкція; 2) модернізація; 

3) модифікація; 4) добудова (надбудова); 5) дообладнання; 6) технічне 

переозброєння. 
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Досліджено, що фінансовий результат підприємства прямо залежить 

від того, якими будуть визнані витрати з проведення поточних та капітальних 

ремонтів (поліпшень необоротних активів). В першому випадку необхідно 

відняти з доходу всю суму витрат на ремонт відразу після завершення робіт , 

у другому – віднімати  її поступово в міру амортизації об’єкта протягом 

певної кількості років. 

4. Бухгалтерський облік ремонту необоротних активів повинен 

надавати інформацію про обсяг  витрачених запасів та обсяг ремонтних 

робіт; забезпечити контроль за використанням виділених на проведення 

ремонту коштів за призначенням. Для цього встановлено етапи 

документального оформлення операцій з обліку поточного та капітального 

ремонтів, до яких відносять: 

 Етап І. Документація з планування ремонту основних засобів, 

інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів; 

 Етап ІІ. Документація з прийняття основних засобів, інших 

необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів; 

 Етап ІІІ. Документація безпосереднього виконання ремонтних 

робіт; 

 Етап VІ. Документація з приймання відремонтованих основних 

засобів, інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів. 

5. В ТОВ «Сахара» згідно п. 11 П(С)БО 16 здійснено деталізацію 

витрат на поточний і капітальний ремонт за статтями калькуляції, зокрема 

виділено такі витрати: матеріали, запасні частини, будівельні матеріали, 

паливо та електроенергію, основна та додаткова заробітна плата, 

відрахування в єдиний соціальний внесок, витрати на утримання і 

експлуатацію обладнання.  

6. З метою деталізації витрат на капітальний ремонт запропоновано 

внесення додаткових субрахунків до рахунку 15 «Капітальні інвестиції» 

Інструкції № 291, зокрема: 156 «Поліпшення та відновлення основних 

засобів», 157 «Поліпшення та відновлення інших необоротних матеріальних 

активів» та 158 «Поліпшення та відновлення нематеріальних активів». Така 
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деталізація дозволить отримувати оперативну інформацію щодо витрат на 

поліпшення необоротних активів. 

7. Для рівномірного включення майбутніх витрат на проведення 

ремонтів об’єктів необоротних активів до витрат звітного періоду, 

пропонується створювати резерв на ремонт необоротних активів. Такий 

резерв доцільно відображати  на субрахунку 474 «Забезпечення інших витрат 

і платежів» рахунку 47 «Забезпечення інших витрат і платежів», що потребує  

внесення змін до Інструкції про застосування Плану рахунків № 291. 

 8. Для оперативного в ідображення орендних операц ій н а рахунках 

бухгалтерського обл іку розроблено форми первинних документ ів про 

н аявн ість та рух орендованих актив ів і пов’язаних з ними витрат н а ремонт, 

зокрема «Акт про проведени й ремонт орендованого основного засобу», 

даний документ є підтвердженням того, що роботи з капітального ремонту 

були виконані, а також є підставою для збільшення орендодавцем первісної 

вартості переданого в оренду необоротного активу та «Розрахунок 

залишкової вартості основного засобу, переданого в оренду». Даний 

документ складається орендодавцем у випадку погодження ним 

відшкодувати витрати на капітальний ремонт. 

 9. Оцінюючи інформаційне забезпечення аналізу необоротних активів, 

у тому числі їх поліпшення,  слід сказати практично в кожній із форм 

фінансової звітності є показники, що стосуються необоротних активів 

підприємства.  Разом з тим, незважаючи на значний об’єм інформації, що 

надається у фінансовій звітності щодо необоротних активів, вона потребує 

удосконалення. Зокрема, у Балансі (Звіті про фінансові результати) вартість 

проведених капітальних ремонтів, поліпшень та модернізацій відображається 

у складі первісної вартості. На нашу думку, даний показник потребує 

відокремлення, тому ми пропонуємо у вищенаведеному звіті для показників, 

що містять значення первісної вартості, зокрема основних засобів та 

нематеріальних активів для відображення вартості поліпшень та капітальних 



145 
 

ремонтів прописати окремі статті «Вартість відновлення», де зазначати 

накопичену суму капітальних ремонтів, модернізації. 

 10. У зв’язку з тим, що у нормативно-правових документах та 

навчально-методичній літературі немає розробленої методики щодо 

проведення аналізу витрат на поліпшення необоротних активів, ми 

пропонуємо аналіз таких витрат здійснювати наступним чином: 

- провести аналіз структури витрат на поліпшення необоротних активів по 

групах необоротних активів; 

- визначити частку витрат здійснених сторонніми організаціями та 

підприємством самостійно (господарським способом); 

- здійснити аналіз витрат за видами витрат, які мали місце при поліпшенні 

необоротних активів (віднесені на збільшення балансової вартості 

необоротних активів); 

- визначити питому вагу кожного виду витрат до загальної вартості витрат 

та порівняти отримані дані з попередніми звітними періодами; 

- здійснити аналіз витрат на поліпшення необоротних активів за видами 

витрат підприємства (віднесені на витрати періоду: виробничі, 

адміністративні, збутові); 

- дати оцінку аналізу витрат на поліпшення необоротних активів за видами 

витрат підприємства, проаналізувати отриманий результат зі сторони 

підвищення ефективності функціонування підприємства за рахунок 

здійснених витрат на поліпшення. 

          11. За даними проведеного аналізу ТОВ «Сахара» виявлено, що у    

2017 р. витрати на купівлю  та ремонт основних засобів становили 1335 тис. 

грн., у тому числі 286 тис. грн. витрати на поліпшення основних засобів. 

Варто зазначити, що хоча і дана сума не є малою, але вона займає лише 21%  

у складі надходжень основних засобів. Це означає, що підприємство в 

основному  дотримується  політики оновлення основних засобів, а не 

ремонту вже наявних, тобто більшість коштів вкладається в нові активи. 

Зазначимо, що витрати на поліпшення здійсненні підрядним способом 
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становили 64 тис. грн., а господарським способом – 222 тис. грн. Найбільшу 

питому вагу в складі витрат на поліпшення становили витрати на транспортні 

засоби 222 тис. грн. або 78%, трохи менше капітальний ремонт машин та 

обладнання 45 тис. грн. або 16% та інших основних засобів 19 тис. грн. або 

7%. Найбільший відсоток витрат на поліпшення транспортних засобів, 

зумовлений тим, що основна діяльність досліджуваного підприємства 

пов'язана  з роз'їзним  характером робіт.  

12. Для оцінки здійснених поліпшень необоротних активів 

підприємства пропонуємо використовувати коефіцієнт поліпшення 

необоротних активів (Кполіп.необ.акт.), який розраховуватиметься як 

відношення вартості поліпшень необоротних активів до балансової вартості 

необоротних активів, що підлягають поліпшенню. Даний коефіцієнт 

характеризуватиме частку поліпшення необоротних активів у загальній 

структурі необоротних активів, що підлягають поліпшенню і свідчитиме про 

ступінь оновлення необоротних активів за рахунок їх поліпшення.  

Розрахунок даного показника за даними ТОВ «Сахара» свідчить, що у 2016 р. 

він становив 0,04, а в 2017 р. - 0,08, тобто зріс на 0,04.  Зростання даного 

коефіцієнта відбулося за рахунок того, що у 2017 р. ТОВ «Сахара» вклало 

значні кошти у поліпшення необоротних активів, що свідчить про намір 

підприємства розширювати й надалі свої виробничі потужності.  
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